142
Ecuaciones fraccionarias de primer grado

Resolucidn de ecuaciones fraccionarias de primer grado con denominadores
compuestos

Lo primero que debemos lograr es convertir las ecuaciones fraccionarias en
sus equivalentes enteras, luego resolver la ecuacion entera. Para lo cual
procedemos de la siguiente manera:

1. Hallamos el M.C.D (minimo comun multiplo de los denominadores). Si es
preciso, se factorizan los denominadores.

2. Multiplicamos cada miembro de la igualdad por el M.C.D

3. Se simplifican cada uno de los términos, obteniendo de esta manera una
ecuacion entera, y equivalente a la primitiva

4. Los términos que tienen la incognita x se escriben en el miembro izquierdo
de la ecuacion y, los términos independientes, en el derecho y, teniendo
presente que

cuando pasamos un término de un miembro a otro lo hacemos con signo
cambiado

5. Se reducen los términos semejantes

6. Se simplifica

Resolver las siguientes ecuaciones:



3 3

1. =+ =0

5 2x-1

Solucidn:

Los denominadores son 5 v (2x - 1),
ElMCD es 5{2x-1)
Llultiplicamos cada termine de la ecuacién por este B C I

3

¥ -

5@x—mx§+5@x—nx(2 1)=5@x—ﬁxa

= (dx-=3I+5x3=0 [simplificando},

= 6Hx-2+15=10 {efectuande los productos indicados],

= 6Hx+l12=10 [reduciendol,

= 6Hx=-12 [restando 12 en ambos miembros de laigualdad},
xr=-2 {dividiendo ambos miembros de laigual dad por 61,

2.
dx—-1 dx+1
Solucidn

Los denominadores son (dx-10 v (dx +1);
ElMCD es{d4x-Didx+1)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por este W2 I

(@x - Ti(dx+1) = (dx-D(dx+1)

(4x -1 (dx+ 1)
= (dx+D=2=(4x-11x3 {simplificanda},
= Bx+2=12x-3 {efectuandeo los productos indicados),
= Bx-lix=-3-2 {transponiendo’,
= -dx=-5 {reduciendol;
x= {dividiendo ambos miembros de laigualdad por — 43},
3 2 1

solucidn
Los denominadores son x° —1=(x—-Dix+1 v z-1;
ElMCD ez (x-1)(x+1)

Wlultiplicarmnos cada términe de la ecuacién por este ML C D

5 1
(x— 'D(x+ljlm —(}Y_ 1)(?[ +1)ﬂ,
=  5=x+] {simplificands};

{restando 1 en ambos miembros de la ecuacidén}.



a. 2 -1

x+1 -1

colucidn

Los denominadores son x+1 v x-1= (x-N(x+ Ty,
ElMCD es (x-Ti(x+1)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por este W2 I

(x-D(x +1—— (x-T(x+1)

— =10
(x+1) (x-Nix+1)
= {(z-DLi=3-1=10 {simplificande},
= 3x-3-1=10 {destruyendo paréntesiz},
= 3x-4=0 {reduciende]},
= 2x=4 {sumando 4 en ambos miembros};
X = { {dimdiendo por 3 en ambos miembros}.
oxt+E _Oxtd
D 3x+d4 3x-4

Solucidn
Los denominadores son 3x+4 v 3x-—4;
ElMCD es (3x+43x-4)

Llultiplicamos cada términe de la ecuacién por este M. C I

(Gr+ 4)Br-4) 222 Gra 4yGr -2
(Bx+4) (Zx-4)
= (Gxr-45x+E) =Cx+Dcx+ [simplificando},
=  15x° +4x-32=15x" +26x +8 {destruvendo paréntesis},
= 15x° +4x-15x" - 26x=8+732 {transponiendo},
= - 22x =40 {reducienda};
x=- [dimidiendo por — 22 en ambos miembros v simplificande’

a
.
10x" -5x+8 _o

5k +9x-19
colucidn
10x* -5x+8
57 49x-19
=  10x* -5x+8=205z" +92-19) {multiplicande ambos miembros de la ecuacidn por 5x° + 9x — 19},
= 10x* -5x+8=10x" +18x - 38 {destruyendo parentesis},
= 10x° -5x-10x" —18x = -38 -8 {transponiendo},
= - 23x = 46 {reduciendo};

x=2 [dividiends ambos miembros de la ecuacidn por — 25}



1 1 1
7. + =
2x—-3 dx+4 12x-12
Solucidn

Los denominadores, factorizados, son 3(x—-1), 4{x+1) v 12(x-1);
ElMCD es12(x—-D(x+1

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por este W2 I

1
12(x -Dix+1) -1 +12{x-D(x+ 1) yra =12{x-Nix+1) 20D’
= Aix+D+3z-T1=x+1 [simplificande},
= 4x+4+5x-3=x+1 {destruyende paréntesis},
= Trx+l=x+1 {reduciendo]},
= TJrx-x=1-1 {transponiendo’,
= bGx=10 {reduciends]};
0 {dividiendo por & ambos miembros}.
g *_ x* - 8x _7

4 d4x-5 4
Solucidn:
Los denominadores son 4 vy dx— 5
ElMCD es 44z -5

Multplicamos cada términe de la ecuacién por este JM.C I

x x* —8x 7
4(4x - 5)2— 4idx - 35) @5 =d4(4x - 5)2,
=  (dx-Sx-4(x* -8x) = @dx -57 {simplificando},
=  dx -Sp-d4x® +32x=28x-35 {destruyendo parentesis),
= Z¥x=2Bx-35 {reduciendol,
= 2¥x-28x=-33 [transponiendao},
= -x=-35 [reduciendol;

r =35 {tnultiplicando por —1 ambos miembros).



2xr—9 2x-3 x
9. + ==
10 2x—-1 5

solucidédn:
Loz denominadores son 10, 2x -1 » 5
ElMCD es 10(2x-1)

Wlultiplicarmnos cada términe de la ecuacién por este ML C D

2x—9 2x—3 x

10{2x - 1) T +10(2x - 1}ﬁ =10{2x - 1}5,
= (2x-Di2x-D+102x-3 =2x2x-1) [simplificanda},
=  4x-20x+9+ 20x-30=4x" -2x {destruyendo paréntesis},
= 4x*-21=4x*-2x {reduciendo},
=  4x*-4x* +2x =21 {transponiendo’,
= Zxr=21 [reduciendao]},

x = / < 104 [diwidiendo por 2 ambos miembros).

—_ 142 _
10. Bx-1) =18x 1

x—1 2
Solucidn:

Los denominadores son x -1 v 2;
EIMCD es 2(x-1)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por este 10 C I

2z -1) (3x-17° _ 2(‘_{_1}18;;—1,
(x—1)
=  2(3x-DF=(x-D(18x-1) [simplificands},
= 18x% -12x+2=18x" -19x +1 {destruyendo parentesis},
= 18x* -12x-18x* +19x=1-2 {transponiends],
= TJx=-1 {reduciendo];
X = —l [dimidiendo por 7 ambos miembros}.

3



2x+?_ 2x-1 -0
S5x+2 5x-4

Solucidn:

11.

Los denominadores son (3x+2) » (Sx -4,
ElMCD es (5x+23(5x - 4)

Llultiplicamos cada términe de la ecuacién por este ML C D1

55+ 20055 -4 2T s G- 2Tl (5x+ 355 -4y %0,
(Sx+2) (Gx—4)
= (xr-ACx+N-(0x+202x -1 =0 {simplificanda?,
=  10x* +27x-28-102" +x+2=0 {destruyendo paréntesis),
= 28x-26=10 freduciendao]},
= 28x==:6 [sumando 26 en ambos miembros de la ecuacidénl;
x= S {dividiendo por 28 ambos miembros ¥ reducienda}.

(Gx-207x+ 3 1=0
Txiox-1)
Solucidn

Multiplicamos cada términe de la ecuactén por Fx(ox — 1)

Ta(5x - T AT s )% = Ta5x — 1% 0,

Txiox-T
= (dx-2Fx+3-Txx-11=10 [simplificando},
= 3o 4+x-6-35x"+T7x=0 {destruyendo paréntesis),
= Bx—-6&6=10 freducienda},
= Bx=6 {sumando & en ambos miembros de la ecuacidn};

3

x= 7 {dhwdiendo por & ambos miembros v reduciendo’.



3 _ 2 2
x—4 x-3 2-7x+12

Solucidn:

13.

Los denominadores, factonzados, son x—4, x =3 ¥y {(x -z -3},
ElMCD es (z—4(x -3

Llultiplicamos cada termine de la ecuacién por este B C I

3 2 8

(x— )iz _B)M = -dix-3) P +x—dix —3)m,
= ZAx-3=2x-d+E [simplificando},
= Zx-R=2x-E+3 {desttuyendo paréntesis},
= Zx-L=0ix [reduciendal,
= Zx-Z2x=9 {trahsponiendal;

x=5 {reduciendo}.
14. bx-1_ 3(x+2) 1+3x

18 Sx-6 9
Solucidn
Los denominadores son 18, Sx—6 v 9;
el WML C D es 18{0x— &)
Multplicamoes cada términe de la ecuacidn por el MLC.ID:

071 tgesn- )2 pgrsp - 3T

18(5x -6
( ) 18 S5x -6

= (Sx-8)6x- 1 -18%3(x+2)=2(5x - 631+ 3x) {simplificando},
=  20x*-41lx+6-54x-108 =30x* - 26x-12 {destruvends paréntesis)
= 30x*-95x-102 =30x" -26x-12 {reduciends},
= 30x%-95x-30x% + 26x=-12+102 {transponiendo},
= - 69 =290 {reduciende};

30

x= E {diwidiendo cada miembro de la ecuacidn por — 69, v simplificande}.



15, 2 -3 __ 5% _g

1+x 1-x 1-zx°

Solucidn

Los denominadores, factorizades, son 1+ 2, 1-x v {1+ x{1 -z,
el WM C D es {1+ x){1-x)

Multiplicamos cada términe de la ecuacién por el BL.C D

5 3 &
(1+XH1—x}ﬂ+xj—(1+XH1—XJU_xj—(1+KN1—Hﬁa::55j;5—(1+XH1—XJXQ
= Sl-x-31+x-6=0 {simplificande},
= S-5Lx-3-3x-6=10 {destruyendo paréntesis},
= -8x—-4=10 freducienda},
= -8x=4 {sumando 4 en ambos miembros de laigualdad},
x= —% {dividiendo cada miembro de la ecuactén por — 8, v sumplificande}.

1+2x 1-Z2x ax—14
186. - =-
1+3x 1-3x 1- 95

Solucidn

Los denominadores, factorizades, son 1+ 3x, 1-3x v {1+ 3x{1-3x),
el WML C D es {1+ 3x0{1 - 2x)

Multiplicamos cada términe de la ecuacién por el RLC D

143001 =30 2% 1320 - 31 o = 1+ 31— 30—
{1+3x) i(1-3x) {1+ 3x)(1 - 3x)
=  (1-3x01+2x)-(1+3x)(1-2x) = -G3x -14)  {simplificando},
= l-z-6x"-1-x+6x*=-3x+14 {destruvendo paréntesis},
= —Z2x=-3x+14 {reduciende],
= —2x+3x=14 {transponiende’;

x=14 {reduciendo}.



32 -1 _ 1 1
2 +Tx+12 2x+6 Gx+2d
Solucian

17.

Loz denominadores, factorizades, son (x+4)(x +3), 2(x+3) v &(x +4);
el MLCD esbix+dix+3)

Multplicames cada términe de la ecvacién por el BLC.In

2x -1
GBlx+dir+H—— =fi{x+4 +73 +&(x+ix+ }
G A+ D e = St D+ ) s+ S A D s

= AEx-L=3x+H+T(x+3 {simplificanda},
= lBx-6=3x+12+7x+21 {destruyendo paréntesis},
= l8x-6=10x+33 {reduciendo},
= 1EBx-10x=33+6 {transponiendo’,
= Bx =39 {reduciendo};

x= 3—; {dividiende ambos miembroz de la ecuacidn por 8}
18 1 30 _ 3

"o 2x-2 2x+2
colucidn:
Los deneminaderes, facterizades, sen (x - 1%, 2(x-1) v 2(x +1),
el M.CD. es 2(x+ Dix - 1)

Multplicamos cada terming de la ecuactén por el 2L C.D:

20x +D(x - 1 - = 2(x+ Dix-1°

= -2(x+Dx-1*

(x-1 2(x -1 2x+1)7
=  Ix+D-Gx+Dix-1=-3x-1* {simplificando},
= Ix+2-3x'+3=-3x"+6x-3 {destruyendo parentesis},
= —E3x 4+ 2x+5=-3x" +6x -3 {reduciendo},
= -3xt +2x+3x" —6x=-3-5 [transponiends’,
= -dx=-5 {reduciendo},

x=2 {dividiendo ambos miembros de la ecuacion por — 4},



5x+13_ dx+5 _x
15 S5x-15 3

Solucidn

19.

Los denominadores, factonizados, son 15, 2(x -3 v 3,

el WL C D es 15{x—-3

Multiplicamos cada términe de la ecuacién por el BL.C D

1565 -3 g5x-m 2T isp-n X
15 5(x-3) 3
=  (x-35x+13)-3dx+5) =5x(x-3)
= %' -2x-39-12x-15=35x" -15x
=  5x* —14x-54=5x" -15x
= 5S¢ —14x-5x"+15x =54
x=154
2x71 x-4 2
2x+1 3x-2 3

Solucidn
Los denominadores son (2x +1), (3x—-2) v 3,
el WM C D ez 3(2x+ D(3x-2)
Wlultipli camos cada témmino de la ecuacién por el ML D:

2x -1 x—-4

3(2x +1)(3x - 2) el 3(2x +1)(3x - 2) e

=  3x-2(2x-D-3H2x+D(x-4) =222 +1(3x - 2)
= 182" -21x+6-6x" +21x+12=122" - 2x-4

= 122" +18=12x" -2x-4

= 12x* -12x +2x=-4-18

= 2x=-22

: x=-11

[simplificando},
{destruyende paréntesis),
{reduciendo},
[transponiendo};

{reduciendao}.

= 3(2x +1)(3x - 2)%,

{simplificanda],
{destruyendo paréntesis},
{reduciendo},
{transponiendo};
{reduciendo};

{dividiendo ambos miembros de la ecuaci on por 2}



dx+3 3x+8 -1
2x—-50 3x-7
solucidn:

21.

Los denominadores son (2x-3) v (3x -7,
el WM.CD es(2x-23x-T

Llulbplicamos cada terming de la ecuactén por el 1L C D

2x-903x-T—22 _ox —syap-m Xt 8
(2x - 5) (3x-T
=  (Bx-Tdx+-(2x-53x+D = (2x-5Ex-T
= 12z -19x-21-6x —x+40=6x" - 29x +35
=  6x -20x+19 =62 —29x+35
=  6x -20x-6x" +209x=35-19
= 9x=16
16
x:_
9
_ + T _
9. 10x T"=3x 8_5;': 4

15x+3 12 20x +4
Solucidn:

= (2x - 5)(3x -T)%1,

{simplificando},

{destruyendo paréntesis},
{reducienda],
{transponiendo’;

{reduciends]};

{dimdiendo ambos miembros de la ecuacidn por 9%

Loz denominadores, factorizades, son 3(0x +1), 12 v 4(5x+1);

el WM CD es 12{5x + 1)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por el J.C Dn:

12052+ D2 T Cyorsp 258 Jpnsx ey
A5x4 )
= 410x-T) = (5x +D)(3x+8) - 3(52% - 4)
=  40x-28=15x +43x+8-152"+12
= 40r-28=43r+20
=  40x-43x - 20+28
= —3x-48
xr=-1&

5x° -4
4Gx+y’
{eimplificando},
{destruyendo paréntesis},
{reducienda]},
{transponiende};
{reduciendo};

{dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 53



Solucidn
dx-1 x-2 Bx-3 3 dx-1 x-2 Bx-3 13
+ = -1— = + = -
5] 2x =71 10 10 3 2x =7 10 10
Los denominaderes son 5, 2x-7 v 10;

el MLCD. es10{2x -7

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por el M.C I

100r-n itox -7 F22 c102x -1 22 Jqoiex-n 12
5 (2x="1 10

=  202x-TNEx-D+10x-23=2x-"NEx - -132x-7 {simplificando},
= 1&x* —60x+14+10x-20 =16x" - 62x+ 21— 26x + 51 {destruyendo paréntesis),
= 1&x* -50x-6=16x" -88x +112 {reduciends?,
= 16x* —50x-16x" +88x=112+6 {transponiends)
= Z¥x =118 [reduciendol;

x= % {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 28 v sumplificanda}.

1 2 3 2L
24. 2

x-1 z-2 2x-2 2x-4

wolucién:
1_2=3_2%@1_2=3_?
x-1 x-2 2x-2 2x-4 x-1 x-2 2x-2 3EZx-4)

Los denominadores, factorados, sonx— 1, 2 -2, 2{z -1 v &{x—- 23,

el WML C D es 6(x —1){x — =)

Multiplicamos cada términe de la ecuacién por el RLC D

1 2 7
6(x—Nix - E)H —6(x - Dix - E)H =&(x —N(x —2) 2= —&(x-1(x—2) D)

= Bix--12(x-1=9%x-2)-T7x-1) [simplificands},

= bx-12-12x+12=59x-18-Tx+7 {destruyends paréntesis),

= —tx=2x-11 [reduciendal,

= -tx—-2x=-11 [transpontiendo’;

= -dx=-11 [reduciendol;

11

X

8

[dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 8 v simplificando}.



I 11 2
x+3 5x-20 3x-12 x+3
wolucidn
12 11 2 - 1 2 3 2
x+3 Hx-20 3x-12 x+3 x+3 SHx-20 2AEx-12) x+3
Log denominadores, factorados, son x+ 3 Jix—4), &(x -4 v (x+3),
el WL CD es 30(x —(x +3)
Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por el M C.I:

2 3(x—dy(xt B —

25.

30(x —4)(x + B — 30(x —)(x + ) 30(x - A)(x +3) — o
(x+3)

S(x—4) E(x—4) (x+3)

=  A0x--12(x+D=15x+D -60(x -4 {zimplificande},
= 30x-120-12x-36 =15x+45-60x+ 240 {destruvendo paréntesis),
= l8x-136=-45x+ 285 {reduciendo},
= 1Bx+45x=285+156 {transponiendo};
= 63x =441 {reduciendo};

x=7 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 63},
26, 1 4 10 3

6-2r 5-5x 12-4x 10-10x
colucidn:
Loz denominaderes, factorados, son 2(3—x), 2(1-x), 4(5-x) v 10{1- x);
el MO D ez 2001 -2)2—x)

MMultplicamos cada términe de la ecuacidn por el KLC. I

2001- x5 -x) ! - 2001 - 23— x) LA 2001-x3(a - x) 10 —20(1—x}(3—xji,
2(3-x) 3(1-x) 4{3-x) 10(1-x}
= 10l-x-1603-x=5001-x-6(3-x {simplificando},
= 10-10x-48+1éx=00-50x—- 18+ 6x {destruvende paréntesis},
= bx-3B=-4dx+32 {reduciendo},
=  bAxt+ddx=32+38 {transponiendo};
= S0x=70 {reduciendo};

x= {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 50 v simplificands}.

5



2 6x 2

3 9% -1 3x-1

colucidn:

Los denominaderes, factorados, son 3, (Gx - DGEx+ 10, Gx-10;
el M CD es 232 -1(3x+ 1)

Multplicamoes cada términe de la ecuacidn por el M.C D

27.

3Gx-DGEx+ 1}E 3G -DG3x+ IJL =33x-D(CEx+1) .
3 Bx-D3x+1) (3x -1

=  2(3x-D(Ex+1-182" =6(3x +1) [simplificande’,
= 18z -2-18x" =18x+6§ {destruyends paréntesis),
= -2=18x+46 {reduciendo],
= lBx=-2-5 [transponiends};
= 18x=-8 [reducienda];

x= —5 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 18 v simplificando .
28, X 2x 1_. ¢

Sx+ 3 x

Zoluci1dn:
Los denominadores son 5x +2 v x;
el WMl.CD. esx{(Da+3)

Llultiplicames cada témmine de la ecuacidn por el MLC.D:

x(ox+ ﬁw - x(ox +3]|l =x(dx+=(x-6),
{ox+73) x
= x5z -270) - (5x+ 3D =x5x+3ix-6) {simplificanda},
= 5% -27x' -5x-3=5% -27x* -18x [destruvendo paréntesis},
= Sy —27x -S5x-5x +27x +18x=3 [transponiends};
= 13x=3 {reduciendo};

3

x= e {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 13}



4x+1 6 4x-1
Cdz-1 165 -1 4x+l
solucidn:
Loz denominadores, factorados, son dx -1, (dx-1(dx+1) v dx+1;
el M C D es{(dx-1idx+1)

Mlultiplicamos cada términe de la ecuacidn por el BC D

Gr-DEr+ DL - Ddr+ ) - x-Da )L
(4x-1 (dx-Didx+1) (dx+1)

= (x+Ddx+D-6=04x-D{dx-1 [simplificando},
=  16x° +8x+1-6=16x" -8x+1 {destruyendo paréntesis}
= 16x° +8x-5=16x —8x +1 {reduciendo},
= 1éx* +8x-16x" +8x=1+5 {transponiendo};
= lex=46 {reduciendo};

x= g {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 16 v simplificando).
30. 3[ ] [x+1 _ Sx(x-T)

x+1 ¥ -3x-4

soluctién:
Los denominadores, factorados, son x+ 1, x—-4 v (x —-4i(x+ 1),

elMCD esix—-dix+1

Wlultiplicamos cada términe de la ecuacién por el MC D

3(x—4}{x+1}[x_1] =(x—4}{x+1}M,
x+1 (x—ix+1)
= Ex-dx-D+2x+Dix+D=5xx-1 [simplificando},

=  3x° -15x+12+2x° +4x+2=5x" - 5x [destruyendo paréntesis}

=  5x* —1lx+14 = 52" - 5z {reduciendo}

= 5 -1lx-5x* +5x=-14 [transponiendo’;

= —tx=-14 {reduciendeo};

I
3

x= [dimidiendo ambos miembros de la ecuacién por — 6 v simplificande}.



a1 of T2 4 xm2 ) A +78
R 2x+3) 22 -zx-6

molucidn
Los denominadores, factorados, sonx— 2, 22 +3 v (x - 2022+ 3);
el M CD es{x—22x+ 3

Multiplicamos cada términe de la ecuacién por el WML C I

x+2 x-2 x*+78
2(x—2)2x+ 3][ - 2] —A(x-D2x + 3][ 2x+3] =(x-2)(2x + ﬁm,
=  2AZx+Dx+D-3x-Dx-2=x"+78 [aimplificando},
=  drt+14xr+12-3x" +12x-12=2" +78 {destruyendo paténtesis)
= x*+26x=x"+78 [reduciendo},
= xi-x'+26x=78 [transponmiends};
= 26x =78 {reduciendo};
x=3 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 26 v simplificande}.
30 1 1 3

X +35-08 2 412x+35 2 +x-20

molucidn

Los denominadores, factorados, son (x+ A(x—-4), (x+Nx+2) v (x+5(x—4);
el CD es(x+Nix+5x—4)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por el ML.C I

(x+Dx+x—4) (x+Nx+x—4) _ 3x+ Alx+ x4

(x+T)x-4) (x+T)(x+3) (x+3)(x—4)
= x+i-{x-d=3x+T7 {simplificando},
= x+i-x+4=3x+21 {destruyende paréntesiz}
= 9=3x+21 {reduciende},
= -3x=21-9 [transponiends};
= -ax=12 {reduciendel;

x=-4 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 5}



x—2 _ 2x-5  x-Z
© +Bx+7 ©-49 £ -6x-7
colucion:
Los denominadores, factorades, son (x+7)(x+ 1), (x+T(x-"7 v (x -z + 1
el M CD esix+Nix-"TN{x+1)

MMultplicamos cada termine de la ecuacidn por el ML.C.ID:

33.

-2 2x—5 x—2
(x+Dx—Nx+ UW =(x+T)(x-Tix+ 1ﬁm —(x+N(x-"Nix +1)m,
= (x-Nx-2=({x+D2x-3—-(x+TNix-2) {simplificando]},
= x-9x+14=2x-3x-5-2"-5x+14 {destruvendo paréntesis}
= x-9x+14=x"-8x+9 {reduciendo]},
= X -9x-x +8x=9-14 [transponiendo};
= -x=-5 {reduciendo};
: =5 {multiplicando ambos miembros de la ecuact 6n por — 1}
dx+5 ax+3 0 2x-5 0
152 4 Tx-2 1260 -Tx-100 2000 -29x+3
Solucidn

Los denominadores, factorados, son (Gx+ 2)(0x - 1), (dx-20Cx+2) v @x-2(3x - 1),
elMCD. es (G3x+2)(5x - D{dx-3)

Multiplicatnos cada términe de la ecuacidn por el KLC.Ir

(3x+ (5% -D{4x-5) & “Cx+20x-Ddx-5) & - (Gx+ 2(5r-D(dx- SJL =0,
(GBx+ 2% -1 (dx-5(3x +2) (dx-5x-T)

= (Gr-0dx+N-0x-DEx+3-Cx+2(2x-2 =0 {amplificanda},

= 16x° -25-10x" -13x+3-6x" +11x+10=0 {destruyendo paréntesis)

= -Zx-12=1 {reduciendo},

= -ix=12 {transponienda};

x=-4 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 2},



T3 2 3zt
2xt1 x+4 x+1 20 +9x+4
Solucidn:
Los denomuinadores, factorades, son (2x+ 1), (x+4), (x+1 v (x+4(2x+ 1)
B MCD ez (Zx+Dix+H(x+1)

Multiplicamos cada término de la ecuacidn por el MLC.In

35.

+
(Cx+Dix+DH(x+D D “2r+D{x+d(x +1) =y =(2r+ Dix+4)(x+1) D -(2x+Dix+dx+ 1)%,
= Wx+d(x+D) -3Rx+D(x+ 1) = 202+ D(x +4) - 3(x + 1 {simplificando},
=  Txt +35x+28-6x' -9x-3=4x" +18x+8-%" - 6x-3 {destruyendo parentesis),
= ot +26x+25=2 +12x+5 {reduciendo?,
=  x+2x-x-12x=5-25 {transponiendo},
= ldx=-20 {reduciendo},
x= -1?—0 {dimdiendo ambos miembros de la ecuacidn por 14 v simplificando).
(x+3)° _x-1 L 20x+1)
C(x-3F  x+1 2P -2x-3
colucidn
Los denominadeores, factorados, son (x -2, (z+ 10 v (x -z +1);
el M CD. es (x = (x+ 1)

Multiplicamos cada términe de la ecuacidn por el ML.C.T:

O ET I A M TS L IO T (LAt iy

(x=3) (x+1) (x =3)x+1)

=  (x+Dx+3 = (x- x -+ 2x-DTx+ D) {simplificando},
= X +Tx +15x+9=x -Tx +15z-9+14x° -40x -6 [ destruyendo paréntesis},
= X +Tx+15x+9=x +7x - 25x-15 {reduciendo},
= X +T7xr+15x-% -Tx +25x=-15-9 {transponiendo’,
=  40x=-24 {reduciendo},

r=- : {dividiendo ambos miembros de la ecuactén por 40 ¥ simplificando}.

3



-4 _x+l _ 12{zx+3)
x+5 x-2 (x+5)°

Solucidn

37.

Loz denominadores, factorados, sonx+ 5, 2—-2 v (x+ 5}2;
el MLCD es (x +57(x—2)

Multiplicamos cada términe dela ecuacidn por el RLC In

a x—4 2 +1 2 12(x+ 3

(x+3) (x‘z)(x+5} —(x+3) (X‘E)(x_zj =-(x+3(x-2) xr5R
= (x+Nx-Dx-N-(x+5x+D=-12(x-D(x+3 {simplificando]},
= i -x -22x+d40-x" -11x° - 35x-25=-122" - 12x+72 {destruyendo parentesis},
= -12x° = 57x+15=-12x* —12x+72 {reduciendo},
=  —12x* -5Tx+12x°+12x=72-15 {transponiendo},
= —45x =57 {reduciendo],

x= —% {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 45 ¥ simplificando}

x=4 x-3 xtl o xtd

solucion:
Los denominadores sonx -4, x-3, x+1y 12,

el MCD es(r-4)(x-3x+1)(x +2)
Multiplicamos cada término de la ecuacion por el M.C.D:
S K 8 [ O R 0 T RS I8 S AN

(x-4) (x-3) (x+]) (x+2)

G- D+ - G- D+ -2 = r-Dx- A+ 0 - k- D= +)x+3) {smplificando},

P O PO P O | R A e ol O [ R I ol [P S oS ey PR

{destruyendo paréntesis),

Elrel=r-Tr412
Pl Tr=12-2

10% =10

40 4 U U

{reduciendo],

{transponiendo),

{reductendo},

x=1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 10},



x+b x+l

Cx+2 1-3

Solucidn:

X

x+4

x=3
i1

Los denominadores son x+2, -3, x-1y x+4;
el MCD es(x+2)(x-3ix-Dx+4)

Multiplicames cada término de la ecuacion por el ML.CD:

(4 D= D) (e D D+ = (Do D+ ) (4 - - D) —
(x+2) (x=3) (x-1) (x+4)
= F-DE-DEADEE -+ DE-Dx+ D+l = x+Dx-x+DHE - -+ D -Dx-1x {simplificando},
= x +6r -135 —66x+T2-x —6% ~Tx +6x+8=1 -2% - 252 + 265 +120-x" + 22" +55 - 6x {destruyendo paréntesis},
= -20x -60x+80=-20%" +20x {reduciendo},
= -20%" -60x-20x+20x° =120-80 {transponiendo},
= —80x=40 {reduciendo},
x= -% {dividiendo ambos miembros de la ecuacion por - 80 v simplificando}.
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Ecuaciones literales de primer grado con una incognita

Se efectlan las operaciones indicadas

Se reducen los términos semejantes

Se efectla una transposicion de términos; los que contienen la "x" se
escriben en el miembro izquierdo, y los otros términos se escriben en el
miembro derecho

Se despeja la x: reduciendo y dividiendo cada miembro por el coeficiente

de x

Resolver las siguientes ecuaciones:



1. alz+11=1
molucidn:
alzthh=l=ar+ta=1,

= ar=l-a [transponiendo};

x== {dimdiendo ambos miembros de la ecuacidn por al.

2. ax-4=hx-2
solucidn:

ax—d=hxr-2Sar—bhx=-2+4 {transponiendao],
= xig-b)=2 freduciendo v factorizando};

S J— [diwidiendo ambos miembros de la ecuacién pora — &1,

3. ax+& =gt -bx
solucidn:
ax+h?=g? by S oar+hxr =g -
= zxigt+thi=(a+tbiia-b < rfatdr =fa+sdiia-5& {transponiende’;

x=a—b {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (g + &)}



4. 3ta-xtax=a*+9

solucidn:
a-x)tar=a*+9 < ba -Sxtax=a’ +9 {destruyendo paréntesis},
= agr-3x=a®*-6a+t?d [transponiendo},

=  xlg-3)=(z-3)° [factorizando},

=g -3 {dimdiendo ambos miembros de la ecuacidn por a — 3}

5. alx+&+ xb—a) =2b(2a- 2

molucidn:

alx+By+xlbh-a) =2b(2a - x) S ax +ab+ by —wx = dab - 2bx {destruvendo paréntesis},
=  bx+Zbx=dab-ab [transponiendo},
= 3bx = 3ab;

X=ua [dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 357

6. (x—a) —(x+a) =ale -2
solucidn:
(x-—a) —(z+aV=ala-Tx)=[x-a+tztallz—a-zx-al=ala—-Tx
{factorizande la diferencia de cuadrados),
=  2x(-2a)=ala-T0) S Adxr=ga-T0) S -dx=a-Tx
= —dx+ix=a [transponiendo},
= Zxr=a {reduciendo};
x= [dividiends ambos miembros de la ecuacidn por 3}
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Ecuaciones literales de primer grado con una incégnita

Resolucion de ecuaciones literales fraccionarias



en estos ejercicios la incognita es la letra x.

Se halla el minimo comun denominador (m.c.d.).

Se divide el m.c.d. por cada denominador, y el resultado se multiplica por
el numerador respectivo (los pasos 1y 2 nos permiten suprimir los
deominadores).

Se hace la transposicion de términos de tal modo que las equis queden el
miembro izquierdo de la ecuacion y los demés terminos en el lado derecho

Se reducen los términos semejantes.

Se despeja completamente la incdgnita x (dividiendo ambos miembros de
la ecuacion por el coeficiente de la equis, incluyendo el signo).

Resolver las siguientes ecuaciones:

1.

m_ 1 _Z
x om om
solucidn:

Elm cd esmx Dividimos cada denominador por el moc.d v el resultads lo multiplicam os por

el numerador respective:

m_ 12
e
= m¥m-oxnl=x¥2,
=  m-x=2x {efectuando los profuctos indicades?,
= —x-Z2x=-m® {transponiendo},
= —3x=—m? {reduciendo};
e

= {dividiendo ambos miembros de la ecuactdn por — 3}



2. E+E_:'=
x 2

Solucidn:

e
x

Elm.cd es 2x Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por

el numerador respectivo:;

a b da
—Ft — = —.
x 2 x
= 2ragt+xxh=2x4da,
= Z2athyr=8a {efectuandes los profuctes indicados?),
=  hrx=08a-‘a {transponienda’,
= hx=ta {reducienda};
x= 9{ [dimidiendo ambos miembros de la ecuacidn por b}
3 F_ 1-x _ i

molucidn:
Elm.c.d es 2a® Diwidimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por
el numerador respectivo:

x 1-z_ 1

2% & 2

= axx-2(1-x1=axl,
= ax-—-Z2+2x=ua {efectuando los profuctos indicadeos},
= (at+t2ix=a+? {sacando factor comin v transponiendo};
r=1 [dimidiendo ambos miembros de la ecuacién por (a + 21}
4. a2
X m X

molucidn
Elm cd esmx Dividimos cada denominador por el moc.d v el resultads lo multiplicam os por
el numerador respective:

s M H

—+—=_+1,
X m X
= mEmtiEr=m¥ntmrr]
= mt tax = mmtomx {efectuande los profuctes indicades?,
= ax = o=t {transponiende’,
= (m-mx=min-m {sacando factor comund,

= {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (x — )},



a-1 1 3a-2
o=

5.

& 2 x
S2olucidn:
Elm.cd es 2ax. Diwidimoes cada denominador por el m.c.d. ¥ el resultads lo multiplicam os por

el num erador respective:;

a-1 1 Za-2
+—-= 2
a 2 x

= Z2xla-1T+axxl=_2a3a-2),
= 2agx-Z2x+ax=+6ta®-4da {efectuando los profuctos indicadosz]},
=  Gax-2x =6a® -da {reduciendo},
= (Ba-2)x=2alGa-2) {sacando factor comin},

r=Za {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (2a —2), a = 273}

a-x_b-x_2a-b)
& b ah

Solucidn:

Elm.cd esab Dividimos cada denominador por el m.c.d v el resultade Lo multiplicam os por

el numerador respective:
a-x_b-x_2la-k

& & b
= bla-x)—alh-x)=1x2{a-&),
= abh-bx-abhtax=Z2a-2k {efectuande los profuctes indicados),
= ax—bhx=2a-2b {reduciendeo]},
= {a-hx=2a-k {sacando factor comunl;
r=2 {dividiendo ambos miembros de la ecuactdn por {a — &), a = &}

Solucidn:
Elm.c.d es s Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado Lo multiplicamos por

el numerador respectivo:

x=3a zZa-x _ 1
22 ab
=  bix-3a)—alla-x)=-—abx],
=  bx-3ab-Za® tax=-ab {efectuande los profuctos indicadaos?,
=  ax+bx = —ab+3ab+ 2a° [transponiendo},
=  axtbx=2a®+2ab {reduciendao}
= (at+thxr=Z2ala+i) [sacando Factor comun},

r=2a [dividiendo ambos miembros de la ecuacién por (o + 21}



8 xtm x+m_m2+n2

-2

" b s

S2olucidn .

Elm.c.d esmn Dividimos cada denominader por el moc.d ¥ el resultade lo multiplicamos por
el num erador respective:

X tm x+n_m2+n2

-2
2 » et
=  alxted —mlxta)=pt ta® —mmH2,
= mxtmm—mx—wmme=m tad - 2em {efectuando los profuctes indicados],
= ax—mx =x° - Smn vt {reduciendo?,
=  (m—mx=(n-m" {factorizando},
IT=n-m {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (r — m}.
x—h r-a
9. =2-

colucidn
Elm cd esab Dividimos cada denominader por el m.c.d v el resultade lo multiplicamos por

el numerador respective:

x—b 5 X4
@ b
= Alx-b =abxl-alx-a),
=  hx-b*=2ab-ax+a’ {efectuando los profuctos indicados?),
=  ax+hx=a®+ 2ab+ bl {transponiendo}
=  (atbx={ath? {factorizando};
X=a+h [diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por (g + 877
10. 2% 3.3
2a +th 2

molucidn
Elmcd es 2{2a + &) Dividimos cada denominador por el m o d v el resultade lo multiplicames por

el numerador respective:

4x 22 _E
da+h 2
=  2xdx-2(2a+b)x3=-(2a+h) =3,
= Bx-lda—-6b=-ba -3k {efectuande los profuctos indicados},
= Bx=-fa-3b+12a+6b [tratsponiendo}
=

Sx =6a+3b {reduciendo},

g o &y
L L

{dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 8}




Ja +3x _ 206x —a)

xta dx+g

11.

Solucidn
Elmcd es(x+a)dx+a) Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por
el num erador respective:

Za+3x _ 2ibx —a)

xt+a dx+a

= (dx+ta)Za+3x = {xta)=2(bx—a),
= llax+12x% +2z% =10ax +12x% - 2a* {efectuando los profuctos indicados),
= llax+12x% - 10ax -12x* = -2a% - 24° {transpeniende)
= gz =-dg? {reduciendol;

X =-da {dividiendo ambos miembros de la ecuacion por al.

- +

12. dx-c)  dxte

4x-b A(x-b)

Solucidn:
Elmcd esdidx-E)x—B) Dividitnos cada denominader por el tn.c.d ¥ el resultado Lo multiplicamos por
el numerador respective:

dAx—c)  2x+c

dx-b  A(x-B)

= Ax-Bx2Ax-o)=dr-B)x2x+o),

=  8x® —8ex—-Bbxr+8bc =Bx% + dex - 2bx - b {efectuando loz profuctos indicadas},
= 8x% —Bex—8bx—8x% —dex+ Zhx = —he -8 {transponiends)

= —6bx —12cx = —Obe [reduciendo},

= —6lh+ Zrix = —She [facterizando};

{dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — &b + 227},

Elm . cd esmmx Dividimos cada denominador por el m.c.d v el resultadeo lo multiplicam os por
el numerador respective:

1 m 1 1

M X FHM X

= mrrl —pmm = H 11— maxl,

= X — i = x - {efectunande los profuctes indicados),
= X=X =min - {transponiendo}

= (m-lix=1{m—-Twmn {factonzande},

X = mn {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (e — 10}



(x—2b)(dx+a) _
(x—a)a - 2b+x)

Solucidn:

Elmcd esix—aife—2b+x) Dividimos cada denominader por el m.c.d v el resultade lo multiplicam os por

el num erador respective:
(x-2B(Zx +a)
(x-a)la-2B+1)
(x—2B12x+a) =(x—a)a -2+ 11 %2,
2x? +ax—dbx - 2ab = —4bx+ 2x* - 2a* +dab
2x? +ax—4bx +4bx - 2x* = -2a® +dab + 2ab
ax = —Z2a? + bab
ar = al—Z2a + 6k

Pre— L T TR N
A= il T

b u i

r—x mt+ x

Zolucidn:

{efectuando los profuctos indicados?},
{transponiendol,

{reduciendo)}

{factonzando};

{diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por @)

Elm.cd es {x—mim+x) Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por

el num erador respective:

{efectuando los profuctes indicados},

{diwndiends ambos miembros de la ecuacidn por 2al

Xt _x + X

x-n m+x
=  (xtmi(mt+xi=i{x-nintzx),
= (x+mixt+tpn=(x-nlix+tr) {ordenanda?,
=  x*+2mxt+mt = x?-nt
=  x*+2mx-xt=-n*-mt {transponiendo},
=  Zmx=-(m?+a?) {reduciendo};

et + ot
x=-
2
16. x(2x+3b)(x+b) _ 523 - b+ b
x+3h

Soluciédn

Elm cd es {(x +3&) Dividimos cada denominador por el moc.d y el resultade lo multiplicamos por

el numerador respective:
x(2x +3B)(x +E)

2xd —bx + b4,
x+ 3k

= x(2x+3B)(x+d) = (x +3B)(2x% - bx+bY),
= 2xF +5hx? +3Rix=2x% + 5By - 2BEx + 3E°
= 2x% +5bx? +30%x - 227 - Syt 22%x =320
=  58%x =737

= b

{efectuando los profuctes indicados},
{transponiendo},

{reduciendo};

{dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 552}



3fx =x 1fx = Sa + 135
17. Z|=+Z2 == =-21+
41s a e a 12

Solucidn :

3x o ox 1fx ==Y 5Sa+13& 3x 3x  x  x  Sa+l3b ) )
7z +—|= 3z -—|+ & —t——=—-—+ {destruyendo paréntesis}
@

] 122 4 4a B 12
Elm.c.d es 12ab Dividimos cada denominador por el m.c.d ¥ el resultade lo multiplicamos por
el numeradot respective:;
Dax + Sbx = dax —4bx + b(0a + 1358,

= Ogx+ Ohx =dax—4bx+ Sab + 1387 fefectuando los productos indicades},
= Sax+ %hx—dax+4bx = Sab + 1387 [tranzponiendo},
= Sax+13bx=Sab+ 1357 {reduciendo},
= (Da +135)x ={5a+ 130k {factonizando};
x=h {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (Sa + 13501
18. x+cx=(x—b)2 +3cz£:-3£:'2

3 3x-a Bx - 3a
molucidn
ata (x-8Y¥  3ab-3k° xta (x—-8)7F 3ab-3k°
= + = = +
3 Ax—a 9x-Ga 3 A3x—a 3Gx-—a)

Elm.c.d es 3(53x—a) Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por

{factorizando}

el numerador respective:;
(Zx—a)(x+a) =3(x—87 + 3ab - 357,

=  3x? +Z2ax—a? =3z - 6hx + 357 + Gnd - 37 {efectuando los productos indicados?,
= 3x? +2ax —o? = 3x% - 6hx +3ab {reduciendo}
= 3x? +2ax - 3x* +6bx = 3ab +g° {transponiendo’,
=  Zax+6bxr=a®+3ad [reducienda’,
=  2la+3bx=ala+ 3 {factorizando};
x= {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 2{a + 280}

2



19. Sx+a _ Sx—h
3x+d 3Ex-a

Solucion

Elmecd ez (G3x+803x —a) Dividimos cada denominador por el m o d v el resultade lo multiplicamos por

el num erador respective:

Sx+a  Sx-h

Zx+h B Ix-a
= (Gr-a)bx+a) =3x+E5x-8),
= 15x% —2ar—a® =152 + 2bx - A* {efectuande los productos indicades],
= 15z —Z2ax—15x% - 2bx=g? - &° {transponiendo}
= -~ Zax-Zhx=a® &7 {reduciendo},
= —Z2la+tr=({a-bBla+h {factorizan do};

a—-b b-a - . .

x=- 5 = 5 {dimidiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 2{a + &)}

20. xta x-a _allxtab)

r—a x+ta xd -2

Solucidn

xta _x-a_al2x+ab) rta  x-a _ al2xtab) {factenizando los denominaderes)

x—a xta x* -t (x—a) [(x+ta) (x-aix+ta)
Elm.cd es{x—a)x+a) Divndimos cada denominador por el m.c.d v el resultads lo multiplicamos por
el numerador respective:
= (xt+tadxta)-(x—a)x-a) =allxt+ab),

= x*+Zax+a® —x*+2ax-a® = Zax+a% {efectuando los productos indicades},
= dax = Zax +a°h {reduciends}
=  dax - Zax =ab {transponiendo}
=  2ax=a’h {reduciendo};
x= % {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2{a + 383}

2.7:—3(:_2_ 11z

21. =
x+da x? - lba?
selucidn:
2x=3a _,,__ lla = 2z~ 3a _ 2= Ha {factorizando los deneminadores)
x+da x2 —16a? x+da (x —da)x +4a)

Elm.cd es {x - da)ix +4a) Dividimos cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo multiplicamos por

el num erador respectivo:

= (x-da)Zx-G)-(z-da){xt+da)=2=11a,

=  2x? —llaxr+122% - 2x* + 3227 =11z {efectuande los productos indicados},
= —1lax +44a? =11z {reduciendao’,

= -1lax =11z —44a? {transponiends’,

= = 1lax =11a(l - da) {factorizando},

x=da -1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por —11a}.



1 ¥ x+ta

22. +—

r+a a® tax a

Solucidn:
2

1 x xt+ua 1 x atx
+ = + =

- [facterizands los denominadores, v ordenando}
x+ta attax a atx alatzx a

Elmcd esaie +x). Dividimos cada denominador por el m.c.d v el resultade lo multiplicam oz por
el num erador respectivo:

= gxl+zx?={a+a+zr.
2 _ 2

= g+x'=g?+2ax+zx {efectuande los productes indicados?,
= x*-x?'-Zax-=-a*-u {transponiendo},
= -Zax=a’-a {reduciendo},
= —Zax=ala-1) {factonizande};
-l —2a: {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 2a}.

2g+tx) 3E+zx _ 6la? - 287)
& ] alb
Solucion

23.

Elm.c.d esab Dividimoes cada denominador por el m.c.d. v el resultado lo mulhplicamos por

el num erador respective:

=  Zala+x)-3b+x) =6(a® -2,
= 2a®+2ax -3b% -3hx=6a® —124° {efectuando los productes indicados},
=  Zax—3bx=06a® -125% - 2g® +38° {transponiendo},
=  2ax —3hx=dg? - 95° {reduciendo},
=  (Z2a-3b)x={2a 352+ 3k {factonizando};
X =Za+3b {dimdiendo ambos miembros de la ecuacidn por — Za}

24, min-x) - m—mim+ x) = n? —l(2mn:* - Zmn)
n

Z2olucién
Elm. c.d esn Dividimos cada denominador por el m.c.d v el resultado lo multiplicam os por

el numerador respectivoe:

—Dpamx oty =0t —dpe? + dmia

= paln— ) —alm-—mim+ 0 =20 — 2em® - 3eta),

=  mn® -mmxomin-—pmxtemt tatxz=at - 2mnt + 3nin {efectands los productos indicados),
= Zmn? - Zmmx-mtat iz =n7 - 2em? +3mia {reduciendo?,

= — Dmnx +uix = a® - 2wt 4 3mta - Den® +mia {transponiendal,

=

=

aln - 2pix = nin — 260 {factorizando};

x={n—Zm {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por »ix — 2m ).
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1. Hallar el nimere que disminuide en sus g equivale a su duple disminmde en 11

Solucidn:
SEa

% numers buzcado
—x: tres octavos del ndmero

2z duploe del nimero
Detal manera que:

3

- Ex =2xr—-11,
= Bx-3x=16x-88 fmultiplicando cada términe de la ecuact én por 87,
= OSx=16x-5E {reduciendo},
= Sx-léx=-8b [transponiends’,
= -11x = -8E freduciendo};
x=8 {dividiende ambos miembros de la ecuacién por — 11}

Eespuesta: el niumero buscado ez el B

5 . . S
2. Hallar el nlumere que aumentado en sus c equivale a su triplo distminuido en 14,

Solucidn
Sea

% numero buscads
—x: cinco sextos del nimero

Ax: tmplo del ndmers
Detal manera que:

x+ gx =5x—14,
= Gx+ix=18x-84 Imultiplicande cada términe de la ecuact én por 6},
= 1lx=18x-34 [reduciendal,
= 1lx-18z=-584 {transpomendo},
= - Fx=-84 [reducienda],
: x=12 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 7}

Eespuesta el nimers buscado es el 12,



3. iOué nimero hay que restar de 22 para que la diferencia equivalga a la mitad de 22 aumentada en los g del

numero que se resta?
2olucidn
=ea

x: numers que hay que restar de 22
11: tmitad de 22

& S \
Ex o geis gquintos del nlmero que se resta de 22

Die tal manera que:

&
22-x=11+ Ex,
= 110-5x=55+6x {multiplicande cada términe de la ecuacidn por 37,
= -Sx-éx=55-110 {transponiendo’,
= -1lx=-35 {reduciendaol},
x=3 {dividiendoe ambos miembros de la ecuacidn por — 11},

Eespuesta: el nimero buscado es el 5.

. . . 5
4. ;iCuél es e nmimero que tiene 30 de diferencia entre sus 1 ¥ 515 E?

solucidn:
Sea
x: nimero que hay que restar de 22

Ex: cinco cuartos del ndmers

§ X siete octavos del nimero

Detal manera que:

El x- Ex =30,
8
— 10z —7x _ 20
2t
= gx =30 {reduciendo},
x=&0 {multiplicande ambos miembros de la ecuacidn por g v simplificando}.

Eespuesta: el numers buscado es el B0,



. . . 301
5. El exceso de un niimero sobre 17 equivale ala diferencia entre los = y — del nimero. Hallar el nimero.

Soluctdn:
Sea
% nimero buscado

3

gx: tres quintos del nimero

Ex . un sexto del mimero

De tal manera que:

x=17= EJr -—x,

5 &

— x_ﬂ,:]Sx—ﬁx,
30

13 .
= x-17= 30 x {reduciendo},
=  30x-510=13x (multiplicande cada miembro de la ecuacién por 307},
= A0z -13x =510 {transponiendo},
= 17x=310 {reduciendo};
: x =30 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 17},

Eespuesta: el nimero buscads es el 20,



6. Lasuma de la quinta parte de un nimero con los g del numero excede en 49 al doble de la diferencia entre

l ¥ l del numers. Hallar el numero.

6 12
Solucidn:
Sea

% numero buscado

1 ) .

Ex: quinta parte del nimers
Ex: tres octavos del nmimero
1 .
gx: un sexto del nmero

%x: un deceave del numero

De tal manera que:

l;lr+§x=2 lx—ix + 448,
5 B & 12

Bx+15x =5 2x-x +49
40 | 12
= Ex =2 * +49 {reduciendo]},
40 12_
Ex = lx 445 {simplificando} .
40 )

EIM CD. {minimo comin denominador) entre & ¥ 40 es 120; por lo tanto, para que desaparezcan loz denominadores,
debemos multiplicar cada término de la ecuacién por 120:

69x = 20x + 3880,

= 68x—20x= 3880 {transponiendo’,
= 4%9x =35880 {reduciendo},
x=120 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 459}

Eespuesta el nimero buscado es el 120



T. Laedad de B eslos g delade &, v ambas edades se suman, la suma excede en 4 aflos al doble delaedad de B

Hallar ambas edades.
solucidn:
Sea

x: edad de &

gx: edad de B

2><§x = %x: doble delaedad de B
De tal manera cque:

x+§x=Ex+4,
505

= Sx+3x=6x+20 {multiplicando cadatérmine de la ecuacdn por 37,
=  Sx+3x-6x=20 {transponiendo]),
= 2x=20 {reduciends};
’ x=10 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2}
]
T {1 =é
5( )

Eespuesta: A tiene 10 afios de edad y B 6 afios

8. B tiene los % delo que tiene A 51 A recibe £90, entonces tiene el doble de lo que tiene B ahora

JCuanto tiene cada uno?
molucidn
mea

x: dinero que tiene A

7 : :
g x: dinero que tiene B

7 7
EKE;{ = Ex: doble del dinero de B

Detal manera que:

x+90= %x,
= 4x+E60="x [multiplicando cada termine de la ecuacédn por 43,
= 4x-Yx=-360 {transponiendo},
= - 3x=-380 freduciendo]},

x=120 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 3}

7
Y 2(120)=105
Fespuesta: A tiene 120y B $105.



9. Después de vender los % de una pieza de tela quedan 40 m. jCudl eralalongitud de la pieza?

molucidn
mea
%0 longitud original de la pieza de tela, en m.

3

gx: tres quintos de lapieza de tela original

Detal manera que:

- E x =40,
5
= Sx-3x=200 {multiplicande cada términe de la ecuacdn por 33,
= 2x =200 {reduciendal,
x=100 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 3}

Eespuesta Lapieza de tela tenia una longitud original de 100 .

1
10. Después de gastar 3 ¥ 2 de lo que tenia me quedan 32 bolivares. jCuanto tenia?

Solucidn:

sea
x: dinero que TUd tenia, en bolivares.
%x: tercera parte de lo que Ud tenia
l;r: un octave de lo que TUd tenia
1 1 8x +3 11
—x+t—-x= I . —x: total del dinero gastado por TUd
3 8 24 24
Detal manera que:
11
x——x =39,
24
= 24x-11x=934 {multiplicando cada términe de la ecuacédn por 247,
= 13x=1936 [reduciendol;
x=72 {diwdiendo ambos miembros de la ecuact én por 13}

Eespuesta: Td. tenia 72 bolivares.



11. El triplo de un nimero excede en 48 al tercio del mismo nimero. Hallar el nimero.
molucidn:
sea

x: numers buscado

ax: triple del nimero

1

gx: un tercio del ndmero

Detal manera que:

3x= %x + 48,
= Sx=x+144 (multiplicande cada términe de la ecuacdn por 33,
= Sx-x=144 [transponiendal,
= Bx=14 {reduciendo];
: x=1% {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 8}

Fespuesta: el numero buscado es el 15,

12. El cuadruplo de un nmimero excede en 19 ala mitad del nimero aumentado en 30, Hallar el nimero.
Solucidn
mea

x: numero buscado

dx: cuadmplo del nimero

1

3 x+ 30 mitad del ndmere anmentado en 30

Detal manera que:

dx = [%x + 30] +18,

= Br=x+60+35 [tnultiplicando cada términe de la ecuacdn por 2},
= Bx-x=60+38 {transponiendo’,
= Jx=09 {reduciendol;

x=14 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 8}

Eespuesta: el numero buscado es el 14,



13. El exceso de 80 sobre la mitad de un nimero equivale al exceso del ndmero sobre 10, Hallar el nidimerc.
Solucidn:
Sea

% namero buscado

1 . ,
— x: mitad del nlmero

B - lJr: exceso de B0 sobre la mitad del nimero

x—10: exceso del nilamers sobre 10
Die tal manera que:

x-10=80- % z,
= Z2x-20=160-=x {multiplicande cada términe de la ecuacdn por 2},
= 2x+x=160+20 [transponiendo},
= Zx=180 (reduciendo};

x =460 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3}

Eespuesta: el nimero buscado ez el &0

14. Hallar el niimero cuyos 3 excedan a sus ; En 2.

Solucidn:
Sea
% numero buscado

7 . .
— x: sete octavos del nimero

— X cuatro gquintoes del ndmero

Detal manera que:

9

g r = Ex + 2,
=  Ehx=3Zx+E0 {multiplicande cada términe de la ecuacdn por el BML.C D, BOY,
= Zhx-3z2x =230 {transponiendal},
= Hx=8&0 {reduciendo]};
80
x=— & 262 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3}

Respuesta: el ndmero buscado es el 262,



15. Ellargo de un bugue que es de 800 pies excede en 744 pies alos g del ancho. Hallar el ancho.

molucidn:
mea
x: ancho del burue, en pies

—z: ochonovenos del ancho

800 largo del bugque, en pies
Detal manera que:

200 = §x+744,

=  F200=8x+ 6696 {multiplicando cada términe de la ecuacédn por el BL.CD | 807,
= - Bx =66%96 7200 [transponiendo’,
= —-8x=-304 [reducienda];

x=63 {dividiends ambos miembros de la ecuaci én por — &}

Eespuesta el ancho del bugue es de 63 pies.
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: 4 : o
1. Hallar dos nimeros consecutivos tales que los z del mayor equivalgan al menor dismivido en 4

molucidn
mea
X0 nlmero mayor
x—1: nimers menor (2on consecutivos)

De tal manera que:

4
z x={x-11-4,

= 4x=35x-1)-20 [multiplicando cada términe de la ecuacidn por 57,

= 4x=5x-5-20 {destruyendo paréntesis),

= 4x-5Sx=-5-20 [transponiendo},

= -x=-25 [reduciendol;

. x =25 [tnultiplicando ambos mietmnbros de la ecuactén por — 1}

7 x-1=24

Eesuesta los numeros son 24 v 23



2. Hallar dos mimeros consecutives tales que los % del menor excedan en 17 alos g del mayor.

Solucidn
Sea

X nlmero mayor

x—1: nimers menor (son consecutivos)
Wamos a escribir en el miembro izquierde de la ecuaci én los datos que nos dan del nimero mayor v en el derecho,
los del menor; como los % del menor exceden en 17 alos % del mayor, hay que restar 17 unidades de la parte
1zquierda para igualar 1os miembros.

De tal manera que;

3 7
§x= g(x—lj—l?,
=  Mx=35x-1)-680 {multiplicando cada términe dela ecuacidn por 40, el m c.d },
=  24x=30x-35-630 {destruyendo parentesis},
=  Mx-35x=-35-680 {transposicidén de términos},
= -1lx=-715 {reduciends]};
L x =65 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por —11}
¥ x-1=464

Eesuesta los nimeros son 64 v 535

_ _ _ 3 2
3. Hallar dos niimeros consecutivos tales que el menor exceda en 81 ala diferencia entre los " del menor v los z

del mayor,
2olucidn:
Sea
X NUmMEro mayor
x—1: nlmero menor (500 Consecutivos)

Dre tal manera que:

x—1=E(x—1)—Ex+81,
4 5

=  20x-20=13(x -1 -Bx+1620 {multiplicando cada términe de la ecvacién por 20, el moc.d },
=  2x-20=12x-15-8Bx+1620 {destruyendo paréntesis},
=  20x-20="7x+1605 [reduciendo},
= 20x-Tx=1605+20 {transposicidn de términos],
= 13x=1625 {reduciendo};
x=125 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 13}
¥ x-1=124

Fesuesta los numeros son 124 v 125
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1. La suma de dos niimeros ez 59, v 21 el mayor se diwide por el mener, el cociente es 2 v el residuo 5.
Hallar los numeros.
solucidn:
Sea
X NIMEro mayor
3% - x: nimero menor

Dre tal manera que:

e, ] ,
59 -x S8 -x
= x=205%-x1+35 {multiplicande cada términe de la ecuacién por (5% — 23},
= x=118-2x+5 {destruyendo paréntesis},
= x=-2x+123 {reduciendol},
= x+2x=123 {transponiendo’,
= 3x =123 {reduciendo};
x=41 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 3}

Vi 59-x=59-41=18

Eespuesta los niimeros son 18 v 41,

2. La=uma de dos niimeros es 436, v si el mayor se diwide por el menor, el cociente es 2 ¥ el residuc 73
Hallar los nlimeros.
Solucidn:
Sea
X namers mayor
436 -z nlmero menor

Die tal manera que:

x _os ] ,
436 - x 436 - x
= x=zZMEb36-x1+73 {multiplicando cada término de la ecuacidn por (436 — x70},
= x=872-2x+73 {destruvende paréntesis},
= x=-2x+9%45 {reduciendo},
= x+2x=5945 {transponienda},
= 3x =945 {freduciendo};
x =315 {dimidiende ambos miembros de la ecuact dn por 3}

K 436 - x =436 -315 =121

Eespuesta los nimeros son 121w 315,

3. Ladiferencia de deos niimercs es 44, v 51 el mayer ze divide por el menor, el cociente es 3 v el residue 2.
Hallar los numeros.
solucidn:
Sea
x . numero mayor: dividendo
x—44: nimere menor: divisor
Como el residuo es 2, st restamos 2 al dividendo se tendra una divisidn exacta cuyoe cociente es 3

Die tal manera que:

x—2 _
x—dd4 7
= x-2=3{x-44 {multiplicande cada miembro de la ecuacién por (x — 4470},
= x-2=3x-132 { destruyendo paréntesis},
= x-3x=-132+2 {transponiendo},
= - 2x =-130 {reduciendo};
x =85 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 2}

v x-44=65-44=21

Eespuesta los niimeros son 21 v &3,



4, Tn nimere excede a otro en 56, 51 el mayoer se divide por el menor, el cociente es 3 v el residue 8.
Hallar los nidmeros,
solucidn:
Hea
x: numero mayor: dividendo
x— 56 numero menot divisor
Como el residus es B, st restamos 8 al dividendo se tendra una divisidn exacta cuyoe cociente es 3

De tal manera que:

-3
x-56
=  x-8=3x-56 {multiplicando cada miembro de la ecuacidn por (x — 563},
= x-&8=3x-168 {destruyendo paréntesis},
= x-3x=-168+8 {transponiendo},
= - 2x=-160 freducienda};
x=80 [dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 2}

¥ x-56=80-56=24

Eespuesta los nimeros son 24 v 50,

5. Dividir 260 en dos partes tales que el duplo de la mayor dividido entre el triple de la menor dé 2 de cociente v 40
de residuo.
colucidn:
Sea
X patte mayor
260 - x: parte menor
2x: duple de la parte mayor: dividendo
3260 - x)=T80-3x: triplo de la parte menor: divisor
Commo el residuo es 40, st restamoos 40 al dividendo se tendra una divisidn exacta cuyo cociente g5 &2

De tal manera que:

2x =40 _ 5
780 - 3x
=  2x-40=20780-3x) {multiplicando cada miembre de la ecuacidén por (780 — 327},
= Z2x-40=1360-6x {destruyendo paréntesis},
= 2x+6x=1360+40 {transponiendo},
=  Ax =1600 {reduciendo};
x =200 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 8

i 260 - x =260-200 =60
Eespuesta: las partes en que se ha de etvidir 260 son 200 v 60,



6. Repartir 196 soles entre A v B de modo que s los 38 de la parte de A se dividen entre el quinto dela de B e
obtiene 1 de coctente v 16 de residuo.
solucidn:
Sea
x: dinero que le corrresponde a &, en soles
196 - x: dinero que le corrresponde a B, en soles

gx: g de la parte de & dividendo

%(196—;:) =%—%x: un quinto de la parte de B: divisor

Comeo el residuo ez 16, sirestamos 16 al dividendo ze tendra una divisidn exacta cuyo cociente es 1,

De tal manera que;

Ex -1
8 -1
E
5 5
= éx -16 = % - %x {multiplicande cada miembro de la ecuaci én por % - %x},
= 15x-640=1568-5x {multiplicande cada términe de la ecuacédn por 407,
= lox+Bx=1562+640 {transponiendao},
=  23x=2208 {reduciendo};
x =196 [dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 23}

¥ 196 -z =19 -9 =100
Eespuesta a & le corresponden 26 soles ¥y a B 100 soles,
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1. Entres dias un hombre gand $175. 3i cada dia gand la mitad de lo que gand el dia anterior, jcudnto gand cada da?
solucidn
Sea

x: dinero que gand el primer dia

1 .
Ex: dinero que gand el segundoe dia

l lx = l;vc: dinero que gand el tercer dia
2l 2 4

De tal manera que:

x+lx+lx=l?5,
2 4

= dx+2x+x =700 {rultiplicande cada términe de la ecuacién potr 4, el moc.d.},
= Tx =700 {reduciendo]};
x=100 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 7.
1 100
—r=—0=140
YT
1 100
—r=—=25
YTy

Fespuesta: el hombre gand, el primer dia $100, el segundo dfa £50, v el tercer dia $25.

. 2 . . 5 . .
2. Eljueves perdi los B de lo que perdi el miercoles v el viemes los A de lo que perdi el ueves. 51 en los tres dias

perdi $252, ;cuanto perdi cada dia?
Solucidn
Sea

x: dinero que perdid el miércoles
: . . .
gx: dinero que perdid el jueves

E Ex = lx: dinero que perdid el wiernes
613 2

De tal manera que:

x+§x+lx= 252,
5 2

= 10x+6x+5x=2520 {multiplicando cada término de la ecuacién por 10, el m cd},
= 21x=2520 {reduciendo},
x=120 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 213,
: 3
—x==(120y =72
yooooF 5( )
1 1
—x==(1200 = &0
yoogx 2( )

Respuesta: Ud perdid, el mitreoles $120, el ueves $72, v el viernes $60.



3. Btene 23 delaquetiene A vy C 35 delo que tiene B. 31 entre los tres tienen 248 sucres, jcudnto tiene cada uno?
Solucidn:
Sea

x dinere que tiene A en sucres

2 ) )
g x: dinero que tiene B, en sucres

E Ex =Ex: dinero que tiene C
al3 5

De tal manera cque:

x+gx+gx=248,
3 5

= 1ix+10x+6x=73720 {multiplicande cada términe de la ecuacidn por 15, el mc.d},
=  3lx=3720 {reduciendo};

=120 {dividiende ambos miembros de la ecuacidn por 317,

2 2

Zx=211200 =80
¥ 3% 3( )

22
Zx=211200 =48
¥ =% 5( )

Eespuesta & tiene 120 sucres, B 80 sucres vy C 45 sucres,
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1. Tenia cierta suma de dinero. Gasté §20 v presté los E de lo que me quedaba. 3 ahoratenge $10, jcuanto tenia
al principio? .
Selucién:
Sea
x: dinero que Td tenia al principio

x—20: dinero que le queda después de gastar los $20
2
3 (x— 207 dinero que Ud presta

De tal manera que;

x—{20+%(x—20)}=10,

x—20- % (x—-207=10 {destruyendo llaves],

3x—60-2(x—20) =30 {multiplicando cada término de la ecuacidn por 3},
Ix-60-2x+40=30 {destruvendo paréntesis},
x—20 =20 {reduciends]},

x =130 {sumando 20 en ambos miembros de la ecuacidn}

bl

Fespuesta: Td. tenfa al principie $50.



2. Después de gastar lamitad de lo que tenia v de prestar lamitad de lo que me quedd, tengo 21 quetzales.

Cuanto tenia al principice?

solucidn:
Sea
x: dinero que TUd tenia al principio, en quetzales
%: dinere que Ud. gastd
x—% = %: dinero que a Ud. le queda después del primer gasto
1 .
—xX =X diners gque TTd, presta
2 2 4
X x Zx+x 3x
—+—= = dinero total gastado por TTd., en quetzales
2 4 4 4
e tal manera que:
3
x-2 =21,
4
= 4x-3x=34 {multiplicande cada términe de la ecuacidn por 47,

x =284 {reduciends}
Eespuesta: Ud tenia al principio 84 quetzal es.

3. Tengo cierta suma de dinero. Sime pagan $7 que me deben, puedo gastar los i de mi nuevo capital v me
quedaran $20. ; Cudnto tengo ahora? >
Solucidn
Sea
x: dinero que Ud tiene ahora
x+7: dinero que Ud. tendra =i le pagaran §7

%(x +7): dinero que Ud. gastaria si le pagaran §7

x+7- %(x +7%: dinero que a Ud. le quedaria s1, después de recibir 87, prestalos 445 de su nuevo capital

De tal manera que:
x+7—%(x+?) =20,

= ISx+35-4(x+7) =100 Imultiplicands cada ténmino de la ecuacién por 57,
= OSx+35-4x-28=100 {suprimiendo paréntesis},
= x+7=100 {reduciendo};

x=193 {restando 7 en ambos miembros de la ecuanidn}

Eespuesta Ud tiene ahora 593,
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1. Laedad de A es % delade B v hace 15 afics laedad de & era é dela de B. Hallar las edades actuales.

Solucidn:
Sea
x: edad actual de B

%x: edad actual de A

x—15; edad de B, hace 15 afios

%x—lﬁ: edad de & hace 15 afios

é(x— 15y edad de &, hace 15 afios

Die tal manera que:

! 1
—x-15=—(x-15

= 2x-%0=x-13 {multiplicando cada término de la ecuacidn por 67,
= Z2x-x=-15+90 {transponiende};
x="75 {reduciendo}.
1

—x=25
¥ 3?5

Eespuesta: actualmente, & tiene 25 afios de edad v B 75,

2. Laedad de A es el tiplo de B v dentro de 20 afios serd el doble. Hallar las edades actuales.
molucidn:
sea
x: edad actual de B
3x: edad actual de A
x+20: edad de B, dentro de 20 afios
3x+ 20 edad de A, dentro de 20 afios
2x+20=2x+40: edad de &, dentro de 20 afics
Detal manera que:
Sx+20=2x+40,
= Zx-2x=40-20 [transponiendo};
. =20 {reduciende};
¥ 3x =60
Eespuesta actualmente, & tiene 60 afios de edad v B 20



3. Laedad de A hace 5 afios eralos 1—9] de la edad que tendra dentro de O afios. Hallar la edad actual de A

Solucidn:

SEa
x: edad actual de &
x— 5 edad de A, hace 5 afies
x+5: edad de A, dentro de 5 afios

%(x + 3 edad de & hace 5 afios

De tal manera que:
g
F=3= T (x+3),
11x-535=9x+2) {multiplicande cada ténmine por 117,
11x-55=59x+45 {supnmiendo paréntesis},
11z -9x =45+55 {transponiendo},
2x =100 {reducienda},
x =230 {dividiendo ambos miembros por 2}

Eespuesta: la edad actual de A es de 50 afios,

b

4 2 .
6. Gastélos 3 de lo que tenia; perdi los 3 de lo que me quedd; se me perdieron & soles ¥ me quedé

sin nada. jCuanto tenia al principiof
solucidn:
Sea

% dinero que Td tenia al principio, en soles

%x: dinero que Ud. gasta

x- ix % ;4){ = %x: dinere que le queda después del primer gasto
af 1 2 : :
—|=x|=—=x: dinero que pierde
3[ 5 ] 15 wer
1 2 ix-2x 1 . : .
—x——zx-= = —x: dinero que a Ud le queda después de la primera perdida
5 15 15 15 1 1 P P P
De tal manera que:
11—5x -8=1 {depués de laultima pérdida de 8 soles Ud. se queda sin nada},
= %x =3 [sumando 8 en ambos miembros);
x=120 {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por 15}

Eespuesta; TUd. tenia al principio :
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1. Atiene doble dinero que B. 31 Ale diera a B 20 bolivares, tendria los % de lo que tendria B,
JCuanto tiene cada uno?
solucidn:
Sea
% dinero cque tiene B, en bolivares
2x: dinero que tiene &, en bolivares
2x— 20 dinero que tendria & s le diera 20 bolivares a B
x+ 20 dinero que tendria B s1 A le direa 20 bolivares

%(x + 207 dinero que tendria & st le diera 20 bolivares a B
De tal manera cque:

2x—20=§{x+2m,

= 10z -100 =4{x+ 20} {multiplicands cada términe de la ecuacidn por 57,
= 10z -100=4x +&0 {destruvendo paréntesis},

= 10x—-4x=20+100 {transponiendo},

= Gx=180 {reduciendo};

S x =730 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por &)

v 2x =60

Eespuesta: & tiene o0 bolivares v B 20 bolivares.

2. Atiene lamitad de lo quetiene B, pero si B le daa A 24 colones, ambos tendrian lo mismo.
Cuanto tiene cada uno?
solucidn
sea
% dinero que tiene B, en colones
X dinero que tiene A, en colones
x-24: dinero quetendra B s1le diera 24 colones a B
g+ 24 dinero que tendria A 51 B le diera 24 colones
De tal manera que:

x-24=214024
5

2x—48=x+48 {multiplicando cada términe de la ecuact én por 2},
2x—x=48+48 {transponiendo],
x =196 {reduciendo}

x

2 -a3
7 P

Eespuestar & tiene 45 colones ¥ B 96 colones.

=
=



3. B tiene el doble delo quetiene A perosi Ble daa A §6 Atendralos E delo quele quede a B
aCuanto tiene cada unao? °
moluctdn:
sea
x: dinero que tiene &
2x: dinero que tiene B
2x—6: dinero quetendria B st le diera b a A
x+6: dinere quetendria A st recibiera $6 de B

2(2;{ - &3: dinero que tendria A si recibiera §6 de B
De tal manera que:

x+6=§(2x—6),

= Ox+E0=3{ix-6) [multiplicande cada términe de la ecuacién por 57,
= Ox+30=6x-18 {destruyendo paréentesiz},
= Sx-tx=-15-30 [transpomiendo},
= -x=-43 [reduciendo};
x=48 {dividiends ambos miembros de la ecuacién por 6}
7 ax =96

Eespuesta A tiene v B
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1. Atiene 38 afios ¥ B 28 afics. jDentro de cudntos afios laedad de B serd los % dela de A7

Solucidn

SEA
% #de afios que faltan para que laedad de B sealos 3/ dela de A
38+ x: edad de A dentro de x afios
28+ x: edad de B dentro de x afios

2(38 +x): edad de B dentro de x afios
Die tal manera que:

8+ x =§(38+x},

= 112+4x=3038+x) {multiplicande cada termine de la ecuacién por 4},
= 1l2+4x=114+3x {destruyendo parentesis},
= dx-3x=114-112 {transponiendo},

. x=2 {reduciendo};
Eespuesta la edad de B seralos 3/4 de la de A dentro de 2 afios.



2. B tiene 25 afios v A 30 afios. jDentro de cudntos afios la edad de A serd los % de la edad de BY

Solucidn:

Sea
% #de afios que faltan para que la edad de A sealozs W delade B
30+ x: edad de A dentro de x afios
20+ x: edad de B dentro de x afios

.
s {25+ x): edad de & dentro de x afios
De tal manera que:
30+ x =%(25+x},

180+ 6x =725+ x) {multiplicando cada términe de la ecuacidn por 6},
180+ 6x=175+7x { destruyendo paréntesizs},
Gx—Tx=175-150 {transponiendo’,

—x=-5 {reduciendo};

Ul

x=5 {multiplicande por —1 ambos miembros);
Eespuesta laedad de A seralos 76 dela de B dentro de 5 afios,

3. Atiene 52 afios v B 48 afios. jCuantos afios hace que laedad de B eralos % dela de 47

moluctdn

mea
x: #de afios que han transcurrido desde que laedad de Beralos 910 delade &
52— x: edad de A hace x afios
48— x: edad de B hace x afios

9
0 (52 - x): edad de B hace x afios

Detal manera que:
G

48— x = —(52-x),

x ID( x)

480 -10x=5%(22 - x) [multiplicando cada términe de la ecuacidn por 107,
480 -10x =468 - 9x {destruyendo paréntesis),
—10x + 9x = 468 - 450 {transponiendal},
-x=-12 [reduciendao],
=12 {multiplicando por —1 ambos miembros};
Respuesta laedad de B eralos 9710 de la de & hace 12 afics.

L
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1. Lalongitud de un rectingulo excede al ancho en 3 m. 51 cada dimensidn se avmenta en 1 m la superficie se
aumenta en 22 m*. Hallar las dimensiones del retangulo.
solucidn;
sea

x: aticho del rectangulo, en metros

x+ 3 longitud del rectangule, en m

xx+ 3= +3x s perficie del rectangulo, en m®

x+1: ancho aumentado en 1m

x+3+1=x+4: longitud aumentadaen 1

X+ 3x+22; supetficie aumentada en 22 m’

(x+Dix+4) = x +5x+4 nueva supetficie s1 cada dimensidn se aumentaraen 1m
De tal manera que:

X 43x+22=x" +51+4,

= x+3x-x-Sx=4-22 {transponiendo},

= -Z2x=-18 {reducienda]},
x=9 {dividiends cada miembro de la ecnact én por — 2}
7 x+3=12

Eezpuesta las ditnensiones del rectangulo son 9 m de ancho por 12 m de longitud.

2. Una de las dimensiones de una sala rectangular es el doble de la ofra 3 cada dimensién se aumenta en 5 m
el 4rea se aumentara en 160 m*. Hallar 1as dimensiones del retangulo.
solucidn:
Sea
x: ancho del rectangulo, en metros
2x: lengitud del rectanguls, en m
x(2x) = 2x: area del rectangule, en m*
x+5: ancho aumentads en S m
2x+5: lengitud aumentada en 5 m
2% + 160 supetficie aumentada en 160 m?
(x+M2x+ 5= 2x® +15x + 25 nueva superficie st cada dimensidén se aumentara en o m
Die tal manera que:
2x’ +160 = 2x° +15x + 25,
= 2x* -2z -15x=25-160 [transponiendo’,
= -15x=-135 {reduciendo},
x=9 {dividiends cadamiembro dela ecuacidn por — 153
¥ 2x =18

Eespuesta: las dimensiones de la sala son 9 m de ancho por 18 m de largo.



3. Una dimensidn de un recténgulo excede ala otraen 2 m. 51 ambas dimensiones se disminuyen en 5 m el
area se disminuye en 115 m® Hallar las dimensiones del recténgulo.
solucidn;
sea
x: atcho del rectangulo, en metros
x+ 2 longitud del rectangul o, en m
xx+2)= x* +2x area del rectangulo, en m*
x—5: ancho disminuido en Sm
(x+2)-0=x-3: longitud disminvidaen St
x +2x-115: supetficie disminmdaen 115 m*
(x—-D¥x-21= x* —Bx+15: nueva superficie 51 cada dimensidn se disminuyeraen Sm
De tal manera que:
X +2x-115=x" -8x+15,
= x-x+2x+8x=15+115 {transponiendo’,
= 10x =130 {reduciendo},

x=13 {dimidiendo cada miembro de la ecuact dn por 10}
7 x+2=13
Eezpuesta: las ditmensiones del rectangulo son 13 m de ancho por 15 m de large.
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1. El numerador de una fraccidn excede al denominador en 2. 51 el denominador se aumenta en 7 el walor de la
., 1 ..
fraccidn es 5 Hallar 1a fraccién.

Solucidn:
Sea:
x: numerador delafraccidn

x— 2 denominador de lafraccidn

 fraccién buscada

-
(x—2Y+7=x+5: denominador de lafraccidn aumentado en 7

D& tal manera que;

x 1
x+5 2
= Zx=x+3 {multiplicando cada término por 2(x + 5%, ¥ simplificando],
= Z2x-x=5 {trancponiendo’},
x=35 {reduciendo)

¥ x—2=3

x5
Y i-2 3

: 5
Eespuesta la fracei én buscada es 3



2. Bl denominador de una fraceidn excede al numerador en 1. 51 el denominador se aumenta en 15, el walor de la
fraccidn es % Hallar la fraccidn.

Solucidn:
Sea
% numerador de la fraccidn

x+ 1. deneminader de lafraccidn

o fraccidn buscada

x+1
(x+1+15=x+16: denominador de lafraccidn aumentado en 15

De tal manera que:

1
x+16 3’
= 3x=x+1b {multiplicandeo cada términe por 3{x +16); v simplificande},
= 3x-x=168 [transponiendo},
= 2x=16 [reduciendo};
x=8 {dividiendo cada términe de la ecuacidn por 2}
¥ x+1=19
x _ B
x+1 B 9

Eespuesta: la fracci én buscada es

3. El numerador de unafraccidn es 8 unidades menor que el denominador. 51 alos dos términos de la fraccidn se
., 3 .

suma 1 el valor de lafraccidn es 7 Hallar la fraccién.

Selucién:

Sea

x: numerador de la fraccion

x+8: denominador de la fraccidn

o fraccidn buscada

xr+
x+1: numerador aumentado en 1

(x+8)+1=x+9 denominador de la fraccidn aumentado en 1

D& tal manera que;

x+1 3

x+9 B 4’
= dx+)=3xz+9 [multiplicando cada términe por 4{x + %), v sumplificando},
= dx+d4=53x+27 {suprimiendo paréntesis},
= dx-3x=27-4 {transponiendo};

=23 {reduciends]}
¥ x+8=731
x 23

7 x+8 31

Eespuesta: la fracei én buscada es



4. El denominador de una fraccién excede al duplo del numerador en 1. 31 al numerador se resta 4, el valor de la
fraccidn es 1/3. Hallar la fraccidn.
Selucidn
Sea
x: numerador de lafraccidn
2x: duplo del numerador

2x+1: denominador de lafraccidn

: fraccidn buscada

2x+1
-4 numerador disminmdo en 4

De tal manera que;

=4 1
2x+1 3
= Ax-4=02x+1 {multiphcando cada termine por 3(2x +1); v simplificande},
= 3x-12=2x+1 {suprimiende paréntesis},
= Ix-Z2x=1+12 {transponiendo};
=13 {reduciends)
i 2x+1=27
x 13
Tl 7

Eespuesta la fraccidn buscada ez g
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1. Lacifra de las decenas de un niimero de dos cifras excede ala cifra de las unidades en 2. 51 el nlmero se divide
entre la suma de sus cifras, el cociente s 7. Hallar el ndmere.
Sea
x: cifra de las decenas
x— 2. cifra de las unidades
10x+(x—21=11x—-2: nimero buscado
{un # de dos cifras es de laforma 10a + &, donde @ cifra de las decenas, & cifra de las unidades}
x+{x-2)=2x-2: suma de las cifras del nimerc

De tal manera que;

1x-2

T
= 1lx-2=T70Ex-2) {multiplicando cada términe por (2x - 2); v simplificando],
= 1lx-2=14x-14 {supnmiendo paréntesis},
= llx-1dxz=-14+2 [transponiendo},
= -ax=-12 freduciendo};

x=4 {dividiendo cada términe de la ecuacién por — 3}

¥ x—2=12

vy llx-2=11(H-2=42

Eespuesta el nimero buscado es el 42,



2. Lacifra de las unidades de un nimero de dos cifras excede en 4 ala cifra de las decenas ¥ s1 el nilmere se
divide por la suma de sus cifras el cociente es 4. Hallar el nimero.
Sea
x: cifra de las decenas
x+4: cifra de las unidades
10x+(x+4=11x+4: nimero buscado
{un # de dos cifras es de laforma 10a + &, donde @ cifra de las decenas, & cifra de las unidades}
x+t(x+d) =2x+4: suma de las cifras del nimerc

Die tal manera que:

1x+4

2x+4
= llx+4=4(2x+4) {multiplicande cada términe por (2x +4), v simplificando},
= llx+4=E8x+16 {suprimiendo paréntesis},
= llx-8x=16-4 {transponiends},
= 3x=12 {reduciendo};

r=4 {dividiendo cada término de la ecuacién por — 3}

¥ x+d =8

y o llx+4=11(4)+4 =48

Eeszpuesta: el nimero buscado es el 43,

3. Lacifra de las decenas de un nimero de dos cifras es el duple de la cifra de las unidades v =i el nlmero,
dizminuide en 2, se divide por la suma de sus cifras el cociente es & Hallar el nimero.
SEa
x: cifra de las unidades
ax: cifra de las decenas
10(2x) + x = 21x: nimero buscads
fun # de dos cifras es de la forma 10a + &, donde @ cifra de las decenas, & cifra de las unidades)
21x -9 numers disminuide en 9
x+2x =3x: suma de laz cifras del nimero

Dietal manera que:

2lx -9
3x -6
= 2lx-9=18x {multiplicando cada términe por 3x; ¥ stmplificando],
= 2lx-18x=9 {transponiendo’,
= 3x=9 {reduciendo};
x=73 {diwidiends cada términe de la ecuacidn por =)
¥ 2x =48

vy 21x = 21(3) = 63

Eespuesta: el nimero buscado es el 63



7. El denominador de unafraccidn es 1 menos que el tniple del numeradeor. 51 el numerader

se ammenta en 8 v el denominador en 4, el valor de la fraccidn es E Hallar la fraccidn.

solucidn:

Sea
x: numerador de la fraccidn
Ax: tplo del numeradeor

3x—1: dencominader de la fraceidn

 fraccidn buscada

3x-1
x+ 8 numerador aumentado en 3
S3x—-1+4=53x+3 denominador aumentado en 4
De tal manera que:
x+8 11 - x+8 =E

— {diwidiends los denominaderes por 33,
3x+3 12 x+1 4

= dix+85=11{x+1) [multiplicande cada termine por 4(x +1); v simplificando},
= 4x+32=11x+11 [suprimiendo paréntesis},
= 4x-1lx=11-32 [transpomiendo},
= -Fx=-21 {reduciendo};
x=3 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por =7}

¥ Sx-1=3(3-1=9-1=8

x 3
7 31 8

., 3
Eespuesta la fraccién buscada es —.

156

Problemas sobre ecuaciones fraccionarias de primer grado



1. A puede hacer una obraen 3 dias ¥ B en 6 dlas ;En cudnto tiempo pueden hacer la obralos dos trabajando

juntos?
Sea
x: # de dias que emplearian para terminar la obra, trabajando conjuntamente & v B
1 .
—: parte de la obra que harian en un dia, conjuntamente 4 v B
x
1 . ,
3 . parte de la obra que haria & en un dia
1 ; ,
g: parte de la obra que harfa B en un dia
1 1 _ 2+1 3 1 , . : :
—t—= =_ =_: patte de la obra que harian & v B, en un dia, trabajando juntos
36 & & 2
De tal manera que:
1_1
2 X
=2 {multplicando cada término de la ecuacidn por 2x, v simplificando}

Eespuesta: trabajando juntos & v B, terminatian la obra en

2. TTnallave puede llenar un depdsite en 10 minutos ¥ otra en 20 minutes. jEn cudnto tiempo pueden llenar el
depdsito las dos laves juntas?
Sea

x: # deminutos que tardarian en llenar el depdsito las dos llaves juntas
— parte del depdsito que llenarian ambas llaves en un minuto
x
— parte del depdsito que llenaria la primera llave en un minuts

1
1
0
1

2
1

—t

. parte del depdsito que llenaria la segunda llave en un minuto

[

+
—+ L _2rl i: parte del depdsito que llenarian las dos llaves juntas en un munuto
0 20 20 20

De tal manera que;

31
20 x
= 3Sx=20 {multiplicando cada ténmine de la ecnacidn por 20x;, v simplificands};
x= 23—0 = 6% = 640" {dividiendo cada ténmine de la ecuacidn por 3}
Eespuesta: las dos llaves juntas pueden llenarel depdsito en & minutos v 40 segundos.
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1. ¢Aqué hora, entre la 1y las 2, estan opuestas las agujas del reloj?
Solucién:



Sea

A B
x: #de divisiones de 1 minuto del ABCD que el Ly c
minuters ha recorrido hasta quedar opuesto con el 11 1
horario ~0 27

x o . o .

—2: # de divisiones de 1 minute del BC que el horari o 3 5
ha recorrride hasta quedar opuesto con el 5 4
minuters % S 7

AR =5 diwisienes de 1 minute D P 4

ﬁ =30 divizsiones de 1 minuto

_— e e e

Cotno ABCD = AB+BC + CD,

e r o5+ 30= 435 e 12 - 2420 © 115 =420 @ 1 = 220 o r =382
12 12 11 11

Eespuesta las agujas del relof estan opuestas alas

2. ¢A qué hora, entre las 10 y las 11, las agujas del reloj forman unn angulo recto?
Solucion:

mea
x: #de divisiones de 1 minute del CD que el B 5y
minuters ha recorn do hasta formar un angule 2 11 1
recte con el horario ~10 J/ 5
x L : — :
— ¢ #de divizsiones de 1 minuto del AB que el horario g 5
ha recorrrido hasta formar un angulo recto con el g 4
fninutero 5 < 7
BD =15 divisiones de 1 minuto Z §
AC =10 divisiones de 1 minuto
Lhora

D =BD -BC; pere BC = AC - AP, por lo tanto
CD =BD-{AC-AR,

= x=15-|10-Z|=15-10+E=5+2
12 12 12
= 12x=6a0+x,
= 11x = &0,
x=@=5i
11 11

. . . 5 .
EFespuesta las agujas del reloy fonman un angilo recte alas 10 hora v 5ﬁ minutos.
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Misceldnea

Problemas que se resuelven por ecuaciones de primer grado

1. La diferencia de dos nidmeros ez & 7 la mitad del mayor excede en 10 alos 3/8 del menor. Hallar los mimeros.
Solucidn:
Sea

x o # mayor

x—6: #menor

De tal manera que;

1 3
—x==(x-6)+10,
5 8( )

= dx=3{x-6+80 {multiplicames cada término de la ecuacidn por 8 (el m.c.d)},
= dx=3x-18+80 {destruvendo paréntesis},

= dx=3x+62 {reducienda};

= x=62 {restando 3x en ambos miembros dela ecuacidn},

¥ x—f=62-6=256

Eespuesta: los nimeros buscados son 56 v 62

2. Atenia 3120+ B 90 Después que Ale did a B clerta suma, B tiene log 11/10 delo que le quedaa A
JCuanto le did A aB?
Solucidn:
Sea
x: dinero quele did A ab
120 — x: dinero quele quedaa A
A0+ x: dinero con que queda B, una vez arecibide el dinero de &

De tal manera que:

90+ x= (120 - 5,
10

= F00+10x =11{120 -=x) {multiplicames cada términe de la ecuacidn por 10 (el m.c.d.)},
=  00+10x =1320-11x {destruyendo paréntesis},
= 10x+11x=1320-500 {transponiendo},
= 21z =420 {reduciendo};
x==20 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 21}

Respuesta: A le did aB 520



3. Un nimero se aumentd en & unidades, esta suma se dividid entre B; al cociente sele sumo 5 v esta nueva suma se

dimcdié entre 2, obteniende 4 de coctente. Hallar el nidmero.

solucidn:

Hea
x: #buscado
x+6: # aumentado en & unidades
x+h

;. suma antertor dividida entre 8

x+h x+6+40  x+4d6
+5= -

- sumandole S unidades al cocienye antenor

8 8
x+46 co=2 +46 Xl _xrae o dividiendo entre 2 1a suma anterior
8 8 2
Detal manera que
xt+46 4
16
= x+46i=64 {multiplicamos cada términe de la ecuacidn por 16 (el m.c.d)};
x=1a {restando 46 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta: el nlmers buscads es

4. Seharepartido una herencia de 48000 soles entre dos personas de modo que la parte de la que recibid menos
equivale alos 2f7 de la parte de la persona favorecida Hallar la parte de cadaune.
solucidn:
sea
x dinero que recibié la persona favorecida, en soles
48000 - % dinero que recibié la persona menos favorecida

Detal manera que

48000 -x = Ex,
7
= 326000-T7x=1x Imultiplicames cada términe de la ecuactdén por 7 (el m.c.di},
= 336000=12x {sumando 12x en ambos miembros de la ecuacidn},
= x=28000 {diwidiendo cada miembro de la ecuacidn por 12 v transponiendo’,
¥ 48000 - x = 20000

Eespuesta: la parte mas favorecida recibid 28000 soles v la menos favorecida 20000 soles.



5. Dividir 84 en dos partes tales que 1/10 de la parte mayor equivalga a 1/4 de de la menor.
solucidn:
sea

X patte mavor

84— x: patte menor

Detal manera que:

1 1
o x= 2 (B — x7,
= 2x=3(E4-1x [tnultiplicamos cada términe de la ecuactdn por 20 (el moc.d )},
= 2x=420-5x {destruyendo paréntesis},
= Jx =420 {sumando 5x en ambos miembros de la ecuacidén};
x =60 {dividiends cada miembro de la ecuact én por 7}

¥ g4 -x =24
Eespuesta: las pattes en que se debe diwidir el # 54 son 60y 24

6. Dividir 120 en dos partes tales que la menor sea alamayor como 3esa .
solucidn:
Sea

X patte mayor

120 - x: patte menor

Detal manera que:

1a0-x 3
x5
= &00-5x=3x [multiplicameos cada términe de la ecuactdn por 5x (el m.c.d)},
= 600 =5x {sumando 5x en ambos miembros de la ecuacidn},
= x=75 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 8 v transponiendao},
v 120-x =45

Fespuesta las partes en que se debe disndir el # 120 son 45 v 75



7. Un hombre gastala mitad de su sueldo mensual en el alquiler de la casa v alimentacidn de su familia v 3/8 del
sueldo en otros gastos. Al cabode 15 meses ha ahorrade 5300, ;Cudl es su sueldo mensual?

solucidn:

Sea

x: sueldo mensual del hombre

éx: mitad del suelde del hombre

g x: dinero utilizado en otros gastos

1 3 =4x+3x=7

3 X+ 3 x 2 gx: total del dinero gastade en el mantenimiento de lafamilia del hombre
x—%x _8x ;?x = éx: dinere que puede ghorrar el hombre en 1 mes

1

15><§x = gx: dinero que el hombre puede ahorrar en 15 meses

Die tal manera que:

Ex = 300,
8

= 1oz =2400 {multiplicamos cada términe de la ecuacidn por 8}
x =160 {diwidiends cadamiembro de la ecuacidén por 15}

Fespuesta: el sueldo mensual del hombre es de 160,

8. Un hombre gastd 1/5 de lo que tenia en ropa; 38 en libros; prestd $102 a un amigo v se quedd sin nada.
iCuante gaste en ropa v cuanto en libros?

solucidn:

Sea

x: dinero que el hombre tenia

1 . .
gx: dinero que gastd en en ropa

éx: dinero que gasté en libros

? x = w: total de dinero gastade por el hombre

Die tal manera que:

x- M =0 {ze quedd sin nada},
40
=  A0x—-(25x+ 4080y =0 Imultiplicamos cada términe de la ecuacidn por 40 (el m.c.d)},
= A0z -23x-4080=0 {destruyendo paréntesis},
= 17x=4080 {reduciends v transponiendo’;
x =240 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 17},
1
—zx =43
T
3
—x =90
F 5 X

Eespuesta: el hombre gastd en ropa 548 ¥ en libros £50.



9. LaedaddeBes 2/5delacdad de A ylade C2/3delade B 3 entre los tres ienen 25 afios, joudl es la edad de
cada uno?
Solucidn:
Sea
x edad de &

E;vc: edad de B
]
E Ex =ix: edad de
25 15
De tal manera que:

x+ Ex+ix=25,

= 1ox+éx+4x =375 {multiplicamos cada términe de la ecuacidn por 15 (el m.c.d)},
=  20x=2375 {reduciendo};

x=15 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 25}

2 2

—x==(10y=46
¥ 5% =513

4 4

—x=—{131=4

R ERRE T

Eespuestar & tiene 15 afios, B 6 afios ¥ C 4 afios de edad.

10, Vend un autom &wil por 8000 bolivares m s la tercera parte de lo que me habia costado, ¥ en esta operacidn
gané 2000 bolivares. ;Cuanto me habia costade el auto?

Solucidn:

Sea

x: dinero que le costd el auto, en bolivares

§X: tercera parte de lo que le costd el auto

2000 +%x = mﬁ . dinero en que vendid el auto, en bolivares
De tal manera que:
24000 + x : : : : .
—_—— = x = 2000 {la ganancia esigual ala diferencia entre el precio de venta v el de compral,
= 24000+ x —3x=6000 {multiplicande cada ténmine de la ecuacidn por 33,
= 24000 - 2x = 6000 {reducienda’},
= - Z2x=-18000 [restande 24000 en ambos miembros de la ecuacién};
x =8000 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por — 2}

Eespuesta: el automdvil te costd 2000 bolivares.



11. Compré cierto nimere de libros 2 2 por §5 v los vendi a 2 por §7, ganando en esta operacién $8. ; Cudntos
libros compré?
Solucidn:
Sea
%o # de libros que Td. comprd
x

5 .
3l =| == x: precio de compra
[2] kb b

7
7 - —x: precio de venta
2] 2

Dietal manera que:

%x - Ex =5 {la diferencia entre el precio de venta ¥ el de compra dala ganancia obteni dal,
2 . . : :
= Ex =3 {sumando los fraccionan os con 1gual denominador};

x=8 {simplificands}
Fespuesta Ud comprd & libros.

12. Compré cierto nimere de libros a4 por §3 v un nimere de libros igual ales 34 del niimero de libros anterior a
10 por §7. Vendiéndolos todos a 2 por §3 gané §54. ; Cuantos libros compré?
Solucidn:
Sea
x: #delibros que Ud comprd a4 por §3

gx: # de libros que Td. comprd a 10 por #/

3 dx+3x 7

x = = —x: #total de libros que Ud compré

+—-=x
4 4 4
E
] [ ] = =Ex+7 ix =Ex+2x=w=ﬂx: precio de compra
4 10 4 4 40 40 40
7

1)

—x
4 [-3 zx =Ex: precio de venta
2 3 8

De tal manera que:

%x - %x =54 {la ganancia es 1gual ala diferencia entre el precio de venta v el de compral,
M = E x=254 {sumande los fraccionan os},

40 40
x =40

77
—x=—{(401 =70
b kd 4( )

Eespuesta: Ud. comprs 70 libros.



13. Diwidir 150 en cuatro partes, tales que la segunda sealos 56 de la primera; la tercera los 3/5 de la segunda v la
cuatta 173 de la tercera

Solucidn

Hea

X primera parte

5

gx: segunda parte

3|5 1

—|=x|=—-=x: terceraparte
Sl6 z

i1 1
=|=%x|=—=x: cuarta patte
3[2 ] 6

De tal manera cque:

x+ gx +%x +%x =150 {las cuatre partes suman 150 unidades ],
bx+5x+3x+x ~ 150,
&
= 152x =900 = x =40 {dividiends cadamiembro por 13}
5 5
—x=={60) =50
¥ e X €0
1 1
—x==(601=30
¥ 5% =5 (60)
1 1
—x==(60) =10
¥ £ =z €0

Eespuesta las parte son, respectivamente, 60, 50, 30 ¢ 10,

15, Aes 10 afios mayor que B v hace 15 afios laedad de B erales 3/ dela de A Hallar las edades actuales.
Solucidn:
Sea

x: edad actual de &

x—10: edad actual de B

x—-15 edad de A, hace 15 afios

x=10-15=x-25: esdad de B, hace 15 afios

De tal manera que:

3
—-25="(x-15,
x 4(;{ o

= 4x-100=3x-13) {multiplicando cada término de la ecuacién por 43,
= 4x-100=3x-45 {suprimiendo paréntesis},
= 4x-3x=-45+100 {transponiendo términos);

x =155
¥ x=10=55-10=45
Eespuesta actualmente A tiene 55 afios de edad v B tiene 45 afios.



27. Un hombre gastd el afic antepasade los 3/8 de sus ahorros; el afio pasade 5/12 de sus ahorres iniciales;
este afio 3/5 de lo que le quedaba v ain tiene $400. ;A cudnto ascendian sus ahorros?
solucidn,
Sea
x dinero al que ascendian los ahotros del hombre
3/ 8 x dinero que el hombre gastd el afic antepasado
(5 12)x dinero que el hombre gasté el afio pasado
x-[(3MEx+ (0 12x]7 = (5/ 24« dinero que el hombre tenia al iniciar este afio
EIoE 24 x=(1/8x dinero que el hombre lleva gastado este afio
Die tal manera que:
x-[(3I8x + {51 2x + (17 8)x] = 400,
2x —-[9x+10x+3x] =9 &00 Imultiplicande cada términe de la ecuaci dn por 247
2dx —22x =9 600,
2x =9 800,
x=4 800
Eespuesta los ahorros iniciales del hombre ascendian a 54 200,

U

30. Tengo £2.60 en pesos, piezas de 20 centavos v 10 centavos respectivamente. Bl mimero de piezas de 20 centavos
ez los 3/ del numero de pesos v el nimero de piezas de 10 centavos es los 273 del nimero de pieazs de 20 centavos.
iCuantas monedas de cada clase tengo?

Solucidn:
£9.60 < 960 centavos
$1<= 100 centaves
mea

x #depesos

%x: # de piezas de 20 centavos

E Ex = l;r: numero de prezas de 10 centavos
a2l 4 2
100x: dinero total de los pesos, en centawvos

20[;.7{] =15z dinero total de las monedas de 20 centavos, en centavos

10[%:;] = 5x: dinero total de las piezas de 10 centavos, en centavos

De tal manera que:
100x+10x+ 5z =960 {el dinero total es de 960 centavos),
= 120x = 960 {reduciends};

x= [dividiends ambos miembros de la ecuacidn por 120}
3
2@y =
¥ 4( )
1
—() =
¥ 2( )

Eespuesta Tienes & pesos, © monedas de 20 centavos v 4 monedas de 10 centavos,



31. Un comerciante perdid el primer afic 155 de su capital; el segunde afie gand una cantidad igual ales 3710
de lo que le quedaba; el tercer afio gand los 3/5 de lo que tenia al terminar el segundo afio v entonces tiene
13512 quetzales jCudl era su capital primitive?

Solucidn:

Sea
x: capital primitive del comerciante. en quetzales
%: parte del capital que perdid el primer afio
x 4 . : : ) .
x—g = Ex: capital que le queda al comerciante al terminar el primer afio
3 4 ) t (ol do 4
——x=—x e que gand el segundo afio
10 5° g5 PEEAEE &
4 & 26 . . . . .
§x+ Ex = —5x: capital que tiene el comerciante al terminar el segundo afio
326 , .
——x=—x parte que gand el tercer afio aflo
5025 125
26 78 208 . . . . .
+ = x: capital que tiene el comerciante al tetminar el tercer afio

25 125 125
De tal manera que;

%x =13312,
125

= 13312=125
208
x = 8000 {simplificando}.
Eespuesta: El capital primitivo del comerciante era de 8000 Cuetzales.

44. TUn conejo es perseguide por un perroe. El conejo lleva una ventaja inicial de 50 de sus saltos al perro.
El conejo da 5 saltos mientras que el perro da 2, pero el perro en 3 saltos avanza tanto como el conejo en
8 saltos. jCuantos saltes debe dar el perro para alcanzar al congjo?

Soluctdn:
Sea

X #de saltos que da el conejo antes de ser alcanzado por el petro

]

= x: # de saltos que da el perro para alcanzar al conejo (en termines de los saltes que ha dado el conejo)

© razdn entre los saltos del perro ¥ el conejo

(216
5 15

Die tal manera que:

WICD LAl B LR

Zx=50+zx,

15

= 16x =750+15x,
x =750
2

2
L =275 =
¥ 57 5( )

Eespuesta: para alcanzar al conejo, el perro debe dar saltos.



159

Problema de los méviles

e aplica la siguiente formula, que da la distancia, X, que recorre un
movil antes de alcanzar a un segundo mavil; en funcion de la distancia que
separa los maviles, a, y las velocidades del primer mdvil, v, y la del segundo,
V'

1. Un corredor que parte de A dauna ventaja de 30 m. a otro que parte de 5. El 1% hace Bm. por segundo v &l 2° 5m.
pot segundo. jA que distancia de A se encontraran?
Solucidn:

@V

(1)

a =730 distancia que separalos mdviles
v=28: veloridad del mdwnl A

v'=35: velocidad del mawil B

xX= X
Vo

De tal manera que:

x= % {sustituyendo los valores anteriores en (13},
x=20 g
3

Eespuesta los mdviles se encontraran a una distancia de 80 m. del punto 4

2. Dos autos parten de A v B distantes entre st 160 Em. v van uno hacia el ofro. El que parte de d vaa 50 Em. por
hotravel que parte de B a 20 Km. por hora ;4 que distancia de 4 ze encontraran?
Solucidn:

av
r=

— (1)
a =160 distancia que separalos autos
v =>50: velocidad del auto que parte de A
v'=-30: velocidad del auto que parte de B {vaen sentido opuesto al auto A}

Dre tal manera que:

= M {sustituyendo Los valores anteniores en (1)}
50 - (=30
= 2000 2000 _ 100
0+30 B0

Eespuesta los mdwiles se encontraran a una distancia de 100 Em. del punto A



3. Tn tren que va 90 Em. por hora pasa por A en el mismo instante en que otre que va a 40 Em. por hora pasa per
B winiendo ambos hacia O Distancia entre A ¥ 8 200 Em. ;A qué distancias de 4 v & se encontraran?
Solucidn:

oV

x= {distancia en que se encontran los trenes del punto A} (1)

vy

av' : : )
x'= . {distancia en que se encontraran los trenes del punto B} ()
v-v

a =200 distancia que separa los trenes

v =190 velocidad del tren A

v'=40: velocidad del tren B
D& tal manera que:

. 200{ 907

20 -40
x= 18000 360
50

_ 200040)
9040

=220 160
50

{sustituyendo los valores anteriores en (10},

{susttuyendo los valores anteniores en {20}

Eespuesta: los mdéviles se encontraran a una distancia de 360 Em. del punto A, v de una distancia de 160 Em. de 5.

4. Un auto que vaa 90 Em. por hora pasa por A en el mismo instante en que otro auto que va a 70 Em. por hora
pasapor 8 v ambos van en el mismo sentide. jQue tiempo tardaran en encontrarse s B dista de 4 80 Em 7
Soluciédn:

Al

r=

(1

¢ =080 distancia que separa los autos
v =190 velocidad del mdwil A

v' =70 velocidad del méwil B

D& tal manera que:

vy

B0{90

x= (40) {sustituvendo los valores anteniores en (10}
80 -"70

=120 36
20
x 360

== =4

7 v 90

Eespuesta: los autos se encontraran al cabo de 4 horas.
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Traduccion de una formula dada al lenguaje vulgar

Para traducir una formula al lenguaje vulgar, esto es, para describir la regla
contenida en una formula, basta con sustituir las letras por las magnitudes que
ellas representan y expresar las relaciones que la formula nos dice existen
entre ellas™.

Dar la regla correspondiente a las formulas siguientes:
1. A= %E}Eﬂ siendo A el area de un tnangulo, & su base ¥ & su altura.

Solucidn:

El area de un trnangulo es 1gual al producte de su base por su altura diwide por dos.

2. e =vi, siendo e el espacio recorrido por un mévil con movimiento uniforme, v su velocidad ¥
¢ el tempo.

molucidn:
El ezpacio recornide por un mévil con movimiento uniforme, es igual al producte de su velocidad por el
tiempo empleado en recorretl o,

e . o .
3. £ =—. Lasletras tienen el significade del case antenior. £ el tempo.
v

Solucidn

El tiempo empleads por un méwil con mowimiento uniforme en recorrer determinada
distancia es igual al cociente entre la distancia v la velocidad del méwil.

4. T =Fe, siendo T trabajo, # fuerza v ¢ camino recorrida.
solucidn:

El trabajo esigual al producto entre la fuerza ejercida sobre un cuerpo por la
distancia que se ha desplazado el cuerpo desde su punto inicial.

161

Expresar por medio de simbolos una ley matematica o fisica obtenida como
resultado de una investigacion

Se identifica cada magnitud con la inicial de su nombre
Se escribe la formula que relaciona las variables de las magnitudes



Designando las variables por la inicial de su nombre, escriba la formula que expresa:

1. Lasuma de dos numeros multiplicada por su diferencia es igual a la diferencia de
sus cuadrados.
Solucidn
Sea
X fMn ero mayor
O NuImnerc menor
x+ v suma de los nimeros

x—y: diferencia de loz nlimeros

x* . cuadrade del nimero mayor

v cuadrade del nimero men or

De tal manera que:

(x+y)x=-y)=x" -y

162
Formulas

Empleo de formulas en casos préacticos

Se sustituye cada letra por su respectivo valor numérico
Se efecttan las operaciones indicadas y se simplifica

1. Hallar el &rea de un triangulo de 10 cm de bage v 8 de altura. A = %b}'@

molucidn

ﬂ=%bk, & base, & altura (1)

E=10 ()
=3 {3
susttuvendo (2) ¥ (Zhen (1), se obliene

_ 1 _80
A= (10)(8) == =40

-
)

Eespuesta: el area del tridngulo es 40 cm”



2
2. Hallar el drea de un cuadrade cuya diagonal mide 8m. 4 = %

colucdn
2
1":1=?, b diagonal (1)

d=5 (2
susttuvendos (23 en (1), se obhene:
2
A= 8— = E = 32
2 2

Eespuesta: el area del cuadrado ez

3. iQué distanciarecorre un mdéwil en 15 seg. st se mueve con movimiento uniforme v llevauna
velocidad de 9 m por seg? 2 = vi

Solucidn;

e=vt, ¢ distancia, v: velocidad, £ tiempo (1)

v=9 {2)
(=15 (D

custtuvende (23 ¥ (B en (1), se obtiene:
g=90153 =135

Eespuesta el mévil recorre una distancia de

4. ;En qué iempo el mismo mévil recorrerd 108 m 7
solucidn:

e=vi e distancia, v: velocidad, ¢ tiempo,

= =% {despejande £ en la férmula de la distancial (1)
v=9 (2)
=108 (3)
susttuvendo (23 ¥ (3 en (1), se obtiene:
=1
9

Fespuesta: el mévil recorrera una distancia de 108 m, con una velocidad de 9 mis en



5. Hallar la hipotenusa a de un tridngulo rectangulo siendo sus catetos b =d my ¢ =3m a* =b* +2°

solucidn:
a® =b*+c* 2 hipotenusa, b yo: catetos (1)
b=4 (2
=3 (3)

sustiuvendo (2) v (3 en (1), se obliene:
a'=4"+3 =16+9 =25,
= c¢=5 {sacando raiz cuadrada en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: la hipotenusa mide

6. Lahipotenusza de un triangule rectangulo mide 13 m v uno de los catetos 5 m. Hallar lamedida

del otro cateto, & =a® — %

solucidn:
¥ =a*-c* a: hipotenusa, by ¢ catetos (1)
a=13 (2)
ce=5 (3
susttuyendo (20w (S en (13, se obtiene:
B =17 -5 =169 -25 =144,
= hA=12 [sacando raiz cuadrada en ambos miembros de la ecuactdn}

Eespuesta: el otro cateto mide
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Formulas

Cambio de sujeto de una formula

Recordemos algunas propiedades de la igualdad entre nimeros reales:

Se puede restar o sumar una misma cantidad en ambos membros de una
igualdad

Se puede multiplicar o dividir ambos miembros de una igualdad por una
misma cantidad

Se puede saca raiz cuadrada en ambos miembros de una igualdad



1. Enlaférmmula ¢ = v, despejar v v £

molucidn:
& =vi v_E {dividiendo por ¢ ambos miembros de la1gualdad},
i i
8 S
P=— {simplificande}.
i

i
& =vi 2.2 [dividiendo por v ambos miembros de laigualdad);
vy

LS
I
I

[simplificando}.

2.En A=k %] hacer a% el sujeto de laférmula
solucidn:
bt h' - :
A=k — = 2A=hA+58" [multiplicande por 2 ambos miembros],
_ 24
h+h'

[dividiendo por & +&' ambos miembros de laigualdad} .

3. En e= %aﬁ, despejar a.

molucidn
&= %a.ﬁg o 2g = ai’ [multiplicando por 2 ambos miembros),
e L a . .
@ = T {dividiendo por #° ambos miembros de laigualdad}.

1
4. En H=§a'f'n, despejara, { v &
solucidn:

A= %cx drns2d=aln [multiplicande por 2 ambos miembros} {1}

@ = f—ﬂ {dividiendo por /2 ambos miembros de (10}
e
2 A L :
f=— {dividiendo por an ambos miembros de (1)}
an
24 S .
H=— {dividiendo por @f ambos miembros de (13},

al



5. En A=m*, despejarr.
moluctdn

2

A= <{:>£=r = [diwidiendo por 7 ambos miembros};

2 A
T T

||4":1 . :
F=,1— {sacando raiz cuadrada en ambos miembros]).
i

6. En a® =b* +c° - 2bx, despejarx.

solucidn:
gl =bi+pt - 2bx & Zhx+at =bt + 0 [sumando 2&x en ambos miembros}),
= Zhx=0b +c-4* {restando @ en ambos miembros);
Bt -4t o :
r=— {dividiends por 25 en ambos miembros ],

b

T. En ¥ =1V +at, despejar I, a vt

solucidn
V=V, +at (1),
A [restando af en ambos miembros de (10}

Py +at =0 {transponiendo (1)} (2),
at =" - {restando ¥ en ambos miembros de (20} (3);

@ = § {dividiendo por £ en ambos miembros de (31}

{dividiendo por a en ambos miembros de (2},
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Inecuaciones

Procedimiento
Para resolver una inecuacion debemos despejar la incognita:
1. Se pasan todos los términos que tengan la incognita en el miembro
izquierdo de la inecuacion y los términos independientes se escriben en el
miembro derecho (cuando un término pasa de un miembro de la inecuacion a
otro, lo hace con signo cambiado)
2. Se reducen los términos semejantes
3. El coeficiente que multiplica a la incognita lo pasamos a dividir al
miembro derecho; pero, teniendo en cuenta que: si el coeficiente es positivo,
el sentido de la desigualdad no cambia; si el coeficiente es negativo, el
sentido de la desigualdad cambia
Notal: pasar el coeficiente numérico del miembro izquierdo a dividir al
derecho equivale a multiplicar ambos miembros por el inverso multiplicativo
(reciproco).
Nota2:



Hallar el limite de x en las inecuaciones siguientes:

1. x-5<2x-%
solucidn:
-5 2x -0,
= x-2x<-6+5 [transponiendo},
= -x<-1 {reduciendol,

x>l fal multiplicar ambos miembros por — 1: negative, el sentido de la desigualdad cambial

2. 5x-12>3x -4
solucidn:
Sx-122> 3x -4,
= Jx-3x>-4+12 [transponiendo},
= dxr8 [reduciendo};

x x4 {dividiendo ambos miembros de lainecuacidn por 2},

3. x-6>21-8x
soluctén:
r—6»21-8x,
= x+Bx>21+6 [transponiendo},
= Qx> 27 {reduciendo},

x»3a {dividiendo ambos miembros de lainecuacién por 9%

4. 3x-14<{Tx-2
moluctdn:
Ax-14 < Tx -2,
= Ex-Tx{-Z2+14 [transponiendo},
= —-dx <12 {reduciendaol,
x -3

[dividiendo ambos miembros de lainecuacidn por — 4 (se cambia el sentide de la desigualdad)}.



5. 2x-2 > X410
303

moluctdn

5%

2x—=r>—+10,

3003
= Gx-5Sr>x+30 {multiplicande cada términe de la desigualdad por 33,
= bGx-x>30+5 {transponiendo}
= Ox >335 {reduciende]};

x»7 {dividiendo ambos miembros por 5}

6. 3-4+5¢ X 4o
42

Solucidn

3r-4+X¢ 240
42

12z -16+x <10x+ & {multiplicande cadatérmine de la desigualdad por 4 (el MLC.D 3},
12x-16<10x+8 {reduciendol,

12x-10x<8+16 [transponiendo}

ax <24 {reduciendol;

x <8 {dividiendo ambos miembros por 21,

L

8. (x+Dx-N+26 L (x+d)(x+5)
(z+ 2z -+ 26 < {(x+ Dz +5),

= xiHx-2+26<xt+0x+20 {supnmiends paréntesis},

= xtx+24<xt+9x+20 {reduciends},

= xtx-x-9x<20-24 {transponiendo}

= -HBx <-4 {reduciendo};

x >% [dividiends ambos miembros por — 8 (porlo que se cambié el sentido de la desigualdad)}.

9. Hx-D+2x(x+DNx(2x-N(x+d

Solucidn:

Ax -+ 2xx+3) > 2x - Dix+ 4,

-6+ 2xt +bx >y 2xt +7x -4 {supnimiende paréntesis},
x-6+2x° »2x+7x-4  {reduciendo},

Gr+2xt 2% —Tx y A +6 {transponiendo}

2x > 2 {reduciendo};

x>l [dividiends ambos miembros por 2}

gl



M. (x=Dx+5 <x-Dx-2)

solucidn:
(x=)(x+3) <(x-3(x-2),
= x+x-20<x'-5x+6 [supnmiendo paréntesis},
= x4x-x+5x<6+20 [transponiendas}
= 6Hx {26 [reduciendao],

X< E = g {dividiendo ambos miembros por & v stmplificando}.

13. 2x+1>2x+5
2x-1 Sx+2
Solucidn
2x+1>2x+5¢>2x+1_2x+5}D@(2x+1)(3x+2)—(2x+5}(3x—1)>U
2x-1 3x+2 3x-1 Ex+2 Bx-DiEx+2)
bxt +Tx+2—6x° —13x+5 —fx+7 6x =7
o’ I PRI
Bx-DEx+2) Bx-Di3x+2) CBx-DiEx+2)
3 o3 _
- fx® +Tx+2-6x 13x+5>0@ (bx =7 <0 ()
Bx-DEx+2) Bx-Di3x+2)

{se cambia el sentido dela desigualdad por que se ha multiplicado la fracoidn por — 1},

Eesolvemos (#) aplicando del métode de las cruces:

2 1 7
3 3 &
— — — +
(6x-T)
— — +
(3r-1)
Gxed) + +
6r-7) ., + - +
Gr-DGr+2) B , ;
3 3 &

(bx -7
CBx-T(Ex+2)
consistira en aquellos interval os sefialados con el signo menos:

o x<—g & bien l(x(l
3 3 &

Como el sentide de la destigualdad en 0 es"<" (val ores menores que 0, la solucidn

Nota: para aprender a resolver una inecuacién aplicando el método de las cruces, vaya a
"Método grafico".
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Inecuaciones

Inecuaciones simultaneas



Para resolver inecuaciones simultaneas se procede de la siguiente manera:
Se despeja la incdgnita en ambas inecuaciones (como en el Ejerciciol164)
A partir de los resultados obtenidos en el paso anterior se deduce una sola
desigualdad (simple: aparece un sélo signo de desigualdad; o compuesta:
aparecen dos signos de desigualdad)
Para deducir las desigualdades en el paso 2, se tienen en cuenta los
siguientes razonamientos:

Cuando aparecen dos soluciones con signo >, esto es, con dos limites
inferiores, el resultado se da con el signo >y con el mayor de los limites
inferiores (de la forma x>a); pués si a>b, todo nimero que es mayor que a
también lo sera de b.

Cuando aparecen dos soluciones con signo <, esto es, con dos limites
superiores, el resultado se da con el signo <y con el menor de los limites
superiores (de la forma x<b); pués si a>b, todo nimero que es menor que b
también lo sera de a.

Cuando aparece una solucion con signo >y otra con signo <; esto es,
una con un limite inferior y la otra con un limite superior; el resultado se da
de la forma a<x<b, donde a es el limite inferior y b el limite superior.

Hallar el limite de las soluciones comunes a:

1. xz-3>5 v 2x+5>17
Solucidn

Despejamos laincdnita en ambas ecuaciones:

x—325
= x>xi {sumando 3 en ambos miembros}
2x+5>17,
=  2x >12 {restande 5 en ambas ecuaciones},
= x26 [dividiendo ambos miembros por 2}

Setiene, entonces, quela solucidn es

x>B v x>6 estoes x 2 H [todo nimero mayor que 8 es ala vez mayor que 6}


http://algebrabaldor.webcindario.com/id201.htm

2. 5-x>r-6y 2x+9>3x

Solucidn;

Despejamos laincdénita en ambas ecuaci ones:

=
=

=
=
=

S5-x7> -6,

-x»-11 [restando 5 en ambos miembros),

x< 11 fmultiplicands por —1 en ambos miembros (se cambia el sentide de la desigualdad}
2x+9 5 3x,

2x-3x > -9 [transponiendo’,
-x>-9 freduciendo},

x< 9 [multiplicande por — 1 en ambos miembros (se cambia el sentide de la desigualdad}

=etiene, entonces, que la solucidn es

<1l y x4 9 estoes x40 [todo nimero menot que 9 es alavez menotr que 117,
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Funciones

Se escribe la formula de variacion adecuada al ejercicio:
=1 A es directamente proporcional a &, Entonces A = &8

=1 A esinversamente proproional a B, entonces 4 = Z

21 A es directam ente proporcional a 8 v O, entences 4 = BT
=1 A es directamente proporcional a B e inversamente propotrcional a C,

entonces 4 = —

Se sustituyen los supuestos en la formula y se despeja la constante de
proporcionalidad k.

Se sustituyen, el valor de la constante de proporcionalidad k, hallado en el
paso anterior, y las cantidades dadas en la pregunta, en la formula; y se
despeja y calcula la cantidad incognita



1. x esproporcional ay. 51 x = 9 cuando y = 6, hallar x cuando y = 8.
molucidn

Como x es proporcional ay, entonces

x=ky (1)
Sustituyendo x =9 e y =6 en (1), se tiene:
D=kxE
9 3
k=—== 2
£ 5 (2]
Detal modo que
3
xSy {(2) en (1)}
Pere » =8, entonces
x=E><8;
xr=12

2. x es proporcional ay. Siy =3 cuando x = 2, hallar y cuando x = 24
molucidn

Como x es proporcional ay, entonces

x=ky (1)
Sustituyendo x =2 e y =3 en (1), se tiene:
2=kx3
2
k=— 2
2 (2]

Detal modo que

2
x=2 {(2) en (13}
Pero x =24, entonces

5 3
24 =2y e y= x4
ERE

¥ =36



3. Aesproporcional a8 v 51 A =30 cuando £ =2 v ' =5, hallar A cuando 5 =75 ¢ =4,
molucidn:
Como A es proporcional a B v O, entonces
A=kBC (1)
sustituyendo A=30, B =2v " =32en (1), se tiene:
30 =kx2x5 < 30 =10k
k=73 (2
De tal modo que
A=38C ((Zien (10}
Pero B=77 v U =4, entonces
A=3x7 x4,
A=84

15. Lalongitud de una circunferencia es proporcional al radio. 31 una circunferencia de 7 cm de radio
tiene una longitud de 44 cm, cual es el radio de una circunferencia de 66 cm de longitud?

solucidn:

sea
F longitud de la circunferencia
r radio
k. constante de proporcionalidad

Detal manera que

F=lr {lalengitud de la circunferencia es proporcional al radio} (13,
= k= E {despejando L en (107 (20
r
Pata r=7 3y P=44, = Ec=§ )
44 .
= F-= Tr {sustituyende (Zien (10}
r=7 (3
F=66 (&)
66 = 1—43* (&) en (4},
= 3= E;r";
7
21 1

r=— = 10
2 2
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Funciones expresables por férmulas

1. Sides proporcional a & v A=10 wuande B =35, escribir las férmulas que las relaciona
moluctdn:

A=EB, & constante de proporcionalidad {4 es directamente proporcional a 57 (1),
= k =§ {despejando ak} (2)

A=10, B=5 (3
ﬂ:=§=2 ((Zen (2} (4

A=28  {{(4)en (1)},

13. Laaltura de un tnangulo es proporcional al 4rea del tnangulo s1la base es constante, ¥ es inversamente
propotoicnal asu base a1 el area es constante. Escribir la férmula de la altura de un tnangule en funci én del
area v su base, sabiendo que cuando la base es de 4cm v la altura de 10 cm, el drea es de 20 cm®.

Solucidn:

Sea

o area del tnangulo

: base del triangulo

o B

- altura del triangulo
& constante de proporcienali dad

De tal manera que.

{despejando ak en (13} ()
b=4, k=10, a=20 (3),
= = o

= k=2 {simplificande}  (5);

((3) en (1}

= k=

p=22
b
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Repesentacion grafica de las funciones



Para ubicar puntos en el Plano cartesiano, se procede de la siguiente manera:

Se marca en el ejex el valor correspondiente a la abscisa del punto y se
traza una paralela al ejey que pase por este punto

Se marca sobre el ejey el valor correspondiente a la ordenada del punto y
se traza una paralela al ejex que pase por dicho punto

La interseccion de las rectas paralelas trazadas en los pasos anteriores sera
el punto del plano cuyas coordenadas nos fue suministrada

como para los ejercicios que vamos a realizar a continuacion se va a

utilizar "papel cuadriculado”, no hay necesidad de trazar las paralelas (pues
ya estan trazadas); hay que ubicar los valores correspondientes de la abscisa,
en el ejex, y de la ordenada, en el ejey, y proceder a desplazarse por la
paralela correspondiente y marcar el punto en el que las rectas paralelas se
intersectan.

Determinar graficamente los puntos:

1. (1,2

Solucidn: o |y

La abscisa del punto es 1 y la ordenada 2; por lo que ¢

trazamos una paralela al ejey que corte al ejex en 1 1

y, una paralela al ejex que corte al ejey en 2. El

punto estara ubicado en la interseccion de las dos x

paralelas. ETE— 1 2

-1

2. (-1, 2)

Solucién: (-1,2) ¥ o

La abscisa del punto es -1 y la ordenada 2; por lo i

que trazamos una paralela al ejey que corte al !

ejex en -1y, una paralela al ejex que corte al ejey

en 2. El punto estara ubicado en la interseccion o

de las dos paralelas. T 0 1
-1

3. (-2,-1)

Solucion: ¥

La abscisa del punto es -2 y la ordenada -1; por lo

que trazamos una paralela al ejey que corte al ejex x

en el 0 1

-2y, una paralela al ejex que corte al ejey en -1. .

El punto estara ubicado en la interseccion de las (-2.-1) i

dos paralelas. ;




Trazar la linea que pasa por los puntos:

16. (1,2) y (3,4)

Solucién:

Ubicamos los puntos en el plano como
aprendimos en los ejercicios anteriores y
trazamos una linea recta que pase por
ambos puntos (que los contenga).

17. (-2,1) y (-4,4)

Solucion:

Ubicamos los puntos en el plano como
aprendimos en los ejercicios anteriores y
trazamos una linea recta que pase por
ambos puntos (que los contenga).

18. (-3,-2) y (-1,-7)

Solucion:

Ubicamos los puntos en el plano como
aprendimos en los ejercicios anteriores y
trazamos una linea recta que pase por
ambos puntos (que los contenga).

25. Dibujar el triangulo cuyos vértices son los puntos (0, 6), (3, 0), (-3, 0)

-1.-7)




Solucion:

Ubicamos los puntos en el plano
cartesiano como aprendimos en los

ejercicios anteriores y trazamos

segmentos de recta que unan la pareja de

puntos correspondiente.

(0. B

ra  La | Im

—

28. Dibujar el cuadrado cuyos vértices son los puntos (-1, -1), (-4, -1), (-4, -4), (-1, -4)

Solucioén:

Ubicamos los puntos en el plano
cartesiano como aprendimos en los

gjercicios anteriores y trazamos

segmentos de recta que unan la pareja de

puntos correspondiente.

30. Dibujar el rombo cuyos vértices son los puntos (1, 4), (3, 1), (5, 4), (3, 7)

Solucioén:

Ubicamos los puntos en el plano
cartesiano como aprendimos en los

ejercicios anteriores y trazamos

segmentos de recta que unan la pareja de

puntos correspondiente.

L
X
5[ 4 3 2] ] o i
(4.-1) .- H
2
3
(-4, -4) (-1.-4) [
5
¥|; 3.7
X

33. Probar graficamente que la linea que pasa por (-4, 0) y (0, -4) es perpendicular a la

linea que pasa por los puntos (-1, -1) y (-4, -4)



Solucion: 1
Ubicamos los puntos en el plano \1:_4 0
cartesiano como aprendimos en los e
ejercicios anteriores y trazamos
segmentos de recta que unan la pareja de <5 _”—1
puntos correspondiente. Como se puede o
observar en la gréafica las rectas son

A da\

perpendiculares entre si.
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Representacion gréafica de la funcion lineal de primer grado

Se despeja la funcion

Se construye una tabla de valores (basta con dos pares)

Se ubican dichos puntos en el plano cartesiano (tomando los valores
correspondientes a la variable independiente x como abscisas y a los de la
funcién y como ordenadas)

Se unen los puntos por una linea recta, prolongandola de tal modo que esté
representada en todo el plano

Representar graficamente las funciones:

1.y=x
Solucion:
X -2 ¥
y | -2 T
—+1
5 a1 2
—+ -1
+-2
2.y =-2X

Solucidn:



X -1 1
y 2 -2
3. y=x+2
Solucion:
X -2
y 0

Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

4. y=x-3
Solucidén:

X 0 3
y -3

Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

5. x+4
Solucidén:

Y



Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

6. y=3x+3
Solucidn:

X -1
y 0

Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

Las escalas para los ejes pueden ser
diferentes (con el objeto de que la grafica
quede bien distribuida en el plano)

7. y=2x-4
Solucidén:
X 0 2
y -4

Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

8. y=3x+6
Solucidén:




Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

9.y=4x+5
Solucidn:
X -2
y -3
10. y=-2x+4
Solucidén:
X 0 2
y 4 0

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

11. y=-2x-4
Solucidén:




Es aconsejable hallar los interceptos con
los ejes.

12.y=x-3
Solucidn:
X -2 0
y 0 -4

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

13.y=8-3x
Solucidén:
X -2 0
y 0 -4

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

Sx
14, y=—
u 4

Solucidn




X -4
y -5
15,y =216
Soluctdn
X -6
y 0

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

-9
16. y =2
u 3
Solucidn:
X 0 9
y -3

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

17. y = Sx -4

Solucidn

+4
+3
+2
__‘I 5o
| | | | | | | | |
I | | I I | I | 1
4@ 2 QA0 Z o3 45
+2
+3
+ -4
+5
¥4
+2
+1
| e
753 5 4 8 5 30
+ 1




X 0
y -2

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

18. y=244
775
moluctidén:
X -8 0
y 0

Es importante hallar los interceptos con
los ejes.

Representar graficamente las siguientes funciones siendo y la variable dependiente

19. x+y=0
Solucién:
x+y=10,
= »=-x
X -2 0 2
y 2 0 -2
20. 2x =3y

Solucidn:

45,7 X
T T
1 z
»
L
+3
12
+i
: ! - X
oI T S R 10
»
+2
-+
| X
-2 0 2
+-1
+-2




21.2x+y=10
Solucidn:
2x+ =10,

= y=10-2x
X 0
y 10

22. 3y=4x+5
Solucidén:

Ay =dx+35,

dx+5
== ¥ =

23.4x+y=38
Solucidén:




dx+y =15,

24. y+5=X
Solucidn:
y+i=x,

= yv=x-5
X 0

y -5

25. 5x-y=2
Solucién:
Sx-y =2,
= y=5x-2
X 0
y -2

26.2x=y-1
Solucidén:
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Representacion gréafica de las funciones
Graficos de algunas funciones de segundo grado

Con los conocimientos obtenidos hasta el momento en el estudio del algebra
es insuficiente para trazar rigurosamente la grafica de una funcion o de una
ecuacioén de segundo grado (en Calculo se ensefian técnicas para trazar la
grafica de una funcion cualquiera con la precision deseada). Sinembargo es
posible hacer una grafica aproximada efectuando los siguientes pasos:

Se hace una tabla de valores asignando valores arbitrarios a la variable
independiente, la x, y calculando los valores correspondientes para la variable
dependiente (la funcion), lay.

Se ubican en el plano cartesiano los puntos cuyas coordenadas hallamos
en el paso anterior.

Se unen mediante una curva continua los puntos ubicados en el plano
(interpolacion)

en la solucién de cada ejercicio en particular voy a comentar algunas
propiedades importantes de cada tipo de gréfica

Hallar el grafico de:

1. y=2x°



solucion:

La grafica de toda funcién de la forma

¥ =ax’+bx+c, dondeg =0

se denomina parabola

Si el coeficiente de x°, es decira, es positiva, la
paribola abre hacia arriba; por el contrario st a < 0,
la grafica abre hacia abajo.

Esimportante calcular las coordenadas del vértice.

Para hallar el walor de la absciza del wertice se utiliza

laférmulax = _Ei; el valor de la ordenada se
!

calcula mediante la ecuacidn de la funcidn.
En particular para y = 22°, a =2,y b=¢ =0
@ =2 >0 laparabola abre hacia artiba

__ 0 o
x 0 0y piy=2(0"=0
Las coordenadas del wértice son (0, 00, es decir el
wertice coincide con el engen de coordenadas.
En general, paralas graficas de las funciones de la
forma ¥ = +ax” | el vertice de la parabola coincide
con el origen del palno cattesiano.

Es conveniente hallar las coordenadas de dos puntos
a laizquierda del vértice y de dos puntos a la derecha

del vértice.

\_lmmhmmﬂm

AN

-2 K 0] 1
¥(-2) = 2(-2)° = 2(4) =8
YD =21 =2() =2
¥(@) = 22" = 2(4) =8
¥ =20 = 20D = 2

X y
-2 8
-1 2
0 0
1 2
2 8



3.2t +y =25

solucidn:

e +y2 =251(:>x2+;1;:4 =52

La grafica de la ecuaci én es una circunferencia
cofn centro en el origen v radio igual a 3.
Despejemos y en x° + y° = 25,

= yz =05 x4

Y

2(=5) = 325 (=57 = +25-25 =0

P(-4) = £3f25 - (-4 = #2516 = +0 = £3
$(=3) = 25— (=3)7 = +f25-9 = +.f16 = x4
P(0) = ++/25 - 0F = +f25 = +5

y@) =253 =+ 250 =+ fig = 14
P4 = 2425 -4 = 12516 = £4f0 = 23

y(=5) = +4/25-5 = +,25-25 =0

4. 9x* +16y° =144

moluct én

La grafica de la ecuaci én es una elipse
Despejemos y en 92° + 16y° =144,
= 16 =144 -92%,

= dy =+ 144 - 927,
1
= y= J_r?ham -9z

y(xd) = %1/144 —9(+4? = ilﬂ;‘144 —9(16)
L vy J' 0

E
(+3) =+ 54144 9237 =J_r_J144 %)
- %4‘144 81—+1J_—+ V7 % +1.98

}’(U)—+%W-+_,h44 0=+_ (12)_+3

AN 3 ~

\__l:_g,—/”

X y

-5 0
+-4 +-3
+3  +4

0 +5

5 0

3
X y

+4 0

+3  +1.98
0 +3



7. =4

Solucidn:

Lagrafica de lafuncidn es una hipérbola rectangular
Despejemos yenxy =4,

4
= y=-
x

Motamos que el denominador de lafracoidn dela
derecha es x, la van able independiente. Como la
divisidn por 0 no existe, x no puede tomar el valor 0,
Podemos dar a x cualgquier valor tan cercano a cero \\
coto deseemos pero nuncaigual a cero. Valores

positivos cercanes a 0 son por ejemplo 0.001; \
un valor negativo setfa por gjemplo -0.001, También

es de observar que para ningun valer de x, por

orande que sea, lay se hace cero. 4 grandes

rasgos, conclutmes que la grafica de la funcidn se

R EEEE

cootdenados. Se dice que los ejes son asirtaias de

la grafica de la funcién,

4
-7y = — = -057
yi=7) =

ACErca pero nunca intersecta ninguno de los ejes l

X

P47 = % =7 :Z

yd) == yh=2=4 2
== y(@)=2 =2 v

yeh=Zm OB !

PAIT = — Y =205 :
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Graficas. Aplicaciones practicas



A partir de los datos del ejercicio se deduce la ecuacion de la funcion
Se designa tanto la variable independiente como la dependiente

Se halla la constante de proporcionalidad

Se establece la formula de la funcion que dé y en términos de x
Se calculan las coordenadas de algunos de los puntos (para una funcion
lineal, cuya grafica es un linea recta, basta con calcular las coordenadas de

dos de sus puntos)

Se ubican en el plano cartesiano los puntos cuyas coordenadas hallamos

en el paso anterior

Se unen por medio de uina linea recta los puntos en el plano
A partir de la gréafica se deduce lo que se pide en el problema

1. Construir la grafica que permita hallar el costo de cualquier nimero de metros de

tela (hasta 10 m) sabiendo que 3 m cuestan $4.
Solucion-Juan Beltran:

El costo de latelaen § es proporcional al nimero de
metros de lamisma; ¥ la constante de
proporcionalidad del precio de latela con respecto

4 .
al # de metros es —; de tal manera que lafuncién v,

fue nos permite hallar el precio de cualquier # de
metros de tela x, esta dadapor

=ix
773
y(0)=§(0)=0
A4
O =2m=2~12
4
MOEEIORY
A 28
MORRIOREASY:
L
MORRIOEECELE:

4 0
10)=2(10) = =~ 13.3
»(10) 3( ) 3

A

13
12 /
11
10
]
]
K
3]
5
4
3
2
1
/ x
o1 2 3 465 6B 7 8 9 10
X y
0 0
1 13
6 8
9 12
10 133



5. Por 3 horas de trabajo un hombre recibe un salario de 18 soles. Halle graficamente el
salario de 4 horas, 5 horas y 7 horas.

soluctén-Tuan Beltran: L 7
WVamos a deducir la funcidn que de el total de
dinero (en soleg) ganade por el hombre en funcidn +36
de las horas trabajadas. S
Como el hombre recibe 18 soles por cada 3 horas i] 140
de trabajo, la constante de proporcionalidad es . /
E i S5
% =6, de tal manera que: 5
18
v=6x

Para trazar la grafica de una funcién lineal es 442
suficiente con calcular las coordenadas de dos de
sus puntos: T6
vl =10 X

2 =12 T I I [ p— I I I
Y@ n

Como se puede deducir de la gréfica (extrapolando), el salario de 4 horas es de 24 soles, el de 5
horas de 30 soles, y de 7 horas de 42 soles.

10. Un hombre sale de O hacia M, situado a 63 km. de O, a 10 km. por hora, a las 11
a.m. y otro sale de M hacia O, en el mismo instante, a 8 km por hora. Determinar
graficamente el punto de encuentro y la hora a que se encuentran.

Solucion-Juan Beltran:




De la férmula de la velocidad v=§, d: distancia, i tiempo, despejamos la distancia o

g =vi
SEQ
{: tiempo, en horas

d: distancia recorrida, en Em.

Para el hombre que sale de &, la distancia recorrida ¥ en funcidn del tiempo g,

estd dada por:

y=10 (1)

Para el hombre que sale de M, en su encuentro con el gue sale de O, la distancia

recorrida va a ser de (observe el esquemal:
E3-y=8 < y=63-8 (2)

63 KEm.

M
63 -y

Graficamos (1) v () en el misme sistema de gjes coordenados {plano cartesiano);

¥

TNk

35

21

14

t
15 g 05 (AR 23 D354 45 5B HHE BS [/ ?,S\K&

De la grafica se deduce que
loe hombres se retinen a una
distancia de 35 Em. de & (28
Em De AN

Se encuentran 3 horas v
media después de iniciar la
caminata, ¥ COmo iniciaron su
recornido alas 11 A.m_, dicha

reunion se efectha a las 2:30
FP.m.
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Gréficas. Aplicaciones practicas
L_os siguientes graficos fueron elaborados con Microsoft Excel:
1. Exprese por medio de barras horizontales o verticales que en 1962 las colonias del
Central X produjeron: la colonia A, 2 millones de arrobas; la colonia B, 3 millones y

medio; la colonia C, un millon y cuarto; y la colonia D, 4 millones y cuarto.
Solucién:

Produccion de las colonias de la Central X
en 1952

L - M _-b
O (M — Mk MO0 T P O

—_

]

Millones de toneladas

Colonia A Colonia B Colonia ©  Colonia D

Colonias

3. Exprese por medio de sectores circulares y de barras que de 80000 sacos de
mercancias que tiene un almacen, el 40 % son de azUcar y el resto de arroz.
Solucion:

80000 sacos
Arroz 40%0
O A 3icar
W AROZ
Axicar 60%a
80 000 sacos

5. Exprese por medio de barras horizontales que el ejército del pais A tiene 3 millones
de hombres, el de B 1'800.000, y el de C 600.000
Solucion:



Comparacion de los ejércitos de los paises
A, ByC

Ejército C go0o0o0o

Ejercito B 1800000

Paises

Ejercito A 3000000

a 1000000 - 2000000 - 3000000 - 4000000
# de soldados
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Ecuaciones indeterminadas
Resolucion de una ecuacion de primer grado con dos incégnitas. Soluciones enteras
y positivas

Despejamos una cualquiera de las incognitas en términos de la otra
Damos valores enteros positivos a la incognita no despejada y de tal forma
que el valor correspondiente de la otra incdgnita resulte un entero positivo

Hallar todas las soluciones enteras y positivas de:

1. x+y=5
molucidn:
xty=sS y=5-x {despejando v en términcs de x} (1)
Para que v de un valor entero positive, x debe tomar los valores: 1,2, 3y 4
Veamos, para;
=1 {1 queda y=5-1=4
x=2(gueda y=5-2=73
=3 (liqueda y=5-3=2
=4 (queda y=5-4=1
S=10x (L4, (2,30, (3,2), (1,4



2. Zx+3y =37

Solucion:

37-2x

dx+3y =3l S y= {despejando y en términos de xp (1),

Como ¥ es un entero, el miembro derecho de (1) también es un entero; esto es
37 -2x

. entero,

37-2x) _ 74-4x

2 ; . entero {el products de dos enteros es otro entera},
—?2+2—3x—x =E_3_x+ 2—x=24_x+2—x: entero ()
3 2 3 3
De (2) concluimes que, como 24 — % e3 un entero, % también debe serlo. 3i llamamos # a este entero,
entonces = 2% Sim=Z-xeSr=2-3m {despejando x en términos de sz} (3)

Sustituyendo (3) en (1), v operande, se obtiene:
AT -2(2-3m) AT -4+ bm 234 6m
S G S e
Se tiene entonces que 2x + 3y = 37 es un entero para

{x=2—aw

Sy=11+2m @)

. mesunentero  (3)

y=11+2m
Fara

w=1 x=2 ¥y =11
wm=-1 x=5 y=29
m=—2 x=3 y=7
=3 x=11 ¥=23
m=—4 x=14 y=3
m=-5 x=17 y=1



3. 3x+ 5y =43
molucidn:

43 -3x

ixtLy=4is vy = {despejando v en términos de x} (1),

Como ¥ es un entero, el miembro derecho de (1) también es un entero; esto es

43— 3x
o entero,
2 43 ;3?: _ 8- Ex: entero {el producte de dos enteros es otro entero},
—85+1—5x—x =§_E+_—x = 17"—x+—1_x Centero  (2)
) 505 )
De () conclumoes que, come 7 — % £5 un entero, =2 también debe serlo. 51 lamamos #2 a este entero,
entonces m = 1=z Sm=l-xsx=1-m {despejando x en términes de s} (3

sustituyendo (3 en (1), v operando, se obtiene:
43— 3(1 - 5m) 43-3+15m 40+ 15
Y= — = S y= — = SYE—

se tiene entonces que 3x + 5y =43 ez un entero para

{x =1-5m . mesun entere  (3)

S y=s+3m (4

y =8+ m

Para
=1 x=1 y==a
wm=-1 =6 ¥=5
=2 x=11 y==2

8= (x ) (L8).06.5).(112)).
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Ecuaciones indeterminadas
Problemas sobre ecuaciones indeterminadas

1. De cuéntos modos se pueden tener $42 en billetes de $2 y de #5?

Solucién
Sea
x: #de hilletes de §2 suma de
v #debilletes de §5
Detal modo que:
2rx+ oy =42
_d2-2x

2x+ay =42 =y {despejando ¥ en terminos de x} (1)

Para que y de un valor entero positive, x debe tomar los valores: 1,6, 117 16
Weamos, para:

x=1 (1) queda y 222D 4272 _40 _,

5 5 5
42-2(6y 4z2-12 30
=21 d = = = =5
x (1hqueda ¥ 5 5 5
4z-2(1y _42-22 20
=311 d = = = =4
x (1) queda » 5 5 5
x=4,(1)queday=42_52(16) =42;32=150 -5

1 hillete de $2 v 8 de §5
& billete de $2 v 6 de 5
11 billete de 2 y 4 de §5
16 billete de $2 7 2 de §5

Fespuesta: se pueden tener billetes de $2 v de £5 de 4 modos diferentes:



solucidn
sea
% #que se multiplica por 5
¥ #que semultlplica por 3
De tal modo que:
Sx+3y =62 (%

62 -5x

Sx+3y=6le y= [despejando ¥ en términes dex} (1)

Para que v de un valor entero positive, x debe tomar los valores: 1,4, 7 v 10
Veamos, pata;

62-5(1) _62-5 _57

=111 queda v = =149
(1) q y 3 ; 3
62-0(4) 62-20 42
=4 (1 da y = = =—=14
x=4, (1) queda y 7 7 7
62-5(7  62-35 27
=7.(1 da y = = =—=3
x (1) queda ¥ Z z 3
62 -5107  62-50 12
=10, (1 da y = = =— =4
x (1) queda ¥ 3 Z 3
1y 19
4y 14
Eespuesta: los numeros pueden ser:
Ty 9
104

5. Un hombre dispone de $42 para comprar tela de lana a $1.50 el metro y tela de seda
a $2.50 el metro. ¢ Cuantos metros enteros de lana y cuantos de seda puede comprar el
hombre?.



molucidn
mea
% #de metros de tela de lana
v #de metros de tela de zseda
De tal modo que:
15x+25y=42E3x+5y=84 (%)
84 - 3x

ixt+oy =84 & y= {despejando v en términcs de x} (1)

Para que v de un walor entero positive, x debe tomar los valores: 3, 8, 13, 18y 23
YVeamos, para;

84-3(3) _84-9 _75 _

T I:1}I:Elmda.}?=84 538 84524 %D i
T 845;j= 854 3;?4;12
x=13,(1jquﬁday=84 53(1:)=84554=;=9
=18 (1) queda ¥ = 5{ ) - z =?=6
x=23,(1)queday=84_53(23}=84;69=§=3

i

Eespuesta: el hombre puede comprar: ¢

8. El triplo de un nimero aumentado en 3 equivale al quintuplo de otro aumentado en
5. Hallar los menores nimeros positivos que cumplen esta condicion.
solucidn:
=ea
%o un # natural
ax+ 3 triple del # aumentado en 3 uni dades
v otro # natural
Sy+ 50 quntuplo del # aumentado en o
Die tal modo que;
3x+E=0y+0 S 3x-0y=2 W

3xr—-2

Ix-dy=2S = {despejando v en términos de xt (1)

Para que v de un valor entero positive, x debe tomar los valores: 4, 2,14, ., 2x -1 »e M.
El menor de estos valores es 4; v, para;
34 -2 _12-2 =E=2
3 3 2
Eespuesta: los menores nimeros enteros positives que cumplen las condiciones estipuladas son 4 v 2.

x=4, (1) queda v =
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Representacion gréafica de una ecuacion lineal

ara representar graficamente una ecuacion lineal se tiene encuenta que "toda

ecuacion de primer grado con dos variables representa una linea recta”, y se
procede de la siguiente manera:

Se despeja a 'y en funcién de x

Se calculan los valores correspondientes de y para dos valores arbitrarios
de x (es preferible hallar los interceptos con los ejes, para lo cual se calcula el
valor de 'y cuando x es O (intercepto con el ejey), y se da un valor a x de tal
forma que el valor paray sea O (intercepto con el ejex)

Se construye una tabla de valores con los datos obtenidos en el paso
anterior

Se ubican y sefialan en el plano cartesiano los puntos cuyas coordenadas
hallamos con anterioridad

Se unen mediante una linea recta los puntos sefialados en el plano

ara hallar la inteseccidn, el punto donde se cortan, de dos rectas en el plano
cartesiano, se trazan las graficas de las dos ecuaciones e, interpolando, se
obtienen las coordenadas del punto comun.

Representar graficamente las siguientes ecuaciones:

1. z—-y=10 ¥,

soluctdn

Despejande ay en términos de x, se obtiene:
x-y=0sy=x (1) -+

e tiene, a partir de (1), que para;

x=-2, y=-2 e a o
x=0, y=10 dlieny
x=2, y=12
7 +-2
X -2




2. x+y=5
moluct én
Despejande ay en ténminos de x, se obtiene:
xty=ssy=3-x (1)
e tiene, a pattir de (1), que para;
x=0, y=5-0=5
x=5 y=5-5=10
X 0 5
y 5

o

8. x+6=10
moluct dn
x+b=0& x=-6
En este caso, paratodo ¥, x = —6;

la grafica es una recta paralela al ejgy que corta

al ejexen — 6
X -6 -6 -6
0
9. »-7=10
colucdn

y-i=0&y=7
En este caso, paratodo x, ¥ =77,
la gratica es unarecta paralela al ejex que corta
al ejey en 7
X

; X
1
3
+3
12
-1
X
: — —t :
e e s
41
+-2
+-3
Y1
7
+6
45
+4
+3
+2
+1
X
I I I I I I I
=g gl g




17. 9x+2yp=-12
solucon;

Despejande ay en ténminos de x, se obtiene:
9
9x+2y=—12{l}y=—5x—6 {1
=e tene, a partir de (1), que para;

x=-2, y=—§(—2)—6=9—6=3

x=0, y=—§(0}—6=0—6=—6

Hallar la interseccion de:

23. x-y=2 con 3x+y=18

Solucidn:

Diespejando ay en términes de x, en ambas ecuaciones,

se obtiene:
x-y=2cyv=x-2 (1)
Jx+ty=le=y=18-2x ()

setiene, a partir de (10, v a partir de (20, que para;

x=2, y=10

Cpuntos de v=x-2
x=6,y=4} P 7

x=5 y=3
Cpuntos de y=18-3x
x=6 yv=10

Interpolando, hallamos que las rectas se intersectan en el punto P(5,3).

F(5.3)
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Ecuaciones Simultaneas de primer grado

I.  Eliminacion por igualacion

Procedimiento

1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones

2. Se despeja una de las incognitas en ambas ecuaciones.

3. Se igualan entre si las expresiones de la incognita despejada en el paso
anterior

4. Se resuelve la ecuacion resultante (ecuacion de una incognita).

5. El valor numérico obtenido para la incognita que estamos resolviendo, se

sustituye en cualquiera de las ecuaciones originales, obteniendo asi el valor
numérico de la otra incognita.

Resolver por el método de igualacion:

1 x+hy =27
" |7x -3y =9
solucidn:

Mombramos las ecuaciones
x+éy =27 (1)
Tx-3y =% (2)

Despejamos x en ambas ecuact ones
stby =27 S x=27-6y ()

?x—3y=9@7x=9+3y@x=9;3y )

Igualamos (20 v (43

943y

27 —fy= {pués x ==z},

= 189 -42y=9+3y {multiplicando cada términe de la ecuacidn por 77,
= -42y -3y =9-18% {transponiendo’,
= =45y = -1850 {reduciendo],

y=4 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por — 43} (3}
Sustituimos (00 en (1

x+b(d =27 = o+ 24 =27,

x=3 {restando 24 en ambos miembros},

{x =3
Eespuesta, &=
y=4



) {Bx— 2y =-2
Sx+8y=—60
Solucidn:
Nombramos las ecuactiones
ax-2y=-2 (1
Sx+By=-60 ()

Despejamos x en ambas ecuacicnes

Jx-2y= -2 3r=-042 e x=_2r 3
5x+8y=—60¢>5x=—60—8y<:>x=w )

Igualamos (3) v (40
—2;2}: _ —605—8y (pués x=1},

= =10 +10y = —180 - 24y {multiplican do cada términe de la ecuacidn por 15, el M.C D},

= 10y +24y=-1580+10 {transponiendo},
= 3dy=-170 {reduciendo};
y=-I {dividiendo cadamiembro dela ecuacién por 347 (9}
sustituimos (00 en (17
Ax-2(-0=-2&3x+10=-2 & 3x=-12,
x=-4 {dividiendo cada miembro por 31,
Eespuestas == {x ii
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Ecuaciones Simultaneas de primer grado

Il.  Eliminacion por sustitucion

Procedimiento

1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones

2. Se despeja una de las incognitas en cualquiera de las dos ecuaciones.

3. El' valor de la incognita despejada se sustituye en la otra ecuacion.

4. Se resuelve la ecuacion resultante (ecuacion de una incégnita).

5. El' valor numerico obtenido para la incognita que estamos resolviendo, se
sustituye en cualquiera de las ecuaciones originales, obteniendo asi el valor
numérico de la otra incognita.

Resolver por sustitucion:



1 x+3v=46
T 5x-2y =13

Solucidn
Nombremos las ecuaciones:
x+3v =10 (1
Sx-2y =13 (2
Despejemos x en (10
x+ 3y =6,
= x=f-3y (3
sustituyamos (2) en (21
S(E -3y -2y =13
= 30-15y -2y =13
= 30-17y =13

= =17y =-17 {restando 30 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
y=1 {dividiendo por — 17 ambos miembros de laigualdad} (4
sustituyamos (<) en (17
x+ 1) =46,

= x+3=4
x=3 {restando 3 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta x =3 e =1

5 {5x + 7y =-1
—Ext+dy=-24
Mombremos las ecuaci ones:
Sx+ Ty =-1 (13
—3x+dy=-24 ()

Despejemoes x en (1)

Sx+ Ty =-1,
= Lx=-1-Ty,
= x-= _1_573‘” (%)

susttuyamos (3 en (2
—3[_1;73"] +dy=-24,

= 3+ 21y +20y =-120 {destruvendo paréntesis ¥ multiplicande cada términe por 5},

= 4ly=-123 {reduciendo términos semejantes});
y=-3 {dividiendo por 41 ambos miembros de laigualdad} &)
sustituyatnos (4 en (10
Sx+ -3 =1,
= Sx-21=-1,
= Lx=20 {sumando 21 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
x=4 {dividiendo por 41 ambos miembros de laigualdad} .

Eespuesta x =4 e y=-3



Hx—Qy=-77
Ordenatnos v nombremos las ecuaciones:
Ax+dy =28 (1
Bx—9p=-77 (2

Despejemos x en (1)

4y+3x=8
3.{5" g

Ax+dy =4,
= 3x=8-4y,
= x=8_343'” (3)

sustituvamos (30 en (2):
g| B4 _343"] -9y =77,

= 6452y - 27y =-231 { destruyends paréntesis ¥ multiplicando cada términe por 3},

= - 5%y =-295 {reduciendo términos semejantes};
y=1 [dividiendo por — 29 ambos miembros de la1gualdad} (4
sustituvamos () en (1)
Ax+4(0) =8,
= 3x+20=8,
= 3x=-12 {restando 20 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
x=-4 {diwtdiendo por 3 ambos miembros de laigualdad} .

Eespuesta x=-4 e =1

4 {x -5y=18
=Tx+8y =25

Mombremos las ecuaciones:

x—hy=8 (1

-Tx+B8y=25 ()
Despejemos x en {1}

x— oy =§
= x=8+5y )]
Sustituyamos (2) en (&)

- T(E+5y) +8y =25,

= -56 30y + By =25 {destruyendo paréntesis},
= - 27y =21 [reduciendo términos semejantes);

y=-3 {dividiendo por — 27 ambos miembros de laigualdad} ()
Sustituyamos (4) en (1

x-5(-3) -8,

= x+l15=5
x=-7 {restando 15 unidades en ambos miembros de la ecuacidn .

Respuesta x = -7 & y=-3



15x+ 11y =32
5.{ Y

Ty—0x =1

Crdenemos ¥ nombremos las ecuaciones:

15x+ 11y = 32 (1

—9x+Ty =8 {2
Despejemos x en (13

15x+ 11y = 32,
= 1ox=32-1ly

_32-11y
x= T &y

Sustituyamos (37 en (2):

32-11y
-9 +7y =8,

= - 96 +33y+ 35y =40 {destruyendo paréntesis (previamente sacando terceraa 9 vy ald)
ymultiplicande cada términe por 5%,
=  GBy =136 {reduciendo términos semejantes};
y=2 {dividiends por 68 ambos miembros de laigualdad} &)

sustituyamos (4 en (1)
15x+11(2) =32,

=  lox+22=32

= 1ix=10 {restando 22 unidades en ambos miembros de la ecuacién’},
x= % {dividiends por 15 ambos miembros ¥ simplificando}.

Eespuesta x =§ E v =2



. {mx +18y = -11

lox -9y =-4
Ordenemos v nombrem os las ecuaciones:
10x+ 18y = -11 (1)
léx—9y=-5 ey
Despejemos x en (11
10x+ 18y = -11,
= 10x=-11-18y
_ x=—11—18y, 3
10

sustituyamos (37 en (20
-11-18y
16 ———— |- 3y = -5,

= —88 - 144y — 44y = -25  {destruyendo paréntesis (previamente sacando mitad a 16 v all)
ymultiplicandoe cada términe por 3},

= - 189y =43 {reduciends términos semejantes},
y= —% {dividiendo por — 182 ambos miembros de laigualdad v simplificande} (4

sustituyamos (4 en (10

10x+ 18[—1] =-11,
3

= l0x-6=-11,

= 10x=-5 {sumando & unidades en ambos miembros de la ecuacién},

x=- 3 [dividiends por 10 ambos miembros v simplificando} .
oo 1
Xz 3

1
Eespuesta x = —5



- {4x+5y=5

—10y —4x=-7
Crdenemos v nombrem os las ecuaciones:
dx+5p =75 (1
—dx =10y =-7 (2
Despejemoz x en (1)
dx+oy =23,
= dx=5-5y
= x= ? =

sustituvamos (3) en (2
—4[5 _45}’] ~10y = -7,

= -5+ 5y —-10y =-7 {destruyendo paréntesis (previamente sitnplificando),

= —oy=-d {reduciendo términos semejantes},
¥ = % {dividiendo por — 5 ambos miembros de laigualdad v simplificande} (43

sustituvamoes (4) en (1)

2
dx+ 5[—] =3,
5
= dx+2=5,
= 4dx=Z {restando 2 unidades en ambos miembros de la ecuacidn},
x= % {dividiendo por 10 ambos miembros v simplificando} .

3
Fespuesta == e y=—.
& P Y 5



{32:: ~ 25y =13

lox+ 15y =1
Hombremos las ecuaciones:
32x - 25y =13 (1)
léx+ 15y =1 (2
Despejemos x en (1)
32x - 25y =13,
=  3Z2x =13+ 25y,
— - 13+ 25y , 3
a2
sustituyamos (3) en (2)
16[—13 i 255"’] +15y =1,
a2
= 13+25y+30y=2 [destruyendo parentesis (previamente simplifi cando),
= Loy =-11 {reduciendo términos semejantes };

¥= —% {dimdiendo por 55 ambos miembros de laigualdad ¥ simplificande}  (4)
sustituyamoes (4 en (10
1
32x - 25[——] =13,
5

=  3ix+5=13

= E2x =1 {restande 5 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};

xr=— {dividiendo por 22 ambos miembros v simplificando?



9. {—13y +11x=-163

—Bx+TFy=94
Crdenemos ¥ nombrem oz las ecuact ones:
1lx—-15y=-163 (1)
—Bx+7Ty =94 (2
Despejemosz x en (1)
1lx—15y =163,
= 1lx=-163+13y,
= —16?;:13}:, 2

sustituvames (3 en (2)
A

= 1304 - 104y + 77y =1034 {destruyendo paréntesis v multiplicande la ecuacidn por 113,
= - 27y =-270 {reduciende términes semejantes };
y=10 {dividiendo por — 27 ambos miembros de laigual dad v simplificande} {4
custituvames (4 en (1)
1 —13(10) = 163,
= 11z -130=-163
= 1lx=-33 {sumande 130 unmidades en ambos miembros de la ecuacién};
x=-3 {dividiendo por 11 ambos miembros v simplificande}

Fespuesta x = -3 e y =10



3 {3x +hy=7
2x—y=-4
molucidn
Nombramos las ecuaci ones
3x+ay="7 (1)
2x—v=-4 [

Despejamos x en ambas ecuaci ones

3x+5y=?<:>3x+5y=?—5y®x=?_35y ()

_4+l},
2

dx—y=d = 2zx=-d+y s x-= “h

Igualamos (2) v (4):

/ —35y = —4;}! {pugs x=x},
= 14-10y=-12+3y {multiplicande cada términe de la ecuacidn por &, el M2 DT,
= -0y -3y =-12-14 [transponiende},
= =15y =26 {reduciendo]};

y=2 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por —13F (3
sustituimos (90 en (2

2x—2=-4 & 2r=-2

xr=-1 {dividiendo cada miembro por 2}

x=-1

Eespuesta: ==
v=2

178

Ecuaciones Simultaneas de primer grado
I11. Método de reduccién

Resolver por suma o resta:

Procedimiento

1. Se ordenan (alfabéticamente) y nombran las ecuaciones

2. Se halla el M.C.M (minimo comun multiplo) de los coeficientes de alguna
de las incognitas

3. Dividimos el M.C.M por cada uno de los coeficientes de la letra escogida y
el cociente lo multiplicams por dicho coeficiente

4. Se suman o restan las ecuaciones, dependiendo de si los coeficientes tienen
diferente signo o igual signo

5. Se despeja la incgnita de la ecuacion resultante

6. Se sustituye el valor numérico de la incognita, obtenido en el paso
anterior, en cualquiera de las dos ecuaciones originales

7. Se halla el valor de la segunda incognita

Notal: la simbologia utilizada para denotar el minimo comdn mdltiplo, ¢, de
los dos numeros, a 'y b, es la siguiente: [a, b] = c.



fx—-Sy=-9
{4x + 3y =13
molucidn
Hombremos las ecuaciones:
bx -5y =-9 (1)
dx+ 3y =13 {2

Vamos a eliminar lay [3, 3] =13, multiplicamos laecuacién (1) por 2vla () por 3,
¥ sumaimos las ecuaciones resultantes:

18x—15y = -27
20x+ 15y = &5
28x = 35

x=1 [dividiendo ambos miembros por 28} Y
sustituvames (3) en (2)

4N + 2y =13,
=  4+3y=13
= 3y=9 [restando 30 unidades en ambos miembros de la ecuaciénl,

¥=3 {dividiendo por 2 ambos miembros de laigualdad}
Eespuesta x =1 e v =3

5 Tx-14y =1
-x—fy=18

molucidn
Hombremos las ecuaciones:
Tx-15y=1 (1)
—x—6Hy==5 {2
Wamos a eliminar lax [1, 7] =7, multiplicamos la ecuacién (2) por 7,

¥ sumamos las ecuaciones resultantes:

Tr-1o0y=1
=Tx—42y =56
- 57y =57,

y=-1 {dimdiendoe ambos miembros por 57} (=)
Sustituyamoes (37 en (23

-x-6(-1) =8,

= —x+6H=8,

= -x=2 {restando & unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
x=-2 [multilplicande por — 1 ambos miembros de laigual dad}

Eespuesta x =-2 g v =-1



3 {3x—4y =41
11x+ 6y =47
molucidn
Hombremos las ecuaciones:
3x—4y =41 (1)
Ix+6y =47 {2

WVamos a eliminar lay [4, 6] =12; multiplicamos la ecuacidn (1) por 2 v la (2) por 2,
¥ sumamos las ecuaciones resultantes:

Ox-12y =123
22x+12y = B4
3lx =217

x=7 {dividiendo ambos miembros por 31} (3
sustituvames (3) en (2)

11 + 6y =47,
= Tl+by =47,
=  bHy=-30 [restande 77 unidades en ambos miembros de la ecuacidnl,

¥=-5 {dividiendo por & ambos miembros de laigualdad}
Eespuesta x =7 e y»=-0.

4 {9x+ 11y =-14
fx—0y=-34
molucidn
Hombremos las ecuaciones:
Ox+1ly=-14 (1)
bx -5y =-34 ()
Wamos a eliminar lay. [, 11] =55, multiplicamos la ecuacién (1) por Sy la (2) por 11,

¥ sumamos las ecuaciones resultantes:

45% + 55y = - 70
66x - 55y = —374
11z = —444;

x=-4 {dimdiende ambos miembros por 111} (=)
Sustituyarmoes (37 en (10
B(-41+ 11y = -14,
= -36+ 11y =-14,
= 1ly=22 [sumande 36 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};
x=2 [dimdiendo por 11 ambos miembros de la igualdad}
Eespuesta x =-4 g y =2



- {lﬂlx -3y =36
2x+oy=-4

molucidn:

Hombremos las ecuaciones:
10x -3y =36 (1)
2x+5y=-4 {2

WVamos a eliminar lax [2, 10] =10; multiplicames la ecuacidn (2) por 3,
¥ restam os las ecuaciones resultantes:

0x -3y =36
-10x — 25y =20
- 28y =156,
y=-2 {dividiendo ambos miembros por — 28} (=)
sustituvames (30 en (2):
2x+5(-2) = -4,
= 2x-10=-4,
= 2x=6

{sumande 10 unidades en ambos miembros de la ecuacidén};

x=3 {dividiendo por 2 ambos miembros de laigualdad}
Fespuesta x =3 e y=-2.

6 {11x—9y=2
13x-15p=-2

molucidn:

Hombremos las ecuaciones:

Mx-9y=2 (1)
13x-15y=-2 (2

WVatmos a eliminar lay [9, 13] =45 multiplicamos la ecuactdn (1) por v la (2) por 3
v restam os las ecuaciones resultantes:

S5x—45y = 10
“S9x+45y = &
16x = 16;
x=1 [dividiendo ambos miembros por 167 )]
sustituvames (3 en (1)
11 -9y =2,
= 11-9y=2,
= —Qy=-9

{restando 11 unidades en ambos miembros de la ecuacidn};

y=1 {dividiendo por — 2 ambos miembros de laigualdad}
Eespuesta x =1 e y»=1.



179
Ecuaciones Simultaneas de primer grado

Resolucidn de sistemas numéricos de dos ecuaciones enteras con dos incognitas

Procedimiento

1. Sellevan las ecuaciones a la forma ax + by = ¢

2. Se halla el M.C.M (minimo comun multiplo) de los coeficientes de alguna
de las incognitas

3. Dividimos el M.C.M por cada uno de los coeficientes de la letra escogida y
el cociente lo multiplicams por dicho coeficiente

4. Se suman o restan las ecuaciones, dependiendo de si los coeficientes tienen
diferente signo o igual signo

5. Se despeja la incdgnita de la ecuacion resultante

6. Se sustituye el valor numérico de la incdgnita, obtenido en el paso
anterior, en cualquiera de las dos ecuaciones originales

7. Se halla el valor de la segunda incognita

Notal: la simbologia utilizada para denotar el minimo comun mdltiplo, ¢, de
los dos nimeros, a 'y b, es la siguiente: [a, b] = c.

Resolver los siguentes sistemas:

Bx—-5=Ty-8
1, {x Y

bx=3y+6
solucidn
Bx—5=Ty-9 Bx—Ty=-9+5 ,
= {transponiendo},
bx=3v+6h bx-2y =6

{reduciendo v nombrando las ecuaciones},
Bx =3y +6 Bx—2y=16 (2

[6, 8] = 24; multiplicam oz la ecuacidn (1 por — 3 vla (Z2) pord, v sumamos las ecuaci ones resultantes:
- 24x+21y=12
2dx =12y = 24
By =36,
y=4 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 4} )]
susttuimes (20 en (21
fx =34 =6,
bx—12 =4,

Gx =18 {sumando 12 en ambos miembros de la ecuacidn};

Sx—-5=Ty-9 [3x-Ty=—4 1
{x by @{x ¥ (1)

=
=
x=73 {dividiendo por & ambos miembros}

Eespuesta:



5 {x—l=y+1

x—A3=3y-7
solucidn
{x—1=y+1 @{x—y=l+1 {transponiendao},
x—3=3y-7 x—3y=-7+3
x-1=v+1 x-—y=2 (1 _ _
= = {reduciendo ¥ nombrando las ecuaciones),
{x—3=3y—? {x—3y=—4 (2
Multiplicamos la ecuacidn (2) por —1vla sumarmos con la (10
x —y=2
—x+ 3y =4
2y =6
y=3 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 2} ()
sustitnimos (3 en (1)
x=3=2
x=>5 {sumando 2 en ambos miembros de la ecuacidn}
Eespuesta

3. {3(x +2y =2y

2+ =T1x
colucidn
{3(}: va) =y = {3x+ -2y = {BI "2y =8 ) [transponiendol,
2y +0="x 2y+10="1x —Ix+ 2y =-10 ey
sutnamaos las ecuaciones:
Ax-2y= —h
—Ix+2y=-10
-4x =-1é&;
x=4 {dividiends ambos miembros de la ecvacién por — 4} )
sustitnimos (3 en (2
=74+ 2y =-10,
= —Z2B+2y=-10,
= 2y=1k [sumando 25 en ambos miembros de la ecuacién};
»=79 {dimdiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}
Eespuesta

180
Ecuaciones simultaneas con dos incégnitas

Resolucion de sistemas numeéricos de dos ecuaciones fraccionarias con dos
incognitas



Se nombran las ecuaciones

Se halla el M.C.D en ambas ecuaciones

Se suprimen los denominadores multiplicando cada término de la ecuacién
por su respectivo minino comin denominador M.C.D.

Se ordenan las ecuaciones

Se resuelven las ecuaciones por el Método de Reduccion (ver Ejercicio
178)

Resolver los siguientes sistemas:

3x
—+y=11
5 by

x+£=?

soluctdn-Juan Beltran:

Fombramos las ecuaciones:

3x

—+y=11 1

e (1)
Y

r+e =7 2
5 (<)

Llultplicamoes ambas ecuaciones por 2;
Sx+ 2y =22 {3
ax+y =14 gy
Llulbiplicames la ecuacidn () por — 2, v la ecuacidn resultante, la (2, la sumameos con la (2%
3x+2y= 22 (3
~dx -2y =-28 =)

-x = —§
=6 {multiplicande ambos miembros de la ecuact én por —1} (&)
sustituimeos (60 en (40
2y +ty=14d=12+y=14
y==2 {restando 12 en ambos miembros) .

{x =6
Eespuesta:
y=2


http://algebrabaldor.webcindario.com/id216.htm
http://algebrabaldor.webcindario.com/id216.htm
http://algebrabaldor.webcindario.com/id216.htm

13. 4 34
x—4+y+2_3
2 .

moluctén-Juan Beltran:

Hombramos las ecuaci ones:

-3 y-4
- =1 1
3 4 2
x—4+y+2=3 )
2 5

EIM CD. delaecuacidn (1 es 12 yvel dela(2) es 10; por lo tanto, multiplicamos 1a (1) por 12
vla (2) por 10
dix--3y-4d=04x-12-3y+12=0=4x-3y =0 (3
Sx-—-d+2p+2) =30 Sx-204+2y+4 =30 5x+2y =46 (4
Multiplicamos la ecuacidn (2) por 2 v la (4) por 3, ¥, sumatm os las ecuaciones resultantes:
Bx—6y= 10 =)
15x+6y =138 {6)
23x =138,
x=#8 [dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 23} N
sustitnimos () en (4
1+ 2y =46 S 30+ 2y =46 = 2y =168 {restando 30 en ambos miembros};
y=i {dividiends por 2 ambos miembros}

{x =6
Eespuesta:
¥=2

14 2 3 36
;{+1_y+1=_3
3 2 3

Solucidn-Juan Beltran:

Mombramos las ecuaciones:

x=1 w»-1_ 13

—_—— = 1
2 3 26 X
x+1 +1 2
-2 @
3 2 3
ElM.CD. delaecuacidn (1 es 36 vel dela(2) ez &; por lo tante, multiplicames la (1) por 36
vla () por &

1Bx-D-12(y-1)=-13< 18x-18-1dy+12=-13 < 18x- 12y = -7 (3

2x+D-Ey+)=-4 S 2x+2-3y-3=A o x-Sy =-3 {4
Llultiplicames la ecuactdn () por — 4 ¥, sumatnos las ecuaciones resultantes:

l8x—-12y =-7 (3

-Bx+12y =12 =)

10x = 5

P Fodicors Aimen Adm o memr bk omm vt memme brrmm A 1 mmrrmmd e w111 77 mdarm e i mmem A A1 Py



x+l _ y-4

15. 10 5
x—4 __;v'—2
5 10

Soluctdn-Tuan Beltran:

Fombramos las ecuaciones:

x+1 y-4
e — 1
10 3 ()
x—4 y-2
= 2
3 10 ©)

EIM CD. de ambas ecuaciones es 10; por lo tanto, multilplicamos las dos ecuaciones por 10
xtl=2{yv-H S x+l=2y-B= x—-2r=-9 {3
Ax-N=y-2=2x-b=y-2=2x—-y=46 <

Multplicamoes la ecuacidn () por — 2 vlaecuacién resultante la sumamos con la (30

x—2y=—-9%9 )]
“4x+2y=-12 =)
-3y =-21
x=7 {dimidiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 35} (&)

sustitmos (6) en (40

AN-—yv=621ld-y=6 —y=-H [restando 14 en ambos miembros);

y==8 {dividiendo por —1ambos miembros}.
x="7

Respuesta;{

3y +3

16. 4
y=_1+5x
4

soluctén-Tuan Beltran:

Hombramos las ecuaciones:

Ay +a
x=- 1
) (1)

1+5x
= - 2
¥ 1 (<)

Multiplicamos por 4 ambag ecuaciones:
dr=-Cy+3) S dxr=-3v -2 dx+3p=-3 (=)
dy=—(1+x) = dp=-1-2x< dx+4y=-1 (4
Multiplicamos la ecuacidn (2) por 4, yvla(4) por — 3 v sumatnos las ecuaciones resultantes:
léx+12y=-12 =)
-15x-12y= 3 (63
x = -9 {7
sustitnimos () en (20
A-N+E5y=-3 -36+35y=-5 S 5y=733 {sumando 36 en ambos miembros);
ry=11 [dividiendo por 3 ambos miembros}.




17. 1 ¢ 12

Solucidn-Juan Beltran:

Mombramos las ecuaciones:

XL

6 12
Zoyez @

ElM CD. delaecuacidn (1) es 12 v el dela(2) ez 3; por lo tanto, multiplicam os
la(Tipor 12 v la () por =

Ax+yl=x-—y S dxtily=x-yS x+iy=10 )

2x=3r+3) S dx=Cy+8 = dx-3y=8 (4

Sumatmos las ecuaciones (2) v (4

vla (2 por 2

x+3p =10 (3 —3lisx-3
2x—-3y=9 =)
3x =9
x=13 {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por 3} ()]

susttuimes (63 en (3%
3+3y=043y=-73 {restando 3 en ambos miembros};
y=-1 {dimdiendo por 3 ambos miembros}).

x=73
Respuesta:{ -
3-Y 2 ¢
18. . ;
.
3y - =5
7T

Solucidn-Juan Beltran:

Mombrameos las ecuaciones:

y-3
x-S =4 1
= (1)

x—2
3y — =4 2
Y~ (<)

Multiplicames la ecuacidn (1) por S vla (2) por 7, con el objeto de suprnimir denominadores:
15x-(y-3=30=10x-y+3=30=10x-y =27 {3
2dly-(x-2)1=63< 2ly-—x+2=63 < —x+ 21y =61 (4
Multiplicames la ecuacidn (4) por 15, v la ecuact én resultante la sumam os con la (3
15z -y= 27 (3
-15x +315y =915 =)
214y =942;
»=73 [dividiends ambos miembros entre 314} gy




_3x -2y

12

21. 6
Sy —3x _

3

Soluctdn-Tuan Beltran:

=3y +2

&Y

Hombramos las ecuaciones:
_3x -2y
&

Sy - 3x
=x- 2
3 x (2)

Multiplicamos la ecuacidn (1) por & vla (2) por 3

12 =3y+2 (1)

6[12—BX;E“F]=6|3y+2-@?2—3x+2y=18y+12®3x+16y=60 (3)

3[5y;3x]=3.x—y|¢>5y—3x=3x—3.}f<:>5x_8.}’=0‘:’3x=4}” ()

sustitnimos (Den (30

dy + 16y =60 & 20y =60 & y =3 )
sustitnimos (00 en (47

Sx=43) = x=4
x=4

Respuesta;{

" {x—1=2(y+r5]
x+6=3(1-2y
Solucidn:
x-1=2(y+6 x-1=2y+12 x-Zy=12+1
{x+6=3ﬁ—2i}g{x+6=;—6gﬁ <:}{x+6§=3—6
{x—1=2(y+6]|<j{x—2y=13 (1)
x+6=3(1-2y) x+éy=-3 (2

MWlultiplicatnes la (1) por —1v la ecuacti én resultante la sumatnos con la (2):

[transponiends’,

{reduciendo}

—x+2y=-13
xtby= -3
sy =—16
y=-2 [dividiends ambos miembros de la ecuacidén por 8} gy
sustituimos (30 en (2
x+6(-2)=-3,

= x-12=-5
x=25 {sumando 12 en ambos miembros)

Eespuesta



181
Ecuaciones simultaneas con dos incognitas

Sistemas literales de dos ecuaciones con dos incognitas



1 {x+y =aq+h
x—yv=a-b
molucidn:
Hombramos las ecuaciones:
xty=a+th (1

x-—y=a-b ()

2x =2a {sumarnos las ecuaciones };

x=a {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} (=)
sustittmimeos (3 en (1)

aty=a+h

y=4f [restando @ en ambos miembros de la ecuactén}

Eespuesta: {

. {2x+y=f:n+2
bx—-y=10
molucidn:
Hombramos las ecuaciones:
2xty=hb+2 (1)

bx-y=10 (2]
b+ dix=b+2 {sumamos las ecuaciones},
x=1 [dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por (& + 20} {3

sustitmimos (3 en (1)
2N +y=b+2 = 2+y=05+2,

y=4f [restando 2 en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: {

3. {Ex— v=13a
x—2y=10
molucidn:
Hombramos las ecuaciones:
2x-y=13a (1)
x—2y =10 (2
Multiplicamos la ecuacidn (2) por — 2, ¥ la ecuaci én resultante, la (3), la sumarnos con la (1)
—-2x+4y =0 (3
2% —v=3a (I

3y =
y=a [diwidiendo ambos miembros de la ecuacién por =} “h
sustitnimos (4 en (2
x—Za=10

x=da [sumando 2a en ambos miembros de la ecuacidn}



n {x—y=1—a

xty=1+a
molucidn:
Hombramos las ecuaciones:
x—y=1l-a (1
xty=1+a ey

2x =2 {sumammos las ecuaciones);
=1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2} (3
sustitmimeos (3 en (2
1+y=1+a;
y=a {restando 1 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta {

Solucidn;

Hombramos las ecuaciones:

Ziy=2 (1)
[

Soymach @)
Multipliquemeos cada términe de la ecuacidn (1) por ¢, v cada ténmine de la (2) por — &
x+ay = 2ab (=)
—x+hy = —ab+ A7 i
(a+B)y=ah+b® S (a+by=(a+ik {sumando las ecuaciones),

y=4f {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por (g + &)1 {3
sustitmimos (00 en (2
x+ab = Zab;

x=ab [restando @b en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: {



(g +&81x— (g — 8y =ab - &2

Solucidn:

8 {(a—b)x—(a + Ay =h?-3gh

Mombramos las ecuaciones:
(@—Bix—(a+dy=>5h"-3ab (1
(g +&x —(a—By=ab-& 5]
Multiplicames la ecuacidn (D por — (g +&) vla (2 por (a - &) luego, sumameos las ecuaciones resultantes,
la(Zyla(d):
—(a+Bg-bx+ia+siy= ::—(a +B)(B2 - 3ak) = 2ab® +32% —E:n3:: (3
(@ +Ba-Mx—(a-8 y= .:(a —B)(ak - by = —lak? + gtk +E:'3:: {4
(@ +&)y —(a—2)y=4a’d,

= [(cz +B) —(a -8t ]y = 4k {factonzando},
= [(.:x th-—a+Eiat+tb+a —b)]y =4tk {factorizando la dif erencia de cuadrades?,
= [(2&)(2&:}]}: =gk {simplificando},
= dgby =4ah {efectuande los productos indicades);
y=a {dindiendo ambos miembros de la ecuacidn por deak} )]

sustituimes (20 en (1)
(g -Bx—(a+da =50 -3ab oS (a-Px=3-3ab+{a+Pa <@ -Hx==5-3ab+a? +tab
= (g-Rr=b -Cgbtairab s a-Mr=k -2ah+at o a-Pr=(a-8%

x=a-5b {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por (@ — &7}

Eespuesta: {



x+b+y—b _ath

19 ) b E:'
' x-a_y-a__ath
b a b

solucidn:

HNombrames las ecuaciones;
x+hk +y—f; _ath
c b b
x-a y-a _ atd

= ()

b b a

(1)

MMultiplicamos ambas ecuaciones por ab
Brx+Bitaly - =ala+d) S bx+b tagy—ab=a? tab S bx+tay =g’ +2ab & €))
alx—a)—bly —ag) = —alg+¥ Sar—a® —by+ab=-ab-b* Sar-hy=a® -2ab-b* (4
Multplicam oz la ecuacién (37 por & v la ecuacidn () por a
Brix by =qh+ 202t - 57
aix —aby =a’ - 2ath - ab®
(a? +&Nx=a® - +ad? - S (@ +iNx=gYa -+ a - S (@ + BN x={a - (e + 52
x=a-b {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por (a? + A7) )]
sustitnimes (O en (31
Bla-B+agr=a* +2ad - 2 ab-btagy=a?+2ab - Sar =g tak S ar=alatd)

y=a+th {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por al

Eespuesta: {

x+y_1

20 a+b a+b_ab

2 2
x al +b
L

b oa a’h?

Selucidn:

HNombramos las ecuaciones:

.
ath a+th ab
x ¥y a’+d?
P R — 2
b oa P @
Multipli camos la ecuacién (1) por @bla + &) v la ecuacidn (2) por a2h?:
abr+aby=a+h ()]

albr+abiy =gt +5° &y
Multplicam oz la ecuacidn (2) por @ v la ecuacién (4 por —1:
atbxtathy =a® +ab
by —ahly = —g? -&?

(b —abMiy =ab-b? S abla-by = bla-),

y= l {dividiends ambos miembros de la ecuaci dn por abia — &)} )]
@
sustitnimos (3 en (3

abx+ab[l]=a+b<:>abx+b =g+h < abr=a
a

x=— {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por abl

Eespuesta
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Ecuaciones simultaneas con dos incégnitas

Ecuaciones simultaneas con incognitas en los denominadores

\Vamos a mostrar un método especial en el que no hay necesidad de suprimir
los denominadores para eliminar una de las incognitas

Se ordenan y nombran las ecuaciones

Se multiplican las ecuaciones por nimeros adecuados que hagan que los
coeficientes de una de las incognitas (la que se va a eliminar) sean iguales en
ambas ecuaciones pero con signos opuestos

Se suman, término a término, las ecuaciones resultantes

Se despeja la incognita que queda

Se sustituye el valor obtenido, en el paso anterior, para la incognita, en una
de las ecuaciones originales y se halla el valor de la segunda incégnita

Resolver los sistemas:

12 7
4+ =_
1 xr ¥ 6
2 1 4
Sy =_
x oy 3
Solucidn:
l+3=3 (1
x ¥ 6
2,1.4 o
x oy 3

Con el obieto de eliminarla y, multiplicamos la ecuacidén (2) por — 2, v la ecuacidn resultante la
sutnarn o con la (1)

4 2 8
x ¥ 3
1 2 7
—_t = —
oy &
3 __3
x 2
1 1 L .
= —= B {dividiendo ammbos miembros por —3};
x
=z {inwvirtiendo las fracciones}  (3)

Susttuitnos (37 en (2);

2. 1 4 1 4 1 4 1 1
e e =l
2 ¥y 3 y 3 oy 3 ¥ 3
y=3 {invirtiende las fracciones)

=2
Eespuesta *
y=3



321
9 oy 2
2 5 23
—_ et =
x ¥ 1
solucidn:
202 1
2-Z-2
xr oy 2
E +E = % (2)
xr ¥y 12

Con el objeto de elinunar la y, multiplicameos la ecuacidn (1) por 2 vla (2) por &;
¥ sumatnos las ecuaciones resultantes:

15 10 5
x ¥y 2
4 10 46
—_t =
x ¥ 12
1% _ 19
x 3
1 1 o :
= —= 3 [dividiends ambos miembros por 19}
x
x=3 linwirtiendo las fracciones}  (3)

susttuimos (3 en (1)
2 1 2 1 2 1 2 1 2

e e e e

- ==

3 1
iy 2 ¥oo2 ¥ 2 ¥ 2 ¥y o2
y=4 Imultiplicando cada miembro de la ecuacidn por 2}

[

x=3

Eespuesta:
y=4



E+i=?
3. ?g
——-—=4
rox
Solucidn:
EPL (1)
xox
124
xor

Con el objeto de eliminar la y, multiplicames laecuacidn (1) por 2 v la (2) por 2;

¥ sumamos las ecuaciones resultantes:

15 12
—+—=21
r ¥
B_2_g
r ¥
2 =29
x
x 1 o :
= @ —=— (invirtiendo las fracciones);
29 29
C. x=1 {multiplicande cada miembro de la fraccidn por 297 (3
Susttuimos (3 en (1)
EL I R . R I T DI Y
y y ¥ y 4 2

y=2 (multiplicande cada miembro de la ecuacidn por 4 v simplificando}

r=1

Eespuesta
y==2



12 5 13
—_t = -
4. 177
15 7 19
_t = -
X o¥
Solucidn:
LS (1)
x ¥ 2
s,7__13 (2
x ¥ 2

Con el objeto de eliminar la x, multiplicames la ecuacidn (1) por 3vla(d) por — 2
¥ sumamos las ecuaciones resultantes:

2615 a9

_—t = -
X ¥ 2

_36 14 38
xr oy 2

11

v 2

= yp=-2 {inwvittiendo las fraccionest  (2)
sustitimos (3 en (1)

12 5 12 12 12 5 12 B 12 x 1
e e e i Ry — it . WA
xr 2 2 x 2 2 x 2 x 12 4
x=-3 [multiplicande cada miembro de la ecuacién por 12 v simplificandae)

xr=-3

Eespuesta;
e
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Desarrollo de una determinante de segundo orden

Se multiplican los términos de la diagonal principal

Se multiplican los términos de la diagonal secundaria

Se halla la diferencia entre el producto de la diagonal principal y la
diagonal secundaria

Desarrollar las determinantes:



1.
2 3

molucidn;
4
2

45‘

5
3‘=4><3—5><2=12—1[]=2.

n

2 7
32 5
solucidn:

27 =2X5-Tx3=10-21=-11
35

-2 5
3 ‘

4 3
molucidn

N 2‘——2><3—5X4=—6—20=—26.

. =

75
4 ‘

5 -2

molucidn;

9
2‘=?x(—2} ~9x5=-14-45= 50

5

5 _z‘ =5%(-8) - (~3x(-2) =40 -6 =46,

o

g -11
-3 7
Solucidn:
g =11
; ‘=9><?—(—11)><(—3)=63—33=30.
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Resolucion por determinantes de un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas



Se ordenan las ecuaciones y se escribe el sistema en la forma:
ax vty =0 {1
@ X by =y ()
El valor de x es una fraccién cuyo denominador es la determinante del
sistema y cuyo numerador es la determinante que se obtiene sustituyendo en

la determinante del sistema la columna de los coeficientes de x por la
columna de los términos independientes de las ecuaciones dadas; esto es:

El valor de y es una fraccién cuyo denominador es la determinante del
sistema y cuyo numerador es la determinante que se obtiene sustituyendo en
la determinante del sistema la columna de los coeficientes de y por la
columna de los términos independientes de las ecuaciones dadas; esto es:

Resolver por determinantes:



1 {?x+8y=29
Sx+ 11y =26
solucidn:
L
26 11‘_29><11—8><26_319—208_111_
7 8| 7x11-8x5  77-40 37
‘5 11‘
7 29
_‘5 26‘_?><26—29><5_182—145_3?_
YT 8| 7xil-8x5 71-40 37
i

{x =3
Eespuesta:
¥=1

xr =

5 {3x—4y=13
ax— oy =-5

molucion:

13 -4

-5 —5‘ 13(=5) - (-4)(-5) _-65-20 -85

A T35 - (-4)®  -15+32 17

-5

x =

-7

3
2
3
g -5 3-:)-13x8 _-15-104 -119 _
3 4 -5 -(-HE -15+32 17
2

x
Respuesta:{
y=-



5 [13x-31y =326
C | 25x + 37y = 146

Solucidn:

~326 -31
| 148 3?‘ | -326%37-(-31) %146 -12062+4526 7536
Tz 31 13x3T-(—30)x25 481+ 775 1256
‘25 37‘
12 -326
_‘25 146 ‘_ 13146 - (-326)x25 1898 +8150 _ 10048 _
YTNME 31 13%x37-(-3%25  481+775 1256
‘25 3?‘
Eespuesta {x -
¥ =8

A2y —-2Tx=-1

Solucidn:

155 — 44y = -6
4.{ oo

Ordenetnos las ecuaciones:
15x—-44y =
{—E?x+ a2y =-1
-6 —44
‘—1 32‘=—ﬁGm—{ﬂMﬂ—ﬂ==—w2—44=-936=l
‘15 —44‘ 150321 - (—=4h(-27) -708 708 3

x=

-27 32
15 -6

‘ﬂ? ﬂ‘=wpn—pmpﬁ)=—m—m2=—n?=l
15 -44] 15(32) —(-44y(-2T)  -708  -708 4

-27 32‘

I};:

Eespuesta: ¢




. Bx=-%9y
S |2x+s5+3y=31

molucidn:
Eeduzcamos v ordenemos las ecuaci ones:

: : 7 3 :
En la segunda ecuacién hay que reducir 3% R > -5=-— Laecvacién quedaria

2x+3y=—§¢>4x+6y=—3

Hx+9p=10
dx+by=-3

0 9
=3 6| _0x6-9(-3) _0+27 _27 _9
‘8 9‘ B(-6)-9(4) 48-36 12 4

4 6
8 0
=‘4 —3‘=8(—3)—0X4=—24—[]:—24:_2
7 8 9 B(-& -84 48-36 12
4
9
Eespuesta X_Z
y=-2
6. {ax—by=—1
ax+hy =7
solucidn:
-1 -4
7 E:" -l - (- —h+TR 6h 3
T B  ab-(-bla) abtab 2ab @
@ b
a -1
a 7| aM-(-Ta Tata g 4
*Tla b ab-(-B)a) abtab 2ab b
i

Eespuesta:




Sy—i(x+3)=3x+1

Solucidn:

. {3x—|;y+2) =2y +1

Eeduzcamos v ordenemos las ecuaciones:
Sx-(y+d)=2y+1 S ix-y-2=0y+1S 3x-y-2y=l+2 &S 3x-y=3Sx-y=1
Sy—(x+3)=3x+1Soy-—x-3=3x+1Sy-x-3x=14+2S y-dx=4 = -dx+ 5y =4

x—y=1

{—4x+5y=4

1 -1

4 5‘ _ IS4y _5+4 9

x= —-=9
I =1 Ix5-{-i-4y 5-4 1
L
1 1
y= ‘—4 4‘ _ 1x4 - (1) =4+4=§=8
T =1 1=5-{-Ti~ 5-4 1
-4 5‘
Eespuesta: {x i ’
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Resolucion gréafica de un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas

Representamos en el plano cartesiano cada una de las ecuaciones (las
graficas son lineas rectas). Para lo cual:

Hallamos los interceptos con los ejes: haciendo x =0 y despejando y, se
obtiene el intercepto con el ejey. Haciendo y = 0 y despejando a x, se obtiene
el intercepto con el ejex.

Se ubican en el plano los puntos cuyas coordenadas hallamos en le paso
anterior, y los unimos mediante una linea recta.

Se observan las graficas y se deduce la solucién de acuerdo con las tres
posibilidades siguientes:

Si las rectas se intersectan en un punto, por interpolacion, se obtienen las
coordenadas del punto. Interpolacién: la perpendicular trazada desde el punto
de interseccion al ejex da el valor de x; la perpendicular trazada desde el
punto de interseccion al ejey da el valor de y.

Si las rectas son paralelas, no hay solucién, y se dice que las ecuaciones
son incompatibles.

Si las rectas coinciden, hay un namero infinito de soluciones, y se dice que
las ecuaciones son equivalentes.

En caso de que la solucion sea unica es conveniente verificar el resultado
obtenido mediante la sustitucion de los valores hallados en ambas ecuaciones.



Resolver graficamente:

1 r—y=1
" lxty=7

ZSolucidn
MNombremos las ecuaciones:
x—y=1 (1}
x+ty =T (2
cuande x =0, » =-1: intercepto con el ejey
En (1) : _
cuandoy =0, x=1: intercepto con el gjex
cuande x =0, v =7 intercepto con el eje
En (2):{ ¥ p Jey

cuando y =0, x =7 intercepto con el ejex

Las rectas se intersectan en el punto P

Por interpolacidn se deduce que las coordenadasz de P 10 /1 2.3 45 8 7\8 :

son (4,33, /-1

=4
=
y=73

5 x—Z2y=10
" 2x+3y=-8

soluctdn ¥h

Mombremeos las ecuaciones: s et

x-2y=10 (1) e M Ay EI_11 |2 345867

2x+3v=-8 (2
cuando x =0, ¥ = -5 intercepto con el gje
o (1):{ y p gy

cuande y =0, x =10 intercepto con el gjex
cuando x =0, y=-3/8: intercepto con el eje
- (2):{ y p Jey /

cuando y =0, x = -4 intercepto con el ejex

Las rectas se intersectan en el punto P

Por interpolacidn se deduce que las coordenadas de P
son (2,—47);

x=2
o=
y=-4



3 Sx-3y=10
S Fx-y=-16

Solucidn: ¥

Mombremos las ecuaciones:

(cnando x = -3, y = -5
En (D douandoy =0, x=-16/7:

intercepto con el ejex
.

Sx=3y=0 (1)
Tx-y=-16 (2) - -ﬂ 2
(cuando x =0, ¥ = 0 intercepto con el ejey |
En (13:{cuando y =0, x =0 intercepto con el gjex | Tx-y=-16
Lu:uandox=—1,y=—5f3 | Sx 3y =0
|
|

Las rectas se intersectan en el punto P

FPor interpolaci dn se deduce que las coordenadas de P
son (-3, -00,

x=-3
=
¥=-0
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Ecuaciones simultaneas con tres incognitas

Para resolver un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas, se procede de
la siguiente manera:

Se nombran las ecuaciones

Se combinan dos de las ecuaciones y se elimina una de las incognitas (por
suma o resta: previamente multiplicando los coeficientes por nimeros
adecuados); se obtiene asi una ecuacion con sélo dos incognitas

Se combina la otra ecuacién con una cualquiera de las anteriores y, de
manera  similar al paso anterior, eliminamos la misma incognita;
obteniéndose asi otra ecuacion con dos incdgnitas

Solucionamos el sistema de dos ecuaciones con dos incognitas halladas en
los dos pasos precedentes; encontrando asi los valores de las dos incognitas

Se sustituye, en una de las ecuaciones originales, los valores de las dos
incdgnitas encontrados en el paso anterior, para hallar asi la tercera incognita.

Resolver los sistemas:



xty+tz=6
1. {x—y+2z=5
x—y—3z=-10
molucidn:

Hombramos las ecuaciones:
x+y+tz=8 (1)
x—y+2z=5 ()
x—y—3z=-10 (=)

Sumatnoes las ecuaciones (1) y (2), como también, la (10 y (2

xty tz=46 x+ty tz= &
x—y+2z=5 x—y-3z=-10
2x +3z =11 () ax -2z= -4 ()

Eestamos la ecuacién (5) de la (4), para lo cual cambiamos los sighos de cada términe de la (50
dx+3z =11
—2x+2z= 4
Sz=10&2=3 (&)
sustitnimos (6) en (47
2x+3N =11l 2x+9=ll=s2r=22x=1 (N
sustitnimos (61 v (Fen (1)
l+y+i=ft =S y+d=6= yp=1_2
1

x
Eespuesta: ¢
z

2
3



ax—2y =10
18. {3y -4z =25
z-5x=-14
Solucidn:
Crdenamos v nombram os las ecuaci ones:
Ax—-2y=0 (1
Ay —dz =25 (2
—Sx+z=-14 gy
Lultiplicameos la ecuacidn (3) por 4 v, la ecuacién resultante, la (4), la sumamos con la (2
- 20x +4z =-56 &
3y—dz= 25
- 20x + 3y =-3] ),

Multiplicamos la ecuacidn (5) por 2 ¥la ecuacidn (1) por 3y, sumarmnos las ecuaciones resultantes, la (6) v la (7
—40x + by =-62 {6y
9x-fy= 0 g
-3lx =62 =2 £
sustituimos (2) en (1); como también (2) en (30
custituimos (8) v (D en (1)
A -dy=06-2y=0 Cy=-6y=3
A +z=-l4 S -W0+z=-14 = =z=-4
x=2
Fespuesta: {y =3
z=-4




-

FeYiEoo
3 04 3
o5 JALY 2y
5 6 3
i+£—£=3
(10 3 6
solucidn:

IMultiplicatmos cada ecuacidn por su m.c.d con el fin de eliminar los denominadores; posteniormente,
nombramos las ecuaciones |

Tl vionten| il il cnnenedr+3ye4z=252 (1)
34 3 34 3
I+l Zoges|l+L-Z]=30( e Sx+dy-10z=0 (2
5 6 3 5 6 3

0 3 6 10
MMultiplicames la ecuacién (1) por 5 vla ecuactdn (&) por 2; luego sumamos las ecuaciones resultantes, la (4) v la ().
También, multiplicamos la ecuactdn (3) por 4 v, la ecuacidn resultante, la {6, la sumam oz con la (4):

x+y_z=3@30[i+%—g]=30(3)<:> 3x+10y-5z=9%0 (3

20x+ 15y +20z = 1260 (4) 12x +40y - 20z = 360 (6)
12x+10p-20z= 0 (5 20x+15y +20z = 1260 (4)
32x + 25y 1260 (7 32x + 55y 1620 ()

Eestamos la ecuacidn (7)) dela (8), paralo cual cambiamos los signos dela (73
32x+50y = 1620
—-32x — 20y = -1260
Ay = 360 y=12 &)
Sustituimos (%) en (7):
A2x+ 25012 =1260 < 32x +300=1260 & 322 =960 < x =30 (1
Sustituimos (%) v (10 en (1)
40N+ 3120 +4z =232 2 120+ 36 +4z =292 S 196 +dz =252 S dz =0 &z =24
x=30
Fespuesta{y =12
z=24
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Hallar el valor de una determinante de tercer orden

\Vamos a utilizar la regla de Sarrus; procederemos de la siguiente manera:

Debajo de la tercea fila se repiten las dos primeras filas

Se efectuan los productos de los nimeros en cada una de las diagonales,
tanto de las que van de izquierda a derecha como las que van de derecha a
izquierda

El valor de la determinante sera igual a la suma de los productos de los
numeros ubicados en las diagonales que van de izquierda a derecha menos la
suma de los productos de lo numeros ubicados en las diagonales que van de
derecha a izquierda.



allar el valor de las siguientes determinantes:

1 21
1.1 3 4
10 Z
Solucidn
1 2 1
1 2 4
no2 {wolvemos a escribir las dos primeras filas despues de la tercera fila}
1 1
1 =
Ahora, multiplicamos entre 51 los nimeros ubicados en cada diagonal de izquierda a derecha:
InEx =64
1%0x1=0
wiwd =8
También, multiplicamoes entre s1los nimeros ubicados en cada diagonal de derecha a1zquierda:
1 2 1
1 3 4
1 0 2
1 2 1
1 2 4
1#3%1=73
4x0xl=1
2xZxnl=4

El valor dela determinante serdigual ala suma de los productos de los nimeros en las diagonales que van
de 1zquierda a derecha menos la suma de los productos de los nimeros en las diagonales que van de

derecha a1zquierda

12 1
1 3 4=(6+0+8)-(3+0+4)=14-7=7.
10 2




2 3 -1
4. 3 -4 3
£ 2 4
Solucidn:
2 45 -1
i -4 03
2 4 {wolvemos a escribir las dos primeras filas despues de la tercera fila}
2 -1
3 -4
Aheora, multiplicamos entre 21 los nldmeros ubicados en cada diagonal de izquierda a derecha;
dri{—yxd = -32
IRIR(-1) = -6
MO I =190
También, multiplicames entre g1 loz ndmerss ubicados en cada diagonal de derecha aizequierda
2 5 -1
-4 3
6 2 4
2 5 -1
3 -4 3
-1 {4y =6 =24
axZx2=12
4x5x3 =60

El valor de la determinante seraigual ala suma de loz productos de loz nimercs en las diagonales que van

deizeuierda a derechamencs la sutna de los productos de los nimeros en las diagonales que van de
derecha aizquierda

2 5 -1
2 -4 3

= (32— 6+90) - (24+ 12 +60) = 52 - 96 = —44.
6 2 4




11 -5 7
-12 3 4
-1 01 9

12.

Solucidn:

1 -5 7
-12 3 8

1 5 {volvemos a escribir las dos primeras filas despues de la tercera fila)
11 7

-12 3

Ahora, multiplicames entre 51 los nimeros ubicados en cada diagonal de izquierda a derecha:
11x3x0 =207
—12x%1x7 =-34
K{-0)xE =220
Tambi én, multiplicamos entre 51 los nimeros ubicades en cada diagonal de derecha a1zoquierda:
11 -5
-12 3
-1 1
11 -5
-1z 3
Tx3x(-13) = -273
gx1x11=88
Fx{-Mx{-12) =540
El valor de la determinante seraigual ala suma de los productos de los nimeros en las diagonales que van

de 1zgquierda a derecha menos la suma de los productos de los nimeros en las diagonales que van de
derecha a izquierda

[ e e e e |

11 -5 7
—-12 3 B[=(297 -84+ 5200 - (273 +BE+ 540y =733 - 355 =
-13 1 &
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Ecuaciones simultaneas con tres incognitas

Resolucién por determinantes

Resolver por determinantes:



x+y+z=11
1. {x—-y+3z=13

2x+Ziy—z=7
molucidn:

Hallem os el walor del determinante del sistema (aplicando la regla de Sarrus)

Hallem os el valor del numerador de la fraccidn de la x, aplicande laregla de Sarrus:

J1 1320+ D0E - DD+ 302 D3 26+ 21
11 1 1
12 -1 3
A |
SL
1 1 1 £
1 -1 3
2 2 -1

2 -1
nEA {x\ A E\':‘zii'\" zEE\.':‘zE ! /\." A '{z i E\.'E‘zi E::'E‘ §z \.':/f ':'5:': zE E\.'E‘zi T Ly ": L) ':‘z: :\.‘."z:: 5 N i \{-\—’5}_
1 11 1
1 15 3
2
- =y
YT 1| 6
1 -1 3
2 2 -1

[
[

i



x+ty+z=3
9, {x+2y=4%

2x+3y =7
Selucidn:

Hallem os el val or del determinante del sistema (aplicande la regla de Sarrus)

Hallemos el valor del numerador de la fraccidn de la x, aplicando laregla de Sarrus:

& 3 0s

311
6§ 2 0
6§ 3 0 &
L T e R
12 0
23 0

Hallemos el valor del numerador de la fraccidn de lay, aplicando laregla de Sarrus:

3

2 & 0 <=

13 1
16 0
5 6 0 ¢
- -4
YT 1 4
12 0
5 3 0

Hallemos el walor del numerador de la fraccidn de laz, aplicands laregla de Sarrus:

( 249 +12- (12 } = 33-36 = -3
11 3
12 6
> 3 6 -3
S T e
12 0
> 3 0

x=6
Fespuestady =6
=3



n,

TP I
3 4 4
K T K |
& 2
.'-’C_}’_ _
> 8 2

r

Solucidn:

Multpliquemeos cada ecuact én por sum.c.d, con el objeto de eliminar los denominadores:

2l e l-Ziil-nedr-3p+3=12
3 4 4 3 4 4

<£+£—z=1©6 E+£—z =h S x+iy—fz =6

6 2 6 2

Y I peg|i-fZlodr-y-d4z=0

2 8 2 2 8 2

Hallem os el val or del determinante del sistema (aplicando la regla de Sarrus):

Hallem os el walor del numerader de la fraccidn de la x, aplicando laregla de Sarms:

12 -3 3
) 'ﬁ I
......... i} Q?
12 -3 3
) -ﬁ I
=AY + A= i PEEN + 1i12) + (=(==0(6) |
_‘z@-{‘@ §< i ::: F /: .z:.—’ 211F
12 -3 3
& 3 -6
0 -1 -4 -306
x = = =
4 -3 3 =51
1 3 -6
4 -1 -4
Hallem os el walor del numerador de la fraccidn de lay, aplicande laregla de Sarrus
4 12 3
¥ e
4 o -4 =
112 3




Hallem oz el valor del numerader delafraccidn de laz, aplicando laregla de Sarrus:

4 -3 12

1 cH

4 -1 0 &

4 -3 12

1 3§

A(0) + 1= 1)(12) +4(=3)(6) = [ 123)(4) + 6(~ T (4) + O(=3)(1)} = 0 =12~ 72 ~ {144 ~ 24 + 0} = -84 ~ 120 = ~204
4 -3 12
1 3 6
4 -1 0] -204

WS 3 s

1 3 -6
4 -1 -4

x=6
Bespuesta {y =18
z=4
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Representacion gréafica en el espacio
Representacion gréafica de puntos en el espacio

Represente graficamente los puntos siguientes:
1.¢1,1,3y, 3.(5.4.2), 6.(4,3,7), 9.(6,3,4), 12.(5,5,03, 15. {0,5,0)

solucién - Juan Eeltran:

190



Representacion gréfica en el espacio

Representacion gréafica de una ecuacion de prtimer grado con tres variables

Procedimiento

Para representar graficamente una ecuacién de primer grado con tres
incognitas en el espacio (cuya grafica es un plano), se procede asi:
1. Se hallan los puntos donde el plano corta los ejes
2. El corte con el ejex se halla haciendoy =0 y z=0en la ecuacion y
despejando x
3. El corte con el ejey se halla haciendo x =0 y z=0en la ecuacion y
despejando y
4. El corte con el ejez se halla haciendox=0 y y =0 en la ecuacion y
despejando z
5. Se unen entre si los tres puntos de corte que hemos hallado
6. Se sombrea el interior de la regién triangular que se ha obtenido

Representar graficamente las ecuaciones:
1l 3x4+6v+2z=6
solucién - Juan Beltran:
<+ Corte con el ejex:
Sx4+eN4+2(=06 & 3x=6 & x=2
<+ Corte con el ejey:
AM+ey+2i=6 & dy=6 & y=1
% Corte con el ejez:

AM+E(M+2z=6 < 2z=6 <= z=13
% Traramos sobre los ejes los puntos:

(2,000, (0,1,00, {0,0,3)
% Unimos con segmentos los puntos sobre los ejes
¢ Sombreamos el interior de la regidn triangular
& la derecha se puede observar la grafica.




Ejercicio 192
Ecuaciones simultdneas con cuatro incognitas

Procedimiento
Para resolver un sistema de cuatro ecuaciones con cuatro incognitas, se procede de la siguiente manera:
1. Se nombran las ecuaciones.
2. Se combina la ecuacion (1) con cada una de las otras tres ecuaciones, eliminando la misma letra en cada
combinacion; obteniendo asi las ecuacones (5), (6) y (7), todas con las mismas tres incognitas.
3. Se reunen las ecuaciones (5), (6) y (7) en un nuevo sistema de tres ecuaciones con tres incognitas.
4. Se combina la ecuacion (5) con la (6), como también, la (5) con la (7), para eliminar la misma incégnita
en ambas combinaciones; obteniendo de esta forma las ecuaciones (8) y (9) con las mismas dos incdgnitas.
5. Se reunen las ecuaciones (8) y (9) en un nuevo sistema de dos ecuacines con dos incdgnitas.
6. Se resuelve el sistema obtenido en el paso anterior, hallando asi el valor de dos de las incdgnitas; para
hallar la tercera incdgnita, se sustituyen estos valores en la ecuacion (5), (6) o (7); por ultimo, para obtener
la cuarta incdgnita se sustituyen los valores obtenidos para las tres incdgnitas precedentes en la ecuacion (1),

(2), (3) 0 (4).

Resolver los sistemas:



x+ty+z+u =10

2x—y—Z2z+2u=2

x—2y+3z-—u=2
x+2y—dz+2nu =1

Solucién:

MNombrarnos las ecuaciones:
x+yp+z+u=10 (1)
2x-—y-2z+2u=2 ()
x—2y+3z-—u=2 (3)
x+2v—dz+2u=1 4

Wamos a formar un sistema de 323, en donde no aparecerd la .

Multiplicamos la ecuactén (1) por — 2, v la ecuact én resultante, la sumamos con la (2), para obtener
la ecuacidn (2); comeo también, la sumamos con la (), para obtener la (&)

—2x - 2y-2z - 2u=-20
2x —y-Z2z+2u= 2
-5y -4z =-18 (3}

—2x - 2y-2z - 2u=-20
x+2y—dz+2u= 1
-x -6z =-1% (&)

Sumamos las ecuaciones (1) v (30
x ty +z+u=10
x—2y+Ez-nu= 2
2x—y+dz =12 N

Eeunimes las ecuactones (33, (6 v (7 en el siguiente sistema de 3= 3:
-3y -4dz=-18 (o)
—x—6z=-1% (&)
2x—y+dz=12 (N
Ahora, vamos aformar un sisterma de 22, en donde no aparecerala x.
IMultiplicamos la ecuacidn (6) por 2 ¥, la ecuacidn resultante, la sumam os con la {7):
-2x —-12z =-38
2x—y +4z= 12
-y —Bz=-26 ()
Eeunimos las ecuaciones (3) ¥ (5) en el siguiente sistema de 2% 2:
—Zy-4dz=-18 (o)
-y —Bz=-26 (&)

MMultplicamoes la ecuacidén (30 por — 2 v, la ecuacidn resultante, la sumameos con la {7

By +8z= 36
-y —8z=-26
Sy =l0ey=2 (@

Sustituimoes {2 en (3}

—E3-dr=-lEs b-dr=-lE& -dzr=-12==z=3 (1N
Susttumimes {100 en {30

—x-63H=-18& —x2-18=--1= —=x=--1l=x=1 (11)
Sustituirnes (9, (10 v (110 en (13

1+2+3+u=10=6+u=10=u =4 {12

BooM e ow
[
W opy —



193

Problemas sobre ecuaciones simultaneas

1. La diferencia de dos niimeros es 40 v 178 de su suma es 11. Hallar los niimeros.
Solucidn:
Sea
x: #mayor
¥ #menor
Dre tal manera que:
x—y=40 (1)

%(x+y)=ll<=>x+y=88 %))

Sumando (1) v (2}, se obtiene:

x —y= 40
x+y= B33
2x =125
x =64 {diwmdiends ambos miembros de la ecuacién por 2} (2)
Sustitiuyendo (3) en (), se obtiene:
&4 + 3 =88,
»=24 {restando 64 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta los nimeros son 24 y &4

2. Lasuma de dos nidmeros es 190y é de su diferencia es 2. Hallar los niimeros.
Selucidn:
Sea

x: #mayor

¥ #menor

Dre tal manera que:

x+y =190 (1

%(x—y)=2<:>x—y=18 423
Sumando (1) v (2}, se obtiene:

x+w=1%0

x—y= 18

2x = 208,

x =104 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} (3)
Sustitiuyendo (3) en (1), se obtiene:

104 + =150,

¥ =86 {restando 104 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta los nimeros son 104 y 86,

3. Lasuma de dos niimeros es 1529 v su diferencia 101, Hallar los nimeros.
Selucidn:
Sea
x: #mayor
¥ #menor
Die tal manera que:
x+y=1528 {1

x—-y=101 {23
Sumande (1) v (2), se obtiene:

x+y = 1529

x—y= 101

2x = 1630,

x=215 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 21 (3
Sustittuyendo (3) en (1), se obtiene:

815+ =1525;

»=714 {restands 815 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta los nimeros son 315 v 714



4. Tn cuarto de la suma de dos nimeros es 45 v un tercio de su diferencia es 4. Hallar los niimeros.
solucidn:
sea

X #mayor

v #menor

Detal manera que:

l(x+_}3)=45¢>x+y=180 (1)

4

%{x—y}=4<;‘>x—y=12 {2
cumando (1) v (2), se obliene:

x+y =180

x-—y= 12

2x =192

x =94 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 21 (3)
sustitiuyends (3 en (1), se obtiene:

D+ y =180

v =84 {restando 96 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta: los nimeros buscados son B4 v 96

5. Los 2/3 de la suma de dos nimeros son 74 v1los 3/5 de su diferencia 9. Hallar 1os nimeros.
molucidn:
mea

x: #mayor

v #menor

De tal manera que:

E(x+y)=?4¢>2x+2y=222@x+y=111 (1

3

g(x—y)=9@3x—3y=45<:>x—y=15 (2
sumando (1) ¥ (2), se obtiene:

x+y=111

x-y= 15

2x =126

x=63 {dividiends ambos miembros de la ecuact én por 21 (2
sustittuyendo (2 en (1), se obtiene:

62+ =111

y=4s [restando 62 en ambos miembros de la ecuactén}

Eespuesta los nimeros son 62 w48,



6. Los 3/10 de la suma de dos nimeros exceden en & a 3% v los 5/6 de su diferencia son 1 menos que 26,

Hallar los nimeros.

Solucidn:

Sea
x: #mayor
¥ #menor

D& tal manera que:

%(x+y)—6=39<:>3(x+y)—60=390<:>3x+3y=450¢>x+y=150 (1)

g(x—y)=26—1@§(x—y)=25@%(x—y)=5@x—y=30 (&
Sumando (13 v (2), se obtiene:

x+y =130

x—y= 30

2x =180

x=590 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 21 (3)
Sustitiuyendo (3 en (1), se obtiene:

90+ y =150,

¥ =60 {restandeS0 en ambos miembros de la ecuacidn}

Fespuesta los nimeros son 30y 60,

T. Un tercic de la diferencia de dos niimercs es 11 7 los 479 del mayor equivalen alos 3/4 del menor.
Hallar los nimeros.
Solucidn:
Sea
% #mayor
¥ #menor

De tal manera que:

%(x—_y}=11<:>x—y=33 (1

§x=§y©16x=2?y¢>]6x—2?y=0 )

Multiplicames (1) por — 27 ¥ la ecuaci én resultante, la {3), la sumamos con la {2
- 2Tx+ 27y = -891 )
lex - 27y = 0 (2
-11x = -—-B391,
x=21 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 11} &)
Sustitiuyendo (4) en (13, se obtiene:
81—y =33

= — ¥y =-43 [restando 21 en ambos miembros de la ecuacidn};

y=43 [multiplicando cada miembro de la ecuacién por — 1},

Eespuesta: los nimeros son 51 v 486,



9. Hallar dos nimeros tales que 5 veces el mayor exceda a 175 del menor en 222 ¥ 5 veces el menor exceda
a 1/5 del mayor en 66

solucidn:

SEa
% #mayor
¥ #menor

Die tal manera que:

5x=%y+222¢>25x—y=1]10 (1)

5y=%x+66¢>x—25y=—330 (2)

Multiplicamos (2) por — 25 v la ecuacidn resultante, la (3), la sumamos con la (10
- 25x + 620y =8230 (3
25z —p=1110 (2
G224y = 9260,
y=15 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 6241 (4D
Sustittuyendo (4 en (2), se obtiene:
x— 22015y = —330 &= x - 375 =330,

x=45 {sumande 375 en ambos miembros de la ecuacion} .

Eespuesta: los nimeros buscados son 15 % 45
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Problemas sobre ecuaciones simultaneas



1. La diferencia de dos niimeros es 40 v 1/8 de su suma es 11. Hallar los mimeros.
Solucidn:
Sea
X #mayor
¥ #menor
De tal manera que:
x—y=40 48]

é(x+y)=11<:>x+y=88 (23

Sumando (1) ¥ (2), se obtiene:

x —y=40
x+y= B3
2x =128
=64 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2} (3)
Sustitiuyendo (3) en (2, se obliene:
6d + y =88,
y=24 {restando &4 en ambos miembros de la ecuacidn}

Eespuesta: los numeros son 24 y 64

2. Lasuma de dos nimeros es 190y l de su diferencia ez 2, Hallar los numeros.

Solucidn:

Sea
x: #mayor
¥ #menor

De tal manera que:

x+y =150 i

é(x—y)=2<:>x—y=18 (2
Sumando {10y (2), ze obtiene:

x+y=190

x-y= 18

2x =208

=104 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} (3}
Sustittuyendo (3) en (1), se obtiene:

104 + 3 =190,

¥y =26 {restando 104 en ambos miembros de la ecuacidén}

Eespuesta: los numeros son 104 7 86.

3. Lasuma de dos niimeros es 1529 y su diferencia 101, Hallar los nimeros.
Solucidn:
Sea
x: #mayor
¥ #menor
De tal manera que:
x+y=152% (1

x—y=101 {2
Sumando {17y (2), ze obtiene:

x+y= 1529

x-y= 101

2x =1630

=815 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2} (3)
Sustitiuyendo (3) en (1), se obtiene:

215+ y =1529,

y=714 {restande 815 en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: los nimeros son 815 ¢ 714,



4. Tn cuarte de la suma de dos nimeros ez 45 v un tercio de su diferencia es 4. Hallar los niimeros.
solucidn:
Sea

X #mavor

¥ #menor

Die tal manera que:

i(x+y}=45<;‘>x+y=18[] (1

%(x—y)=4¢>x—y=12 {2
sumando (1) v (23, se obtiene:

x+y =180

x—y= 12

2x =192

x =9 [dividiendo ambos miembros de la ecuactén por 2} (2)
Sustittuyendo (30 en (1), se obtiene:

96+ y =180,

¥ =24 [restando 96 en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: los nimeros buscados son 24 7 96

5. Loz 2/3 de la suma de doz nidmeros son 74 wloz 3/5 de zu diferencia 9. Hallar los niimeros.
Solucidn:
Sea

X #mayor

¥ #menor

Die tal manera que:

E(x+y}=?4¢>2x+2y=222{l}x+y=111 (1

t

g(x—y)=9¢>3x—3y=45@x—y=15 (2
sumando (11w (23, se obtiene:

x+y=111

x—y= 15

2x =126

x=63 [dividiendo ambos miembros de la ecuactén por 2} (3)
sustitiuyendo (37 en (1), se obhiene:

E2+ =111,

y=48 [restando 63 en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: los nimeros son 63 v 48,



6. Loz 3/10 de la suma de dos niimeros exceden en & a 39 v los 576 de su diferencia son 1 menos que 26,
Hallar los nimer os.
solucidn:
=ea
X #mayor
¥ #menor

Die tal manera que:

%(x+y)—6=39¢>3(x+y}—60=390@3x+3y=450¢>x+y=150 (1)

g(x—y)=26—]@§(x—y)=25@é(x—y)=5@x—y=30 (2
sumandoe (11 v (2), se obtiene:

x+y =130

x—y= 30

2x =180

x=5%0  {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 21 (2)
sustitiuyende (30 en (13, se obtiene:

90+ y =150,

¥ =£0 {restando®0 en ambos miembros de la ecuacién}

Eespuesta: los nimeros son 20 v &0

7. TIn tercio de la diferencia de dos nimeros es 11 v los 4/% del mayor equivalen alos 3/ del menor.
Hallar loz nimeros.
Solucidn:
Sea
x: # mayor
¥ #menor

De tal manera que:

%(x—y}=11@x—y=33 iy

§x=§y<:>16x=2?y<:>]6x—27y=0 (20

Multiplicameos (1) por — 27 v la ecuacién resultante, 1a (3), la sutnamos con la (20
- 2Tx+ 27y = —-E91 3
l6x - 27y 0 (2
-11x = -391.
x=81 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por —11} (4
sustitiuvende (43 en (13, se obtiene:
81—y =33

= —y=-43 {restando 21 en ambos miembros de la ecuacidn},

r=45 (multiplicando cada miembro de la ecuacidn por — 1},

Eespuesta: los nimeros son 81 v 48



9. Hallar dos niymeros tales que 5 veces el mayor exceda a 1/5 del menor en 222 v 5 veces el menor exceda
a 1/5 del mayor en 66

solucidn:

=ea
x: #mayor
¥ #menor

Die tal manera que:

5x=%y+222¢>25x—_y=]110 (1)

5y=%x+66¢>x—25}:=—330 (2)

Multplicames (2] por — 22 ¥ la ecuacién resultante, la (3), la sumamaos con la (1)
- 2ox + 620y =8230 (&)
25z —y=1110 (2
f2dy = 9360,
¥=15 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 624} ()
sustttiuvendo (4) en (), se obliene:
x—25(15) = -330 &< x— 375 = -330,

x=45 {eumando 375 en ambos miembros de la ecuacidn’}

Eespuesta: los nimeros buscados son 15 v 45,
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1. 51 alos dos términos de unafraccidn se afiade 1, el valor de lafraccidn es 2/3, v & alos dos términos seresta 1
el valor de lafraccidn es 172 Hallar la fraceidn.

Solucidn:

Sea
x: numerador de la fraccidn
»: denominador de la fraccién
E: fraccidn buscada
¥
Dre tal manera que:
x+1 2
+1=§<:>3(x+1)=2(y+1)<:>3x+3=2y+2<:>3x—2y=—1 (i
¥
-1 1
1=§<:>2(x—1)=(y—1)<:>2x—2=y—1<:>2x—y=1 (23]
¥ -

Multplicamos (2) por —2, yla ecuaci én resultante, la (33, la sumamos con la (1)
—dx+2y=-2 3
3x—-2y=-1 (1
-x =-3
x=3 {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por — 1} (4)
Sustitiuyende {4) en (2), se obtiene:
2B -—y=l=db-y=1s —y=-5
¥y=3 {multiplicando ambos miembros de la ecuacién por — 1}
x

_3
¥ 5 3

. 3
Eespuesta: la fracci 6n buscada es 5

2. S alos dos términes de una fraccidn se resta 3, el valor de lafraccién es 1/3, v of los dos términos se aumentan |
en 5 el valor de lafraccidn es 273, Hallar la fraccidn,
Solucidn:
Sea
% numerador de la fraccidn

¥ denominador de la fraccidn

E: fraccién buscada
¥
De tal manera que:
X_B=l<:>3(x—3)=(y—3)<:>3x—9=y—3<:>3x—y=6 )]
¥y-3 3
x+5 3
5=§<:>5(x+5)=3(y+5)<:>5x+25=3y+15<:>5x—3y=—10 [#23)]
y+

Multiplicameos (1) por — 3, vla ecuaci én resultante, la (33, la sumames con la (2):
-Sx+3y=-18 3
Sx-3y=-10 )]
—dx =-28
x=7 {diwidiendo ambosz miembros de la ecuacidn por — 41 (4
Sustitiuvends (4 en (1), se obiene:
AN -—y=t=2l-y=6s-y=-15

y=15 {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por — 1}
g  f-7
¥ 15

. 7
Eespuesta: la fraceci 6n buscada es =



3. 51 al numerador de una fraccidn se afiade 5, el walor de la fraccidn ez 2, v si al numerador se resta 2, el valor dela
fraccién es 1. Hallar la fraccidn.
solucidn:
Sea
- numerador de la fraccidn

x
¥ deneminador de la fraccidn
x

o fraccidn buscada

=

De tal manera que:

x+5

=2 S xto=2dy s x-2y=-5 i
F
x-2

=l r-2=y&Sx—y=2 Y
g

Restemos (1) de (2

-x+2y=5 (1
y=7 3
sustittuyendo (31 en (2), se obhiene:
x=7=2
x=9 {sumando 7 en ambos miembros de la ecuacidn}
x 9
¥ ; = ?

Eespuesta: la fraccidn buscada es =

4. 51 el numerador de una fraccidn se aumenta en 26 el walor de la fraccidn es 3, v si el denominador se disminuye |
en 4 el valor es 1. Hallar la fracei én.
Solucidn:
Sea
- numerador de lafraccidn

x
¥ denominador de la fraccion
x

o fraccidén buscada

v
De tal manera que:
T2 e rt26=3y e r-dy=-26 (1)
¥
L o x=y-d4ox-y=-4 (2)
y—4

Eestemos (1) de (2):
x-—y=-4 2
—x+3y =26 (1)

2y =22,
»=11 {didvidiendo ambos miembros de la ecuacidon por 2} )]
sustittuyendo (30 en {2), se obhiens:
x-11=-4
x=7 {sumande 11 en ambos miembros de la ecuacidn}
x 7
¥ ; = ﬁ

. 7
Eespuesta: lafraccion buscada es IR



7. Siel numerador de una fraccidn se aumenta en 275, el valor de lafraccidn es 4/5; ¥ 51 el numerador se
dizstninuye en 45, el valor de la fraccidn ez 25 Hallar la fracci én.

Solucidn:

=ea
x numerador de la fraccidn
¥ denominador de la fraccidn
2. fraccién buscada
¥
De tal manera que:
2 Sx+2
T3 g 4 S5x+2 4 5p+2
525 o 2o —d o Sx+2=dy o Sx-dy=-2 (1)
¥ 5 ¥ 5 Sy 3 ¥
x—4 Sx -4
R e e N
y 3 y 5 ) y

Eestemeos (10 de (22
Sx-2y=4 (2
“Sxtdy=2 (1
2y =
y=73 {dividiendo cada términe de la ecuacidn por 21 (3)
sustitiuyends (3 en (2), se obtiene:
Sx-2(N =4 e -6=4 <52 =10,
x=2 {diwidiends cada términe por 5}
x

roz
v 7S

: 2
Fespuesta la fracci dn buscada es e
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1. Dos nimeros estan en larelacidn de 5 a 6. 51 el menor se aumenta en 2 v el mayor se disminuye en &, la relacidn
es de 9 a B Hallar los nilmeros.
solucidn:
Sea
X NUMErD fMenor
¥ numero mayor

x 5 , .
— =2 relacién de los nimeros

F
De tal manera que:

T2 br=ty e br-Sy=0 (1)
¥ 6
x+2 8
T2 S Bx2) =9(y=6) S Br+16 =9y -5 & Bx- 9y = =70 (2)
oo

Wultipliquemos (1) pord v () por —3 v, sumermos las ecuactones resultantes, la (3) v1a (4
2dx —20py= 10 )
-24x +27y =210 i
Ty =210,
y=730 {didwidiendo ambos miembros de la ecuacién por 7} ()
custittuvendo (3) en (1), se obiiene:
Ex =530 =0 6x-120=0< 6x =130,

x =25 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 6}

Eespuesta los nimeros buscades son 25 y 30

2. Larelacién de dos mimerss ez de 2 2 3. 51 el menor se aumentaen By el mayoren 7, larelacidn ez de 3 a 4.
Hallar los nidmeros.
solucidn:
Sea
X ONUMErs menor
¥ numero mayor

x 2 . .
= =_: relacién de los nimeros

F
De tal manera que:

P2 mgrmoy e s-oy=0 (1)

¥ 3

x+8 3

7 S AErE =3 +T) S dxe 32 By 2l e dx- By = -1 ()
y

Mulbpliquemes {13 por 4 v (2 por — 3 v, sumemos las ecuactones resultantes, la (3) v1a (&)
12x -8By=10 (3
-12x +8y =733 i
y=33 (3
sustituyendo (5) en (1), se obliene:
Ix-2(3N =0 3x - 66 =0 < 3x = 66,
x =22 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2}

Eespuesta: los numeros buscados son 22 y 33



3. Dos nidmeros son entre si como 9 es 10, 51 el mayor se aumenta en 20 v el menor se dsminuye en 15, el menor
sera al mayor como 3 esa /. Hallar los nimeros.
Solucidn:
Sea
X NUMEro menor
¥ nlmero mayor

9 ., .
— =" relacidn de los nimeres
h

De tal manera que:

o2 e 10r=9y e 102-9y=0 (1)
» 10
x-15 3
=2 e (x-15) =3y +20) & Tx—-105 = 3y + 60 < Tx - 3y = 165 ()
y+20 7

Multipliquemos (2) por —3 v la ecuanidn resultante, la (3), la sumamos con la (1)
- 21z + 9y =495 i3
10x -9y = 0 (1)
-11x = —49%;
x =45 {didvidiendo ambos miembros de la ecuacion por —11} “h
custitiuvendo (43 en (1), se obtiene:
10{45) -9y =0 450-9y =0 & -9y = =450,

¥ =250 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 9}

Eespuesta los numeros buscados son 45 % S0,

4. Lasedades de A v B estdn en larelacidn de 5 a7, Dentro de 2 afios larelacidn entre laedad de Ay lade B
sera de 8 a 11, Hallar las edades actuales.
Solucidn:
Sea
x: edad actual de &
¥ edad actnal de B

x 5 .
— =2 relacidn entre las edades actuales

¥
De tal manera que:

2l e Trmy e Ta-5y=0 (1)

¥y 7

x+2 B

5~ S 1+ 2) =8y +2) S 11x+ 22 =8y +16 & 11x- 8y = =6 (2
Y

Multiplicpuemes (1) por —11 ¥ () por 7 v, sumemos las ecuaciones resultantes, la (20 v la (4
-Tlx+55y= 10 (3
Tix—56y=-42 i)
-y =4z
y =42 (5
sustitiuyende (37 en (1), se obtiene:
Tx-54) =0 7x-210=0& Tx =210,

x=30 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 7}

Eespuesta actualmente A tiene 30 afios de edad v B tiene 42 afios.
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Problemas sobre ecuaciones simultaneas

1. 31 el mayor de dos nimeros ze divide por el menor, el cociente es 2 ¥ el residuo 4, v 51 5 veces el menor se divide

por el mayor, el cociente es 2 v el residue 17, Hallar los nimeros.
Solucidn:
Sea

X NUMErc menor

¥ nlmero mayor

Die tal manera que:

4 4 -4

Yeorlel Taoal Tana y-d=tr e 2x-y =4

X X X X X

LS ANET, SR L DN L It L SN SIS D RPN S S
z F F z F

Multipliquemos (1) por — 2 ¥ la ecuacidn resultante, la (3), la sumamos con la (2):
-dx+2y =18 (3
Sx -2y =17 {2
x =25 i,
Sustitiuyende (4 en (1), se obtiene:
22N —y=—-4 = 50-y=-4 = —y=-54
¥ =54 {dividiende ambos miembros de la ecuacidn por — 1}

Eespuesta: los nimeros buscades son 25 v 54,

(1

(el

2. 5iel mayor de dos niymeros se divide por el menor, el cociente es 3, v 51 10 veces el menor se divide

por el mayor, el cociente ez 3 v el residue 19 Hallar los niimeros.
Solucidn:
Sea

X ONUMErs menot

¥ nlmero mayor

De tal manera que:

E=3<‘t:>y=3x<€:’}~3x—y=IC]

X
Wr 5, 12 102 13 o J10%7 13 o 0519 =3y 102 3y =19
-z F Jf z z

Multipliquemos (1) por — 3 v la ecuacidn resultante, la (3, la sumamos con la (2):
—9x+3y =10 &)
10x -3y =19 2
x =19 (4
Sustittuyendo (4 en (1), se obtiene:
AN -y=0=37-y=0 & —-y=-507,
y =57 {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por -1}

Eespuesta: loz nimeros buscades son 19 v 57

(1)

(<)



3. 51 el duplo del mayor de dos nidmeros ze divide por el triplo del menor, el cociente es 1 v el residuo 3, v a1 B weces
el menor se divide por el mayor, el cociente es 5 v el residuo 1. Hallar los numerocs.
Solucidn:
Sea
X1 NUMNEro menor
¥ onlmero mayor

De tal manera que:

LA R A NS NS,k S DR S S N B 5
3x 3x 3 3x 3x
LIPS RPN, ) S U5 Sl U DU PR B NG S S (2
¥ y oy ¥ ¥

Llultiplicquemos (1) por —8 v (2) por 3, v sumetnos las ecuaciones resultantes, la (2) v la (47
—2dx+1é6y =24 (3
2dx-15y= 3 i
y=2I (50,
sustitiuvende (9% en (1), se obtiene:
Ex-2dN=3o3x-3=-33x=51
x=17 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 5}

Eespuesta los numeros buscados son 17 v 27

4. Laedad de & excedeen 22 afios alaedad de B, ysila edad de A se divideentre el triplo dela de B, el
cociente es 1 v el residue 12, Hallar ambas edades.

2oluci1dn:

Sea
x: edadde &
¥ edad de B
De tal manera que:
x—y=22 (13
Tl T o3y xo3y =10 &)
3y 3y 3y 3y 3y

Eestemos {2 de (1
x —y= 22 03
-x+3p=-12 (2
dy= 1l&ey=5 47
sustitiuyendo (43 en (1), se obtiene:
x—5=22& x=2T

Eespuesta laedad de A ez de 27 aflosylade B de D aflos



5. Zeizs weces el ancho de una sala excede en 4 m. alalongitud de la sala, ¥ st lalongitud aumentada en 3m. se
divide entre el ancho, el cociente es 5 v el residuo 3. Hallar las dimensiones de la sala.
Selucidn:
Sea
x: ancho de la sala
¥ longitud dela zala
De tal manera que:
bx-y=4 (1
y+3= 3 ¥+ 3 E 5 y+3-3
x

S+— = ——=5& =S y=irxsix-yp=10 ()

x x x
Eestemos (2) de (13
br—y=4 (13
“Sx+y=0 (3
x =4 (On
sustittuyendo (3% en (1), se obtiene:
Gld)—yv=4= 24 -yv=4& y=20,

Eespuesta: la sala tiene las siguientes dimensiones 4 m. de ancho por 20 m. de largo.

X
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Problemas sobre ecuaciones simultaneas



1. La suma de la cifra de las decenas ¥ la cifra de las unidades de un niimero es 12, 7 =1 al nimero se resta 18, las
cifras se invierten. Hallar el nimero.
Solucidn:
Sea
x: cifra de las decenas
¥ cifra de laz unidades
10x+ y: #buscade
10y + x: # con las cifras inverti das
Detal manera que:
x+y=12 (1)
Wr+y-18=10y+x=8x-%9% =18 x-y=2 ()
sumemos (1) y (&)
x+ty=12 (1)
x—y=2 4
2x =14 = x=7 (=,
sustittuyende (3 en (1), se obliens:
T+y=12 S y=25
¥ Wx+y=100N+5=T0+5=75

Eespuesta: el nimero buscado es 75,

2. Lasuma de las dos cifras de un nimero es 14, v 51 al niimero se suma 36, las cifras se invierten. Hallar el niimero.
solucidn:
sea
x: cifra de las decenas
¥ oifra de las uni dades
10x+ 3 #buscado
10y + x - # con las cifras inverti das
Tre tal manera que:
x+ty=14 (1
1Nx+y+36=10p+xr 9% -9 =-3b=Sxr-y=-4 (&)
sumemos { Ly (2%
x+w=14 iy
x-y=-4 (2
2% =10&x=5 IR
sustitiuyendo (3) en (1), se obtiene:
Sty=14 & y=9
¥ Wx+y=10{3+%=50+9 =39

Eespuesta: el nimero buscado es 59,



3. Lasuma de la cifra de las decenas v la cifra de las unidades de un niimero es 13, ¥ 5 al nilmero se resta 45, las
cifras e invierten. Hallar el nimero.
solucidn:
SEa
x: cifra de las decenas
¥ cifra de las unidades
10x+ y: #buscade
10y + x: #con las cifras inwert das
De tal manera que:
x+y=13 (1
x+y-45=10p+x & 92—y =45 x-y=5 (&
sumemos (1) y (20
x+y=13 (1
x—y=25 {23
2% =18 x=9 3,
custittuvende (35 en (1), se obtiene:
Q+y=13 = y=4
¥ Nx+y=10("+4=00+4 =54

Eespuesta: el nimero buscado ez 24,

4. Lasuma de las dos cifras de un nidmero es 11, v 51 el nidmero se divide por la suma de sus cifras, el cociente ez 7
v el residuc 6. Hallar el nimero.
solucidn:
Sea
x: cifra delas decenas
¥ cifra de las unidades
10x+ y: #buscade
x+ ¥ suma de las cifras del nimers
De tal manera que:
x+y=11 (13

10x+ & 10x + & 1W0x+y-6
xy=?+ @xy_ e‘t}xy

Xty rty ity x+y=? ity
S Ay-fy=6Sx-2y=2 ()
Eestemos (2) de (13
x +y=11 (1
—x+ 2y =-2 )
By= 9= y=73 47,
sustittuyendo (4) en (13, se obtiene:
x+3=11 & zx=8
¥ W0x+p=10R+3=80+3 =383

Eespuesta: el nimero buscads es B3

=7 10x+y—-6=Tx+7y



6. 51 aunnimero de dos cifras se afiade 9, las cifras se invierten; v &1 este niimero que resulta se divide entre 7, el
cociente es & ¥ el residue 1 Hallar el nimera.

Solucidn:
Sea
x: cifra de las decenas
¥ rifra de las unidades
10x+ v #buscado
10y + x - # con las cifras inverti das
De tal manera que;
Mx+y+9=10py+x & 9% -9y =-9& -x+y=1 i1

m“‘;”=6+%@my+x=42+1@x+10y=43 (2)

sumetnos (1 v (2
xt =1
x+ 10y =43 )]
My =44 = y=4 3
sustituyendo (3 en (23, se obtiene:
x+10(4) =43 & x+40=43 = 2 =3
¥ Wx+p=10{3)+4=30+4 =34

Eespuesta: el nimero buscade es el 34,

7. Lasuma de las dos cifras de un nimero es % 31 la cifra de las decenas se aumenta en 1 vla cifra de las
unidades se disminuye en 1, las cifras se inwierten Hallar el nimera.
solucidn:
=ea
x: cifra de las decenas
¥ oifra de las uni dades
10x+ ¥ numero buscado
10y + x: numero con las cifras invertidas
Die tal manera que:
x+ty=1%9 (13
Iz +D+{y-N=10r+x = 10x+10+y-1=10y+x & x-Sy ="S=x-yv=-1 (&)
sumamos términe a términe las ecuaciones
x+y= 08 i
x-y=-1 (2
2x = B
x=4 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 21 (4)
sustitiuyendo (3 en (1), se obtiene:
d+yw=19
y==5 {restando 4 en ambos miembros de la ecuacidn}
¥ 104} +5=40+5 =45

Eezpuesta: el niumers buscado es el 42,
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Problemas sobre ecuaciones simultaneas

1. Lasuma de la cifra de las decenas 7 1a cifra de las unidades de un nidmero ez 12, v =1 al nidmero se resta 18, las
cifras se invierten. Hallar el nimero.
Solucidn:
Sea
x: cifra de las decenas
¥ cifra de laz unidades
10x+ y: #buscado
10y + x: # con las cifras inverti das
Detal manera que:
x+y=12 (1)
We+y-18=10y+x=8x-Ry=18x-y=2 (&)
sumemos (1 y (&)
x+y=12 (1)
x—y=2 4
2x =14 = x=7 (=,
sustittuyende (3 en (1), se obliens:
T+y=12 S y=54
¥ Wx+y=100N+5=7T0+5=75

Eespuesta el nimero buscado es 75

2. Lasuma de las dos cifras de un nimero es 14, ¥ si al nimero se suma 36, las cifras se inwierten. Hallar el nidmero.
solucidn:
sea
x: cifra de las decenas
¥ oifra de las uni dades
10x+ ¥ #buscado
10w+ x . # con las cifras inverti das
Tre tal manera que:
x+ty=14 (1
WNa+y+36=10y+x = 9% -9p=-3 S xr-yr=-4 &)
sumemos { Ly (2%
x+y=14 iy
x—y=-4 (2
2% =10&x=5 IR
sustitiuyendo (3) en (1), se obtiene:
S+y=14 & y=19
¥ Wx+y=10{3+%=50+9 =159

Eespuesta el nimero buscado es 59,



3. Lasuma de la cifra de las decenas vla cifra de las unidades de un nimero es 13, 7 s al nidmero se resta 45, las
cifras se inwvierten. Hallar el nimero.
Solucidn:
Sea
x: cifra de las decenas
¥ cifra de las uni dades
10x+ v #buscado
10y + x . #con las cifras invertidas
De tal manera que:
x+ty=13 (1
WNx+yp-45=10y+x = 92-9p =45 x-y=5 (&)
Sumemeos (v (20
r+y=13 (1
x—y=95 (2)
2x =l8& =9 (3,
Sustittuyendo (33 en (1), se obliene:
9+ y=13 = y=4
¥ Wx+y=10(N+4=50+4 =254

Eespuesta el nimero buscade ez 94,

4. Lasuma delas dos cifras de un nimero es 11, ¥ 51 el nilmero se divide por la suma de sus cifras, el cociente ez 7
v el residue 6. Hallar el numero.
Solucidn:
Sea
x: cifra de las decenas
¥ oifra de las unidades
10x+ y: #buscado
x+y: suma de las cifras del nimero

De tal manera que:

x+y=11 (1)
10x + ) 10x + & 10x+ v -6

Y g4 P A e YT g e 0x+y—6=Tx+Ty
xty Xty xrty xty Xty

Six-by=bSx-2y=2 ()
Eestermnos (23 de (1)

x +y=11 i1

—x+2y=-2 (3

3y=9& y=73 (4,

Sustittuyendo (4) en (1), se obliene:

x+2=11 = x=8
¥ Wx+y=10E+3=80+3=23

Eespuesta el ndmero buscade es 33,



6. 31 aunnimere de dos cifras se aflade ¥, las cifras se invierten; 7 51 este nimero que resulta se divide entre 7, el
cociente e3 6 v el residus 1. Hallar el nimerc.

solucidn:
=ea
x: cifra de las decenas
¥ cifra de las unidades
10x+ ¥ #buscade
10y + x: # con las cifras invertidas
De tal manera que:
WNx+y+8=10p+xr %% -9p=-2= —x+y=1 (1

10};+x=6+%¢>10y+x=42+1<:>x+10y=43 (2)

sumemos (1w (20
xroy= 1O
x+ 10y =43 )]
1y =44 & y=4 2
sustittuyendeo (3 en (23, se obtiene:
x+ 104y =43 = x+40=43 = x =73
¥ x+y=10(3+4 =30+4 =34

Eezpuesta el numero buscado es el 34

T. Lasuma de las dos cifras de un nimere es 9. 31 la cifra de las decenas se aumenta en 1 v la cifra de las
unidades e disminuye en 1, las cifras se invierten. Hallar el nidmero.
solucidn:
sea
x: cifra de las decenas
»: cifra de las unidades
10x+ ¥ nimero buscado
10y + x: nimero con las cifras invertidas
De tal manera que:
xtyp=9 (1
1xz+D+{-D=10y+x =S 10x+10+y-1=10y+x =% -v=-S=x-y=-1 (&
Sumamaos termino a termino las ecuaciones
rtyr= 9 i1}
x—y=-1 )]
2x = 3
x=4 {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por 21 ()
sustitiuyendo (3 en (1), se obtiene:
d+yp=15
¥=3 {restando 4 en ambos miembros de la ecuacidn }
¥ W +5=40+5=45

Eespuesta: el numero buscado es el 45



200

Problemas sobre ecuaciones simultaneas

1. 51 AledaaB §1, ambos tienen lo mismo, v st Ble daa A §1, A tendrd el triplo de lo que le quede a B.
Cuants tiene cada uno?
Solucidn:
Sea
x: dinero que tiene A
¥ dinero que tiene B
De tal manera que:
r-l=y+le x-y=2 (1)
x+tl=3y-NSx+1=3y-3ox-3y=-4 (D)
Eestemes (2) de (1)
x —y=2 (1
-x+3y=4 )]
y=tey=3i {4
Sugtitiuyendo (4 en (1), se obtiene:
x-3=2&x=3
Eespuesta A tlene 55y B 53

2. 51Bledaad 2 soles, ambos tienen lo mismeo, v 51 Ale daaB 2 soles, B tendré el doble de lo que le quede a A
oCuanto tiene cada uno?
molucidn:
Hea
x: dinero que tiene A, en soles
¥ dinero que iene B, en soles
De tal manera cque:
xte=y-2sx-y=-4 (1
dx—-D=ypt+2 &S x-d=y+2 & 2x-y=6 (2
Eestemes (1) de (2
—x+y=4 ()
2x—y= 6 (2
x =10 4,
Sustittuvendo (4) en (3), se obtiene:
-10+y= 4 v=14
Eespuesta: & tiene 10 soles v B 14 soles.



3. 5t Pedrole daaJuan §3, ambos tienen igual suma, pere si Juan le da a Pedro $3, éste tiene 4 veces lo que le queda
aJuan. jCuanto tiene cada uno?
Solucidn:
Sea
x: dinero que tiene Pedro
¥ dinero que tiene Juan
De tal manera que:
x-3=y+3isx-y=6 (1
xti=diy-N e x+i=dy-12 S x-4y=-15 (2
Restemos (2) de (1)
X —y=2=6 (1
—x+4y =15 )
y=2le p=7 {4,
Sustittuvendo () en (1), se obtiene:
x-F=6 o x=13
Fespuesta: Pedro tiene §1% v Juan 7.

4. Hace 10 afios la edad de A era doble que la de B; dentro de 10 afios laedad de B serdlos 3/d delade A
Hallar las edades actuales.
Solucidn:
Sea
x edad actual de &
v edad actual de B
x-10: edad de A hace 10 afios
¥—10: edad de B, hace 10 afios
x+10: edad de A, dentro de 10 afios
¥+ 10: edad de B, dentro de 10 afios.
De tal manera que:
x-10=2y-10 = x-10=2y-20& x- 2y =-10 {1
;(x+10)=y+10®3x+30=4y+40<::>3x—4y=10 (2
Multipliquemeos (1) por — 2, v la ecuacidn resultante, la (3), la sumam oz con la (&)
—2x+4y =20 )]
Ix—4y =10 (2
x =30 {4y,
sustittuvends (4 en (1), se obtiene:
-2y=-10& -2y =-40< w=20
Eespuesta & tiene 30 afios v B 20 afios.,



12. Hace 6 afios la edad de Ennique eralos 3/2 de la edad de su hermana; ¥ dentro de & afics, cuatro
veces la edad de Ennque serd 5 veces la edad de su hermana. Hallar las edades actuales.
Solucidn:
Sea

% edad de Enrique

v edad de Pafricia (la hermana de Enrique)

De tal manera que:
x—6=§(y—6)¢>2x—12=3y—18<:>2x—3y=—6 (1

Alx+b)=5Sy+6) S dx+24 =0y +30 =S 4x-Sy =6 (2
Multiplicamos la ecuacién (1) por — 2, ¥ la ecuacidn resultante, la (2, la sumarnos con la (2
—dx+hy=12 =)
dx-0y= # )]
y=13 {4
sustittuyendo () en (1), se obtiene:
2x—318) = -6 = 2y —-54 = -6,

= 2x=43 {sumando 54 en ambos miembros de la ecuacidn};

x=24 {dividiendo ambos miembros por 2

Eespuesta actualmente Enrique tiene 24 afios de edad v su hermana 15
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Problemas sobre ecuaciones simultaneas



1. Un hombre remario abaje 10 Em. en 1 hora v rie arnba 4 Em. en 1 hora. Hallar la welocidad del bote &
trancuila v la velocidad del rio.
solucidn:
sea
x: velooidad del bote en agua tranquila, en Em/h
v velocidad del o, en Emih
x— v velocidad del bote contrala cornente, en Em/h
x+ v velocidad del bote en favor de la corriente, en Em/h

Detal manera que:

x+p=10 {1}
x—y=4 ()
cumernes (1) de (23
x+y=10
x—y=4

2x =ld e x=7 R
sustitiuvendo (3 en (1), se obtiene:
T+ry=10 < yv=73
Eespuesta la welocidad del bote en agua trangquilaes de 7V Emfh v la del tio de 2 Em/h.

2. Unatripulacién rema 28 Km. en 13 horas rio abajo ¥ 24 Em. en 3 horas tio arriba. Hallar la velocidad
en agua tranquila v la vel ecidad del rio.

solucidn:
sea
x: velooidad del bote en agua tranquila, en Em/h
v velocidad del o, en Emih
x— v velocidad del bote contrala cornente, en Em/h
x+ v velocidad del bote en favor de la corriente, en Em/h

5 . . . . :
. donde v welocidad, & distanciarecomida, £: fiempo

P ==
i

1%@3
4

Detal manera que:

x+y=§¢>x+y=16 (13

4
x—y=2—:¢>x—y=8 (2
sumernos (1) de (23
xty=16
x—y= A
dx =24 = x=12 =,
sustittuyendo (2 en (1), se obtiene:
12+ y=16 = y=4
Eesruesta la velocidad del bote en amua tranouilaes de 12 Emfh v ladel e de 4 Emih.



3. Un bote emplea 5 horas en recorrer 24 Em. rio abajo v en regresar. En recorrer 2 Em rio abajo emplea el mismeo
tiempo que en recorer 2 Km. rio arnba Hallar el tempo empleado en 1r ¥ el empleado en wolver.
Solucidn:
Sea
x: tempo empleado en ir rio abajo, en h.
¥ tempo empleado en ir rio arriba, en h.
x+y: tiempo empleado en ir y wolver, en h.

24

— welocidad del bote afavor la cornente, en Em/h
x
24 . .
— velocidad del bote contrala comente, en Em . /h

MNota: &= i, donde ¢ iempo, & distancia (espacio) v v velocidad.

v
2 ox . . .

7 = E: tiempo empleado en recorrer 2 Em. rio abajo

x

o = %: tiempo empleade en recorrer 2 Em. rio arriba

De tal manera que:

xty=3 (1)
X_ ¥ x_¥
¥ el Y esr-oy=0 (2
g 12 2 3 7 @

Multiplicquemos a (1) por 2, v la ecuacién resultante, la (3), la sumamos con la (2
Zz+ 2y =10 )]
3x—-2y=10 [§5)]
Sx =l0=x=2 (47,
Sustitiuyendo (4) en (1), se obtiene:
2+y=5& y=73

Eespuesta: el bote emplea & h en ir rio abajo ¥ en volver = h

4, Tnatripulaci én emplea 2% hotas en recorrer 40 Em. rio abajo v 5 hotas en el regreso. Hallar la velocidad del
bote en agua tranquila v la velocidad del rio.

Selucidn:
Sea
x: welocidad del bote en agua tranquila, en Em/h
¥ wvelocidad del rio, en Emih
x -y welocidad del bote contra la corriente, en Em/h

x+y: velocidad del bote en favor de la corriente, en Em/h

s . . . . .
v=—, donde v: velocidad, s: distanciarecorrida, f: tempo
I

5
2 e 2
I

De tal manera que:

x+y=4—50<:>x+y=16 @8]

2
x—y=4—50<;‘>x—y=8 (2)
Sumemos (1) de (2):
x+y=16
x—y= 8
2r =2s x=12 (=
Sustitiuyende (3) en (1), se obtiene:
12+y=16 & y=4
Eespuesta la velocidad del bote en agua tranguila es de 12 Emdh v la del tie de 4 Em/th.



G, Tn bote emplea 3 horas en en recorrer 32 Em rio abajo v 12 Em rio arriba. En remar 4 Em ric abajo el botero
emplea el misme tiempo que en remar 1 Em rio arnba Hallar la veloci dad del bote en agua tranguila v la del o,

Solucidn:

Sea
x: tempo empleado en remar tio amba, en horas
5-x: tiempo empleado en remar do abajo, en horas
32105 — 2 wvelocidad del bote rio abajo, en Em/fh
12/ x welocidad del bote rio arriba, en Emdh

34—2 = % tiempo empleads en recorrer 4 Em f o abajo
S5-x

li = %: tiempo empleads en recorrer 1 Em rio arriba

x

De tal manera que:

S-x 0z S-x _x o Cm -
T 5 §<:>3(5 N =2r=10-3x=2x < 15=1x
x=3 {tiempo empleado en remar rio arribal (1)
¥ S-x=2 {tiempo empleado en remar tHo abajo}  (2)

Ahora
Zea y velocidad del bote, en agua tranduila
z velootdad del tio, en agua trandguila
vy + z velocidad del bote a favor de la corriente (Ho abajo), en Em/ih
¥ —z velocidad del bote contrala cornente (Ho arriba), en Emih
Detal modo que:
¥y +z=3212=16 (&)
y —z=2/3 =4 @
2y =20= =10 (2
sustituvendo (90 en (3, se obtiene:
N +z=l6=z=6
Eespuesta la vel ocidad del bote, en agua tranguila, es de 10 Emih, vla velocidad del rio es de & Em/h.

202

Problemas sobre ecuaciones simultaneas



1. La suma de tres nimeros es 37, El menor disminuido en 1 equivale a 173 de la suma del mayor v el medianoe, la
diferencia entre el medians v el menor equivale al mayor disminuido en 13, Hallar los nimeros.
Soelucidn:
Sea
x: #menor
¥ #mediano
z: #mayor
De tal manera que:
x+ty+z=37 (1)

x—1=%(y+z)<:>3x—3=y+z<:>3x—y—z=3 {2

y-x=z-13& x-yp+z=13 &)
Sumemmos (1) v (2

xty+z=37

2x—y-z=3

dx =40 = x =10 4,
Sumetmnos (1) v (3

x+ty+z=37

x-y+z=13

2x +2z=00& x+z=25 )]
Susttuyamos (43 en {3):

W+z=25&2z=15 (63
Sustituyamos (3 v (6) en (1)

W+y+15=37T = y+25=37T=y=12

Eespuesta: los nimeros buscados son 10, 12y 15

2. Skilos de azicar, 3 de café v 4 de frijoles cuestan $1.18; 4 de azicar, 5 de café v 3 de frijoles cuestan §1.45;
2 de azicar, 1 de café v 2 de frijoles cuestan 46 cts. Hallar el precio de un kilo de cada mercancia.
Solucidn:
Sea
x precio de un kilo de azlicar
¥ precio deun kilo de café
z: precio de un kile de fhjoles
$1.18 =118 ¢cts, $145 < 145 cts.
De tal manera que:
Sx+3y+4z =118 (1)
dx+oy+3z =145 (D)
2xty+2z=46 (3
Multiplicuemes (3) por — 3, vla ecuacidn resultante, la (4), la sumamos con la (1)
—fx -3y -fz=-138 4
Sx+3y+dz= 118 (1)
-x —2z= -2 x+2z=20 (5
Multipli quemos (3) por — 5, vla ecuacidn resultante, la (63, la sumaros con la (23
=10z - 5y —10z = -230 )]
dx+5y +3z= 145 {2
—-6x -Tz= -Bi&bx+lz=85 h
Multipli quemos (3) por —6, ¥ la ecuacién resultante, la (8), la sumamos con la (7):
—6x—-12z=-120 (2
bx +7z= 85 7
-5z= -35=z=7 (9
Sustittuyendo (90 en (9, se obhiene:
z+2(N=20=x+14=20=x=6 (10%
Sustittuyendo (v (100 en (2), se obtiene:
2ty +2N=df S li+y+tld=d6 S y+26=46 = y=20 (11
Eespuesta un kilo de azicar vale 6 cts, un kilo de café 20 cts. v un kilo de frijoles 7 cts.




3. Lasuma de las tres cifras de un nidmero es 15 La suma de la cifra de las centenas con la cifra de las decenas
es los 32 de la cifra de las unidades; v a1 al numero se le resta 9, las cifras se invierten. Hallar el numero.
Selucidn:
SEea

% cifra de las unidades

v cifra de las decenas

z: cifra de las centenas

100z +10% + x: nimero buscado

100z + 10v+ 2 numero con las cifras invertdas
Dre tal manera que;

xty+tz=15 (1)
y+z=§x¢>2y+22=3x<:>3x—2y—22=0 (2

100z +10w+x-99=100x+10p+z = 99x-90z=-V = x-z=-1 (9
Sumemos (1) y (5)
x+y+z=15
x  -—z=-1
2xty =14 (4
WMultipliquemos (%) por — 2, v el resultdo lo sumamos con (2)
-2x t2z=2
3x-2y-2z=10
x-2y =2 (O
LMultipliquemos (4) por 2, v el resultdo lo sumatmes con (3
dx+2y =28
x-2y= 2

ax =3lex=46 {dividiendo ambos miembros dela ecuacidn por 2 (6)
Sustitnimoes (6) en (4):

dfyty=ld e 12+y=14<yv=2 (7
Sustitnimoes (6) en (3):

f-z=-lcz=0+1&z="
¥ 10007 +10(2y + 6 =700+ 20+ & =726

Eespuesta el nimero buscado ez 726,



4. Lasuma delas tres nimeres es 127, 51 alamitad del menor se afiade 173 del mediane v 149 del magyor,

la suma ez 39; v, el mayor excede en 4 unidades ala mitad de la suma del mediano v el menor. Hallar los ndmeroz.

Selucidn:

Sea
r: #menor
v #mediano
Z: #mayor

De tal manera que:
rty+z=127 (1)
1 1 1
§x+§y+§z=39<;‘>9x+6y+22=?02 )]

_Ety

z td o dz=xt+ty+B8&Sx+y-2z=-8 (3

Sumemos {2y (3
Dx+6y+2z="102
X ty-2z= -8
Wx+7y =65 {4y
Multipliquemos (1) por 2 v, la ecuacién resultante la sumamos cot la (37
2x+2y+2z =254
xty-2z= -8
Ax+ 3y =246 (D)
Multipliquemos a (4) por =3 v a (3) por 7 v sumemos las ecuaci ones resultantes:
- 30x- 21y =-2082
21z +21p= 1722

-9z =360 = (&)
Sustitnimes (6) en ()
M A3y =246 S 120+ 3y = 246 & 3y =126 < N

sustituimes (6) v (Fen (13
d0+42+z=127T==z=127-82 &

FEespuesta los nimeros buscados son 40, 42 ¢



5. Lasuma de las tres cifras de un nimero es 6 51 el nimere se divide por la suma de la cifra de las centenas v la
cifra de las decenas, el cociente es 41, ¥ 51 al nimero se le afiade 198, las cifras se invierten. Hallar el nimero.
Solucidi

Sea  x: oifra de las centenas

v cifra de las decenas

z - cifra de las unidades

100x+10¥+z: nimero buscado (&)

100z +10% + x: nimero con las cifra invertidas

x4y suma de la mifra de las centenas v de las decenas
De tal menra que:

rty+z=6 (1}

100x+10y+2

x+y

N0x4+10y+2z4+198=100z4+10y + 2= 005 -0z =108 &= x—2=-2 (3)
sumande (1 ¥ (3), e obtiene:

r+y+z= 6

=41= 100+ 10y +z=41z+ ) = 100x+ 10y +z =41+ 4y S 59 -3ly+z=0 ()

x —z=-2
2x+y =4 (@)
Sumande (11 v (3), se obtiene:
S9x-3ly+z= 0
x —z=-2
Elx—3ly =-2 (3}
WMultiplicamos la ecuact én (4) por 31 v la ecuacidn resultante la sutnamos con la (O
f2x+31y =124
E0x—3ly=-2
122x =l22=x=1 (&)
sSustituyendo (6) en (4), se obtiene
dh+y=d=2+y=4=y==2 (1
sustituyendo (6) en (3), se obtiene:
l-z=-2&—=z=-3&z=3 (&
Por ultimo, sustituyendo (67, (7)) v (8) en (&), se obtiene:
N0 +102) +2=1004+ 204+3=123

Eespuesta: el nimero buscado es el 123



. . . 41
12. Determinar un numero entre 300 v 400 zabiendo que la suma de sus cifras es & ¥ que leido al revés ez —

107
del nimers primitivo.
Sea 3 cifra de las centenas {el nimero buscado estd entre 300 v 4003

x: cifrade las decenas

v cifra de las unidades

3004+10x 4+ ¥ numero buscado  {a)

100y +10x+3: numeroleido al reves
De tal manera que:

Itxty=b=at+y=3 (1)
100y +10x+3= %(300+10x+y] = 10700y + 10705+ 221=122004+410x 4+ 41y,

= 660x+10658y=11979 < 202+ 323y =363 (2],
=  20x4+20p4+ 303y =343 {escribiendo la ecuacidn (2) en fonma convententel,
=  20{x+1+303y =363 (D
sustituyendeo (1) en (3), ze obliene:

2003 4303y =262 = 604205y = 363 = 203y =303 = ey
Sustituyendo () en (1), se obliene:

r+l=3& )
Por vltime, sustituvendo (&) v (3] en (a), se obtiene:

0041082 +1=3004+204+1=

|Respuesta: el nimero buscado es el ‘

203

Miscelanea de problemas sobre ecuaciones simultéane
as

1. El perimetro de un cuarto rectangular es 18 m | v 4 weces el largo equivale a 5 veces el ancho. Hallar las
ditnensiones del cuarto.
solucidn:
Sea
x: ancho del cuarto
¥ largo del cuarto
Detal manera que:
xty=18&x+y=5 (1)
Sx=dy s ox-dy=10 ey
Multipliquemos (1) por 4, v la ecuacidn resultante, la (3), la sumam os con la (23
drx+dy =36 (3
Sx—d4y= 10 (2
Bx =3 x=4 4
Sustituyamos (4) en (1)
d+y=9&y=3 )]

Eespuesta: las dimensiones de la sala son 4 m. de ancho por 5 m. de largo.



2. Atiene doble dinero que B. 51 Ale daaB 12 balboas, ambos tendran lo mismo. jCudnto tiene cada uno?
solucidn:
Sea
x: dinero de B, en balboas
2x: dinero de A, en balboas
2x—12: dinero que tendra A st le diera 12 balboas a B
x+12: dineroe que tendrd B cuando recibalas 12 balboas de &
De tal manera que:
2x-12=x+12,
= Zx-x=12+12 {transponiends};
x=24 {reduciendo}
¥ dx=2(24)=43
Eespuesta A tiene <5 v B 24 balboas,

3. 5i una sala tuviera 1 metro mas de largo v 1 metro mas de ancho, el drea seria 26 m? mas de lo que es ahora, ¥ st
tuwiera 3 metros menos de largo v 2 m méas de ancho, el drea seria 19 m? mayor que ahora. Hallar las dimensiones de
la sala.

Solucidn:
Sea
x: ancho delasala, en metros
¥ largo de la sala, en metros
v area dela sala, en metros cuadrados
D& tal manera que:
Z+Dy+h =+ S p+trt+ty+tl=nt+tib S rt+ty=23 (1)

(x+Dy-D=pn+10= xp-3x+2y-bd=p+19 = Sx+ 2y =23 (2)
Multilplicames la ecuacidn (1) por 3 v, la ecuacidn resultante, la sumarnos con la (2):
Ax+ 3y =75
—Ex+ 2y =25
Sy =100 < yp=20 {dividiendo cadamiembro por 27 (3},
= x+20=25 [sustituyendo Gl en (10}
x=25 {restando 20 en ambos miembros}

Eespuesta las dimensiones de la sala son 5 m de ancho por 20 m de largo.



4. Compré un carro, un caballe ¥ sus arreos por 200 El carro v1los arreos costaron 520 més que el caballe, v el
caballo ¥ los arreos costaron F40 mds que el carro. jCudnto costd el carro, cudnto el caballo ¥ cudnto los arreos?

Solucidn:

Sea
x: costo del carro, en ddlares

¥ costo del caballo, en ddlares
z: costo de los arreos, en délares

D& tal manera que:
xty+z =200 (1)

xtz=yt+2l = x—y+z=20 &)

yrz=x+4l e —x+r+z=40 (&)
Sumarmos las ecuaciones (1) ¥ (3), como tambien las ecuaciones (2) ¥ (31
xty+z=200
—xty+z=40
dy+lz =240 = y+z =120 (4

x—y+z==20
—xty+z=40
2z =60&=z=30 (9,

= ry+30=120 {sustituyendo () en (D},

¥ =150 {restando 30 en ambos miembros} (&)
Por dltimo, sustituyends (30 v (€) en (1), se obtiene:

x+80+30 =200 x=E0
Respuesta: el carro costd F20, el caballo £20 v los arreos 30,



5. Halar tres nimeros tales que la suma del 1%y el 2% excede en 18 al tercero; la suma del 17 v el 3° excede en 78 al
segunde, ¥ la suma del 2%y el 3% excede en 102 al 1°

Solucidn:

Sea
X primer nlmero

¥ segundo nimer o
Z: tercer nimero
De tal manera que:

sty=z+1l8sSx+y-—z=18 (1)

xtz=y+78 S x-y+z=T78 (2

yrz=x+102 & -x+y+z=102 ()

Sumarnos las ecuactiones (1) v (3), como también las ecuaciones (2) v (31

x+ty—-z= 18
-x+y+z=102
2y =20 y=60 (4
¥
x—y+z= T8
-x+y+z=102

dz =180 &=z =50 (o),
Por dltimo, sustituyendo (50 v (6) en (23, se obliene:
x—60+ 80 =78 & x =48

Eespuesta: los nimeros buscados son, respectivamente, 45, 60 v 90

6. La suma de las dos cifras de un nimero es 6, 7 51 al mimero se le resta 36, las cifras se invierten. Hallar el ndmero.
Selucién:

Sea
x: cifra de las uni dades

¥ cifra de las decenas

10y + x: nimero buscado

10x+ ¥ nimero con las cifras invertidas
Dk tal manera que:

+y=6 (1)

Wy+x-36=10x+y =S -9y =-SbSx-y=-4 (&)
Sumamoes (1) v (2)

x+ty= 6

x—y=-4

2z =2ex=1 (3,
Sustituyendo (2) en {13, se obtiene:

l+ty=6& y=3
K 10y +x=10(2)+1=51

Eespuesta: el numero buscado es el 51,



7. Un pajare, volando a favor del wiento recorre 55 Km en 1 hora, ¥ en contra del viento 25 Km en 1 hora Hallar la
welocidad, en Em por hora, del pajaro en aire tranquilo v la wel ocidad del wiento

Solucidn:

Sea
x: velocidad del pajaro en atre trancuile, en Em/ih

¥ velocidad del wiento, en Em/h

Detal manera que:

x+y =33 (1)
¥

x—y=23 (&
Sumamos {1y (21

x+y=255

x—y=23

2x =80 x=40 (3,
Sustituyendo (3) en (1), se obtiene:
A0+ y =55y =15
Eespuesta: la vel ocidad del pajaro en aire trancuil o es de 40 Eim/h, ¥ la velocidad del wento ez de 15 Em/h.

15. Cierto niimero de personas al quiléd un dmnibus para una excursidn. 31 hubieran ido 10 personas més, cada una
habria pagade 5 bolivares menoz, v o1 hubieran ide 6 personas menos, cada una habria pagado 5 bolivares més.
JCudntaz personas ithan en la excursidn ¥ cuantoe pagd cada una?

Solucién:

Sea
x: #depersonas que iban en la excursidn

¥ dinero que pagd cada una, en bolivares
X precio total del viaje

De tal manera que:

(x+10y -2 = xp {el costo del alquiler del emnibiiz no varial,

= - Sx+10y-30=x  {destruvendo paréntesis},

= —Sx+10p =250 {reduciendao};
—x+2y=10 [dividiendo cada términe de la ecuacidn por 53 (1)
(x— &1 y+0)=xy {el costo del alquiler del dmnibusz ez constante},

= xy+ix-—dy-30=rxy {destruvendo paréntesis};
Sx -6y =30 {reduciendo} )

Multiplicamos (1) por 3 %, la ecuacidn resultante, la (2, la sumatn os con la (2):
- ox+ 10y =130 ]
Sx -6y =30 (2
dy =80 < ¥y =20 &y
sustituyamos (4) en (10

- x+2{200 =10,
= -x+40=10< —-x=-30,
x=30

Eespuesta: en la excursidn itban 30 personas v cada una pagéd 20 bolivares,



204
Estudio elemental de la teoria coordinatoria

1. ¢Cuantos numeros distintos de 3 cifras se pueden formar con los niumeros 4, 5, 6, 7,
8y9?
moluctdn
Laférmula para hallar las coordinaciones de a2 elementos tomades de » en »# e
B4, =mlm - Dom= 2% X(m-n+D) (@),
donde
m =6 niumero de elementos distintos
# =73 numero de elementos que entran en cada grupo
Detal manera que:
A =8B - ®(E-3+1) = 6x5x4 =120
Eespuesta: se pueden formar 120 nimeros de 3 cifras distintos.
4. Entre Guaira y Liverpool hay 6 barcos haciendo los viajes. ¢De cuantos modos

puede hacer el viaje de ida y de vuelta una persona si el viaje de vuelta debe hacerlo en
un barco distinto del de ida?



